FOTOGRAFÍA FORENSE





La palabra fotografía se deriva de dos raíces griegas: photos, que significa luz y graphien que significa describir. Como antecedentes, se puede mencionar, que en la ciudad de París se estableció un laboratorio fotográfico, en los años de 1860, para la policía y corresponde al comisionado León Renault, el mérito de haberlo adoptado.





Las primeras fotografías de delincuentes se tomaban únicamente de frente y la escala era arbitraria. Tiempo después Bertillón las hizo uniformes e introdujo una escala fija para que las medidas del cuerpo pudieran calcularse a través de ellas.




Hace más de cien años se comenzó a usar la fotografía, ocasionalmente, para registrar escenarios de delitos. La fotografía, tiempo después, llega a ser el método de uso común por parte de los investigadores policiales.





En la investigación del delito debe usarse la fotografía como medio adicional de comunicación, ya sea como medio de prueba o presentación de testimonios ante tribunales.





En una época, el lugar de los hechos de los delitos era motivo de largas y complicadas descripciones, poco precisas y que dejaban mucho a la imaginación del que las leía; actualmente los planos ilustrados con fotografías proporcionan mucha mejor información.





La fotografía, entre otras cosas, apoya las descripciones verbales de los testigos, que se hacen más claras y significativas. La participación del fotógrafo en apoyo de las áreas periciales permite fijar los elementos de investigación y favorece una labor más metódica y minuciosa de los expertos técnicos.





Durante el proceso, la que el campo de trabajo es más amplio y no se debe concretar a un objeto particular la labor del fotógrafo, sino que tendrá que realizar una tarea más completa y minuciosa.





El objeto principal de la labor debe relacionarse con todo aquello que lo rodea, ya que podrían existir objetos aparentemente secundarios, que tuvieran relación importante con el primario, de tal manera que al apreciarse el informe fotográfico se obtenga una idea más amplia de todo el panorama, tanto de elementos interiores como exteriores.





La toma de impresiones fotográficas siempre se hace de lo general a lo particular, que comprenderá tres fases:


1) Toma fotográfica relacionada.


2) Toma fotográfica de acercamiento.


3) Toma fotográfica de gran acercamiento.
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                               Esto significa que primero se procede a fijar fotográficamente todo lo que se encuentre en el lugar de los hechos, tanto en el interior como en el exterior, con el fin de crear relaciones.
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                          En segundo término, la toma fotográfica más detallada será para permitir observaciones de elementos particulares que se encuentren.
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En tercer lugar, se fotografiará con detalle todo aquello que se refiera al objetivo principal; se harán ampliaciones de todo lo necesario, en interiores y exteriores; debe fotografiarse siempre desde los cuatro ángulos opuestos, con el fin de que nada pase inadvertido.



EQUIPO Y MATERIAL FOTOGRÁFICO





Un departamento de fotografía forense, debe contar con el equipo idóneo y adecuado para el mejor desempeño de sus funciones.





Para las técnicas empleadas en los diferentes casos se requieren también diferentes tipos de cámaras, lentes y material; el equipo que en general se recomienda es el siguiente:

 a) Cámara de 35 milímetros.

b) Lente gran angular.

c) Lente macro.

d) Lente telefoto.

e) Flash.

f) Lámpara manual de iluminación.





Todo el equipo mencionado es de importancia, ya que todas y cada una de las partes tienen diferentes funciones de trabajo, dependiendo de los objetos que se persigan.





La función del equipo del que se hace mención es la siguiente:
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Cámara de 35 milímetros: es la cámara elegida para el desempeño de las funciones de fotografía criminal; existen otras, como son la 110, la 126 o bien las empleadas en los estudios, que son grandes cámaras montadas en chasises; estas cámaras han sido desechadas para el trabajo práctico por las desventajas que representan comparadas con la cámara de 35 milímetros. La cámara de 35 milímetros ha sufrido cambios, todos ellos notables, que significan diversos avances para brindar un mejor trabajo y un perfecto funcionamiento; esta cámara es muy práctica, ya que tiene la facilidad de emplear diferentes tipos de lentes, el empleo de lentillas o filtros que se le pueden adaptar.






La cámara de 35 milímetros es la única que cuenta con el sistema manual de trabajo, que es lo que permite el empleo de las técnicas; se resume a continuación una relación de los aditamentos para esta cámara:

a) filtros para los lentes.

b) lentillas de acercamiento.

c) lentes intercambiables.

d) aditamento especial para nivel de la cámara.

e) parasol.

f) entrada para tripié.





Existen otros aditamentos, pero los anteriormente mencionados son los más frecuentes e importantes, además de que existen diferentes tipos de película para cada caso especial.

2) Lente gran angular: la función de esta lente es dar un mayor campo visual, lo que permita una vista panorámica general. Esta lente es muy útil en casos en los cuales el campo de trabajo es muy pequeño y con su uso podemos obtener una vista general del objetivo; el empleo de esta lente se debe hacer con técnica propia, ya que su mal uso dará resultados negativos, provocando desproporciones del objetivo y alteraciones del mismo; cuando se emplea luz artificial, como por ejemplo el uso del flash, deben usarse los filtros adecuados.

3) Lente macro: esta lente nos va a proporcionar un mayor acercamiento al objetivo. Las lentes normales tiene una distancia focal mínima, es decir, de acercamiento, que es de unos 45 centímetros, ya que esta distancia es la apropiada para situaciones fotográficas normales.





El empleo del lente macro nos proporciona los acercamientos que buscamos, ya que a  muy  poca distancia revela magníficamente  la textura y los detalles motivo del objetivo y sobre todo se revelan pequeños elementos que por su tamaño están fuera del alcance del ojo humano.





Cuando se trata de obtener imágenes de tamaño superior al natural, se habla de macrofotografía; es muy usual en documentación, firmas, toma de casquillos, de proyectiles, de huellas dactilares, etc., que siempre requieren de una ampliación mayor a lo natural, con motivo de estudio.

4) Lente telefoto: esta lente también proporciona acercamientos al objetivo; el uso de este es menos frecuente y su manejo es realmente delicado, ya que tiene una profundidad de campo muy reducida que hace difícil saber en que punto exacto se ha logrado el enfoque; esto representa la posibilidad de error al enfocar guiándose por la escala.





Su uso es esporádico, en ocasiones como aquellas en que se trata de alcanzar el objetivo en acercamiento, cuando se encuentra retirado y no hay forma de que el fotógrafo se acerque; o bien, cuando se solicita que una persona sea fotografiada sin que se entere de ello.

5) Flash: es un aparato emisor de luz artificial, de gran utilidad cuando el campo de trabajo está en la obscuridad; también se emplea en interiores, aún habiendo luz artificial, cuando ésta es deficiente para obtener una perfecta calidad de la toma.





La luz artificial que emite el flash es de gran valor aún en exteriores a la luz del día, pues solemos encontrar sombras producidas por árboles, postes, edificios u otros elementos; para resolver este problema es conveniente hacer uso de la luz artificial del flash.

6) Lámpara de iluminación: esta lámpara se ocupa con fines especiales, tales como la toma fotográfica de documentos o bien en superficies en donde se han localizado huellas dactilares u otro tipo de indicios y para ello es conveniente hacer uso correcto de la iluminación de estas lámparas.





En el empleo de estas lámparas debe usarse una buena técnica, ya que de otra forma se provocará el borramiento de los indicios.

MATERIAL FOTOGRÁFICO




Existen diferentes tipos de material fotográfico, que se emplean a criterio del experto técnico, quién sabrá cuando requiere de una película o de otra; el material más usual es el siguiente:

1) Para tomas en blanco y negro: plus X Pan; tri X Pan; ortho Kodalith.

2) Para tomas en color: Kodacolor II-VRG.





La película Tri X Pan es una de las más usuales, por su sensibilidad, ya que nos permite aplicar diversas técnicas; además es de las que requiere menos luz. Lo primordial es poder observar el detalle en las fotografías; esto es, la nitidez y los detalles. Lo anterior se obtiene por la sensibilidad de la película recomendada y las técnicas que se emplean.





La película ortho Kodalith es de baja sensibilidad, pero da buenos resultados en casos como la especialidad de grafoscopía, para los estudios  de  escrituración, en el área de  identificación, de balística y otras.  Es útil cuando se requiere fotografiar líneas, como en el caso de firmas o proyectiles en el microscopio de comparación, así como huellas dactilares y permite buenas ampliaciones.

 



Para el empleo de la película de color deben escogerse los casos en que es indispensable; por ejemplo, para diferenciar colores, manchas y otros detalles. Existen en la película de color diferentes tipos de sensibilidad, que van desde los 100 hasta los 1000 grados, en forma progresiva; se escogerá la que el trabajo a realizar exija.





Una vez que se ha iniciado una investigación es fundamental identificar los objetos, las personas, y hechos que tuvieron relación en el momento mismo de la comisión del hecho presumiblemente delictuoso. Es por ello que es de suma importancia fotografiar el cadáver de la víctima en el momento mismo de ser encontrado, ya que de la posición en que se encuentre se podrán establecer cuestionamientos de lo que probablemente ocurrió.





Al fotografiar lugares, la información que las placas proporcionan es la de tiempo, modo y lugar en que fueron realizados los hechos, así como el posible móvil de la conducta presumiblemente delictiva.





Con respecto a los objetos (armas, ropas, etc.), todos ellos son indicios que, al ser analizadas en los laboratorios de Criminalística, serán elementos que nos conducirán a desentrañar el laberinto de sospechas que se van creando a lo largo de la investigación.





Desde este punto de vista podemos concluir que la fotografía es una huella, una señal material, por medio de la cual se congelará la imagen de todos los objetos que intervinieron en el lugar de los hechos, antes de que sean tocados o movidos, es decir, tal y como fueron dejados por quienes intervinieron en este hecho, para que posteriormente, al ser reveladas, sean estudiadas por el perito para que emita su opinión sobre cuáles fueron los resultados de los estudios realizados.
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