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Ventus 2  




Om den här texten

Den här texten är främst skriven för att ge en inblick i hur du kan träna för att bli en bättre segelflygare och få ut mera av ditt flygande. Texten bygger på våra erfarenheter och diskussioner med segelflygare på olika nivåer i klubben. Vi ger tips på övningar och på vad du bör tänka på när du flyger. 
En av de intressantare faserna i din utbildning till en fri segelflygare påbörjas när certifikatet är klart. Det är först då som du hjälpligt kan flyga omkring fritt och själv få tid att fundera på vad du egentligen sysslar med där uppe, de där oförglömliga timmarna då du för en stund lever som en fågel fri från vardagsbekymmer, mobiltelefoner och stress. 

Magnus Ottäng 


Yngve Lööf 
magnus.ottaeng@swipnet.se
yngve_l@hotmail.com





Allmänt

Lös problemen

En erfaren flygare har löst alla praktiska problem på marken. När han är i luften så kan han inte lösa dem, utan blir störd t.ex. av att klädseln är fel så att han fryser, törst och hunger pockar på uppmärksamhet, kartan är felvikt eller en viktig radiofrekvens är okänd. Om det är ett praktiskt problem som har med cockpit eller flygplanets funktioner att göra så stör det koncentrationen kraftigt. Tänk på att du behöver hela din kapacitet för att segelflyga fritt. 


Gilla läget 

För att känna dig fri, måste du vara i god psykisk form och ha en positiv inställning till läget. Du måste nöja dig med vädret som moder jord ger dig. Du måste vara nöjd med tidpunkten som du kommer i luften. Du måste tycka att du har gett dig själv en bra uppgift (om du har en). Flygplanet som du sitter i skall vara rätt okej. 


Prylarna 

En erfaren segelflygare har koll på alla detaljer (och det är många) som behövs i en materialsport som vår. Fri är du inte bara för att du har ryckt i den gula knoppen och tappat kontakten med bogsermaskinen Alla prylar måste finnas i planet för att serva dig timmarna framöver. 


Flygplansjakten 

Tidigt i din segelflygkarriär får du veta att det är viktigt vilket flygplan som du får vid lottningen. Är det så viktigt egentligen? Vad är det som skiljer ett nytt flygplan från de äldre?

Svaret är att nya flygplan glider bättre i farter mellan 110 och 200 km/h. Detta innebär att man för att få fram prestanda-skillnaden måste glida mycket och i hög fart. Vid kurvning har flygplanen likartade stig-egenskaper. Skillnader finns, men dem kan endast erfarna piloter med kanske 100 timmar på typen utnyttja. Där kommer privatägarnas fördelar fram genom deras möjligheter att lära sig sina flygplans och instruments egenheter. 
Det är väldigt få som gör glidningar på 3 - 5 mil i vår klubb och än färre är det bland dem som inte har hunnit få så många timmar och kilometer i bagaget. 
De som pratar om prestanda-skillnader hit och dit vet oftast minst att utnyttja fördelarna. Den genomsnittlige piloten som inte har mer än ett par hundra timmar i tratten runt flygfältet flyger LS6 på ungefär samma sätt som han flyger K8. Kurvar och glider med korta intervaller. Snitt-gliden blir snarare1-2 minuter i stället för uppåt 15 minuter som kan krävas för att bra utnyttja de prestanda som så varmt förespråkas. Med en sådan flygstil blir accelerations- och centrerings-förlusterna förödande med tanke på den korta glidningen. Slutsats: Var inte så bekymrad över vad du sitter i. Du kan bli en lika bra segelflygare i ett gammalt flygplan som i ett nyare.


Kapacitet 

Om du har tagit körkort för bil så kanske du minns hur svårt det var att köra bilen och samtidigt titta på vägen och kolla i backspeglarna. Kanske minns du hur det var att försöka sätta på radion och köra samtidigt, missade du växeln? Hur gick det med fickparkeringarna jämfört med idag? Tänk på alla timmar som du tillbringade bakom ratten för att lära dig bilkörningen, så har du en ganska god bild av din nivå på ditt segelflygande och vilken fas du befinner dig i som nybliven certifikatsinnehavare. I luften måste man alltid vara medveten om sin aktuella kapacitet. Även den vältränade är rostig på våren och känner sin begränsning. Det är här tankerutinerna kommer in i bilden. 


Rutiner 

Flyg handlar mycket om checklistor (rutiner). En viktig del i ditt flygande är att skaffa goda rutiner för alla moment i segelflygandet. Ända från hemmets ytterdörr till molnbasen. Oavsett vilken nivå man utövar sitt segelflygande på så använder man tankerutiner. Rutiner är ett tveeggat ord i flygsammanhang och har skapat olyckor men också höjt säkerhetsnivån.

En kort men livsviktig tankerutin är t.ex. att titta på linan när man kopplar bort från bogserflygplanet. Kolla att linan lossnade! En annan är att ha vänsterhanden nära urkopplings-handtaget i starten. 


Trivs! 

Det viktigaste av allt för att trivas i en cockpit är att du känner att det skall bli kul att komma upp. Flyg aldrig när du inte känner dig fullt frisk! Kanske är du lite nervös, men du vet ju att du har fått en god utbildning. Det är viktigt att ha en positiv attityd.


Lugnet 

Piloter som målmedvetet har tränat termikflygning under en eller två säsonger och vågat sig iväg en bit från fältet kommer in i en ny fas av sitt flygande. De har nått fram till en mognad som tyvärr inte alla ger sig chansen att nå. Denna mognad är viktig för såväl trivsel som tävlingsframgång. De har passerat det fortbildnings-stadium som följer efter certifikatet på ett inte alla gånger smärtfritt sätt men kommit ut glada på andra sidan. De upplever inte negativ stress i luften. Tankeverksamheten kan koncentreras på mer övergripande planering av flygningen eftersom manövrering och instrument inte upptar all uppmärksamhet. Att finna termiken precis där du förväntade att den skulle befinna sig är en skön belöning. 
Det här känslan förefaller kanske avlägsen för en nybliven certifikat-innehavare, men det enda som fattas honom eller henne är tränings-timmarna i luften.

Flygmognad 

Flygmognad är ett viktigt begrepp som vi använder för att beskriva en pilot med ett ord. Det innefattar många egenskaper hos piloten. Han/hon har tränat upp sin kapacitet och rutin och lärt sig att tillämpa sina erfarenheter i luften och på marken. En mogen segelflygare blir inte stressad av att t.ex. landningsbanan eller landningsvarvet innehåller ett flertal flygplan. Här följer två punkter som beskriver hur en pilot med god flygmognad uppträder: 
· Han flyger alltid på ett säkert och ansvarsfullt sätt.
· Han bestämmer sig för den lösning han finner bäst och fullföljer den.
Det gäller dock att hela tiden ha ögonen öppna för alternativ som kan uppstå.
Ju fler flyg-mil och (ute-)landningar du införlivar i din erfarenhet, ju större blir din flygmognad. 


Entusiasm 

Ju större flygmognad du erhåller desto roligare blir det i luften. Mer tid blir över till att njuta av utsikten och tävlingsmomentet om du tävlar. Saker som att hitta termikblåsor och stanna kvar i dem är inte längre något besvär. Inte heller att flyga över skogig terräng med färre landningsbara ytor. Mungiporna på en nybliven 10-, 30- eller 50-mila flygare tangerar garanterat öronen. 




Övnings-tips för dig som vill ha en uppgift när du är i luften


Flyg träflygplan! 

Förmodligen flyger du redan ASK 21:an och tycker att den är bekväm att flyga. Det finns dock ett problem med den om du vill utvecklas snabbt i termikflygning. ASK:n är tung och går som ett lok genom luftens rörelser. Så vårt förslag till dig är att flyga lätta flygplan som Bergfalke och K8, de ger nämligen en tydlig bild till din stjärt vad som händer i luften när du flyger utan att tillföra roderrörelser. Dessutom är risken att bli nerropad mycket mindre. 

Bestäm dig för tre farter för flygplanstypen;
Bergfalke: 75 km/tim i termik, 100 km/tim vid normal förflyttnings-flygning och 120 km/tim om det sjunker mycket. 
Plast: 85 km/tim i termik, 120 km/tim vid förflyttning och 140 km/tim när det sjunker. 


Övningar i termiken 1

Lär dig känna termik. Övningen bör ske i lovart om flygfältet! 

Fas 1

När du närmar dig en termikblåsa så känner du en rörelse i flygplanet. Variometern blir orolig och far iväg neråt först och fladdrar omkring lite mållöst. Håll spak och sidroder stilla och försök då att "känna med vingarna" om den är till vänster eller till höger om dig. 
· Om vänster vinge kommer upp lite svagt så sväng svagt åt vänster. Om du känner ett större motstånd än vanligt i skevrodret så är blåsan mitt för dig. Sväng brant åt vänster och kolla. (Motsvarande åt höger.)

· Försök kurva upp till 75 % av molnbasen, inte mer.

· Studera vinkeln upp mot molnets mörkaste del mot vindsidan, medan du fortfarande befinner dig i blåsan. Använd se´n vinkeln som syftning när du försöker hitta stiget igen.

· Flyg därefter en halv minut mot vinden och sväng tillbaka och försök att återvända till samma blåsa igen. Fortsätt på samma sätt som förra gången.

· Ta syftningspunkter på marken och notera avdriften.

	Fortsätt med samma blåsa så länge det går. Om det är en blåsig dag så upptäcker du snart stigstråket i vindriktningen framför blåsan och lär dig balansera på det. I vändningarna så får du korrigera för att hitta spåret som du kom i. Stråket består ofta av många småblåsor.  

 Försvinner blåsan så ta en annan som är nära nerflygningssektorn. Ta endast hjälp av andra kurvande segelflygplan när du inte hittar termik själv. Om du släpper en trasslig blåsa för att ta hjälp av andra kurvande så kanske du träffar på en på vägen, fortsätt då där istället men håll koll på avdrift och flygplan. Var envis och försök om och om igen.   
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Ju högre upp du gör övningen desto lättare är den. Om du lyckas varje gång så prova att utföra övningen hundra meter lägre. 

Tränar du det här några timmar så vet du snart var blåsan befinner sig. Blåsiga dagar skiljer sig från lugna dagar liksom blåa kalla dagar från blåa varma dagar. Men principen är densamma. 


Fas 2

När fas 1 går bra så kan du utveckla övningen genom att flyga ut ur blåsan 90 grader från vindriktningen och svänga mot vinden och tillbaka till blåsan. Öva även medvinds-sväng och tillbaka. Ha alltid målsättningen att ta blåsan från vindsidan så slipper du det värsta sjunket. Om du kommer nära läsidan på blåsan, gör då en sväng runt till främre hälften eller öka farten och gå rakt in om du är nära. 


Övningar i termiken 2

Här är en några övningar som är hämtade ur Helmut Reichmanns bok "Cross-country soaring". 

	Återfinn!  

Kurva upp dig till ett par hundra meter från molnbasen och gå ur blåsan. Försök att memorera var den finns. Bromsa ner 500 meter och försök att finna den igen. Upprepa övningen till dess att centreringen går utan bekymmer. Välj sen en annan blåsa. 
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	Bättre stig!  

På en dag med cumulus, kurva upp i en blåsa och avbryt ett par hundra meter under molnbasen och sök upp en annan blåsa som har bättre stig än den du lämnade. Sätt ett minimum-stig som blåsan skall ha för att du skall börja kurva i den. Kommer du lågt så kurva upp dig i den närmaste som du hittar och fortsätt sedan med övningen. 
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	Lämna i tid! 

Lämna blåsan i tid. Slösa inte bort tiden på att kurva när det inte stiger. Kurva i en blåsa och kolla vad du har för snitt stig. Bestäm dig för att snittstiget inte får understiga t.ex. 1.5 m/s. När det gör det så måste du genast lämna blåsan och finna stig som minst har 1.5 i medelvärde. Höj värdet senare. 
	 







Urgångs-övning 

Den här övningen gör du bara om du är ensam i blåsan. En bra regel är att alltid accelerera lite vid urgång ur blåsan. Om du sitter i ett träflygplan: 110 km/tim innan du når sjunket vid blåsans slut. Plast: 130 km/tim. 
· Se dig omkring hela varvet, kontrollera var medtrafikanterna är!

· Bestäm dig för vart du ska.

· Accelerera i sista varvet i blåsan.

· Sänk nosen och banka lite mera.

· Dra åt dig spaken och styr så nära mitten på blåsan som möjligt.

· Behåll farten tills du är utanför sjunket runt blåsan.


Vänd, centrera blåsan igen och gör om övningen. 

Accelerera kan man, liksom det mesta av segelflygning, göra utan att titta på instrumenten. 
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Glidning 

Träna på att se dig omkring och styra utan att titta på instrumenten. 

> betyder instrumentavläsning 
* betyder titta ut 


Rutin-loop 1: efter urgång */> 

· Studera andra kurvande flygplan *

· Stabil kurs och fart mot målet (moln) *

· Horisonten *

· Ulltåten *

· Molnen *

· Korrigering *


Rutin-loop 2: på väg 

· Fart och höjd >

· Driver jag? Jämför med cokpitsargen *

· Horisonten *

· Kartan / GPS >

· Horisonten *

· Fart och höjd >

· Molnen *

· Korrigering *


Principen för glidning ser ungefär ut så här. Loop 1 är ingång till ett stabilt läge och loop 2 är den kontinuerliga loopen som pågår under glidningen. Det behövs inte många blickar inne i cockpit. Nästan all tid går till att syna horisonten och molnen. Exemplet gäller vid glidning mellan moln där det inte händer så mycket i atmosfären. Rörelser med roder sker långsamt och så sällan som möjligt för att spara energi. Här brukar det bli tid till att dricka och pinka. Även då tittar man ut mesta tiden. Det gäller att vara uppmärksam. 


Rita på kartan.

Rita in avståndscirklar på din karta. En ring för varje mil. 

För plastflygplan : Beräkna en höjdåtgång på 400 meter per mil plus 400 meter till nerflygning. För träflygplan: 550 meter per mil. Detta är en enkel och bra regel att börja med. När du lämnar Långtora hänger du med på kartan och kontrollerar mot höjdregeln. 


Glidövning

Flyg från fältets mittpunkt och ut till första ringen på kartan (Fjärdhundra silo) och notera höjdåtgången. Vänd och flyg tillbaka till fältets kors och se om resultatet blev ett annat. Håll jämn fart, t.ex. 120 km/tim med plastflygplan, 100 km/tim med Bergfalke. 

Avbryt och kurva bara om du måste. Glöm inte korrigera för vindavdriften! 

Vilka faktorer påverkar höjdåtgången? Vilket vägval är det bästa? Hur inverkar fart, vindriktning och vindstyrka? Vad händer om du flyger efter McCready-ringen?

Gör om övningen fast välj ett mål på andra kart-ringen (t.ex. Vittinge). I detta fall är det nog oftast aktuellt att enbart glida i riktning mot fältet, om man säkert vill vara kvar i tratten.


Triangel !

Flyg en triangel i tratten utan kamera. 

Använd nu dina erfarenheter och flyg triangeln: 
Österundasjön - transformatorstationen - sandtaget vid Hebyvägen. 

Mät på kartan och kolla vilken höjd du minst måste ha för att alltid komma till fältet på 400 meter. Var noga med att runda brytpunkterna ordentligt. Kolla vindavdrift och sektorgränserna. När du har provat några varv så kan du ta fram klockan och mäta tiden/varv. 

Nu är du mogen att flyga Cumulus-pokalen!





Några praktiska saker man kan fundera över: 

Centreringsmetoder 
Hur skiljer stiget: 
- moln: typ/utseende, solsida, vindsida; höjd, markförhållanden 
Landning:
- på flygfält (M.O.) 
- ute-landning:
- - anmäl via radio, remmarna åtdragna, hjulet ute, vattnet dumpat,
- - - val av fält: vindriktning, lutning, ledningar
- - - fler plan på ingående? måste du försöka flytta planet omedelbart?
- - - medan du väntar: tejpa av, lossa roderlås,
- - - om möjligt: starta demontering
Radio 
- frekvenser 
- färdtillstånd i praktiken 
Meteorologi: träna på att själv försöka bedöma hur vädret kan komma att ändras under dagen
Barograf 
Flygdator, finalglidningssticka 
Hur man fotar en kyrka utan att hamna i onödig störtspiral
RST-blankett, skylt, fotosektor 
Tvätt, vaxning; Huv, planet i övrigt
Optimal räckvidd, optimal fart, McCready, finalglidningsbedömning
Spin, fladder, linbrott
Transport:
- montering: momentens ordningsföljd, vingbultar, roderlås 
- vagnar: packningsdetaljer, passande vagn 
Välj punkter ur listan nedan (eller lägg till egna) och
- gör en egen checklista före start (sträckflygning) :
- - Dricka/mat, plastpåsar, solglasögon, mössa, barografen påslagen,
- - skylten fotograferad, karta/GPS,
- - monteringsverktyg, pengar, mobiltelefon, hemmafältets telefon-nummer,
- - aktuell luftrumsinformation/radiofrekvenser, meteorolog rapport,
- - vilka ingår i laget, bilen tankad, nycklarna i.
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