- HOLLANDA HASTALIĞI -

Yurtiçi harcamaların seviyesinde büyük değişmelerin olduğu herhangi bir yerde ticarete konu olan ve olmayan mallar arasında üretim değişimi eğilimi olmaktadır. Bu durum ekonomi borçlarını geri ödemeye başladığında meydana gelebilir ama ayrıca diğer sebeplerden de kaynaklanabilir. Ekonomistler tarafından büyük önem verilen bir durumda ülkenin sömürgelerindeki doğal kaynakların değerindeki değişimden dolayı refahta büyük bir değişimin yaşandığı ülkenin durumudur. Ulus kendini bölgesindeki büyük doğal kaynak keşiflerinden sonra dramatik bir şekilde zenginleşmiş bulabilir (1970'lerde Norveç'in Kuzey denizi petrol gelirlerinin önemini keşfettiği zaman olduğu gibi) ya da ülkenin doğal kaynaklarının dünya fiyatı dramatik bir şekilde değişirse (1970'lerin sonunda petrol ihraç eden ülkelerde petrol gelirlerindeki artış dolayısıyla meydana gelen durum zamanında olduğu gibi)


Kaynak tarifleri ya da kaynak fiyatları değişimlerinden dolayı refahta meydana gelen geniş değişmelerin sonucu çok dramatik olabilir, gerçekten de öyle dramatiktir ki, bu duruma özel bir isim verilmiştir '' Hollanda Hastalığı ''. Bu isim Hollanda'nın geniş doğal gaz gelirlerine sahip olması ve 1960'larda önemli gaz kaynaklarının keşfini izleyen yerli üretimde büyük değişikliklerin olmasından ileri gelmektedir. Doğal kaynak ihracatının patlamasıyla birlikte, guilder reel fiyatlarla değer kazandı. Bununla birlikte diğer ihracat ürünlerinin kârlılığı baskı altına alındı, özellikle imalat sektörü ürünlerinde. Bununla birlikte terimin bir parçası olan hastalık isimlendirmesinde yanlış bir şeylerin olduğunu görebiliriz. Kaynak zenginliğindeki değişikliklerin üretimde değişime sebep olması gerçekte bir ekonomi hastalığı değildir.
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Şekil 1

Ülkede petrol keşfinin etkilerini inceleyelim. Keşiften önce imalat sektörü gibi petrole dayanmayan endüstrilerin yalnızca ticari sektör olduğunu söyleyelim. Yeni petrol rezervlerindeki artışlar ticari çıktıyı Q 0  miktarına getirdiğini varsayalım. Petrol keşfinden önce, üretim olanakları sınırı Şekil 1'de PPF (Production Possibility Frontier) çizgisiyle gösterilir. Petrol keşfinden sonra, ülke şimdi petrol keşfinde önceki durumda olduğundan daha fazla ticari mal birimi üretebilir, böylece PPF paralel olarak sağa kayar.


Şimdi petrol keşfinden önceki ve sonraki durumu düşünelim, ülke ticari dengededir, dünya faiz oranları ve hanehalkı tercihleri bellidir. Borç alma ve borç verme konusunda bir istek yoktur. Böylece, petrol keşfinden önce ekonomik denge Şekil 1'de A noktasındadır, PPF ve OC eğrisinin kesişme noktasında. Petrol keşfinden sonra ekonomik denge B noktasına gelir. Petrol keşfi tabiatıyla talep genişlemesini doğurur (ulus refahındaki artışın sonucuyla) ve bu talep genişlemesi ticari ve ticari olmayan malların her ikisinin de tüketiminin artışına neden olmuştur.

Şimdi de ekonomideki üretim modelleri üzerinde harcama artışının etkilerine daha yakından bakalım. Üretim modellerindeki değişmeler bir dereceye kadar incedir, görülmesi zordur. Şekil 1'de görülebileceği gibi, ticari olmayan malların üretimindeki artışlar harcama patlamasının sonucudur. Qna 'dan Qnb 'ye ticari malların üretimi de artar, ama daha karmaşık bir yolla. B noktasında geleneksel petrole dayanmayan ticari malların üretimi Q1r  seviyesindedir ve petrol üretimi Q  seviyesindedir. Toplam ticari mal üretimi böylece QTa + Q0 dır. Şimdi petrol keşfinden önce ve sonraki ticari mal üretimimizi karşılaştırabileceğimiz ana gelmiş bulunuyoruz. Üç duruma bakalım. Birincisi, petrol dışı üretim QTa 'dan QTb  'ye düştü. İkincisi, petrol üretimi 0'dan Q0  'a kadar arttı. Ve üçüncüsü, toplam ticari mal üretimi, böylece iki alt sektörün toplamıyla QTa  'dan QTb + Qa  'ya yükseldi.


Hollanda hastalığı, petrole dayanmayan ticari mal üretiminin petrol keşfi sonucunda azalmasının gerçeğe dayalı bir terimidir. Somut terimlerle önemli miktarda petrol keşfi ya da gaz, elmas gibi diğer doğal kaynakların keşfi geleneksel imalat sanayinde muhtemelen bir daralmaya önderlik eder. Bunun sebebi açıktır. Doğal kaynak artışının olumlu refah etkisi geleneksel ticari sektörden ticari olmayan sektöre doğru kaynakların akışına neden olmuştur. Söylediğimiz gibi, ticari olmayan mallara olan aşırı talep sadece ticari olmayan malların yurtiçi üretimindeki artışla karşılanabilir, ticari mallara olan aşırı talep ihracat artışıyla tatmin edilebilir.


İmalat sektörünün daralması, özellikle bu sektörde çalışanlar ve işverenler için bir hastalık gibi görülebilir, ama gerçekte üretim değişimi refahındaki artışa en iyi cevaptır. Ticarete konu olmayan malların tüketimindeki artıştan yurtiçi hane halklarının yararlanabilmesi sadece ticari mal üretimindeki düşüş sayesindedir.


Hollanda hastalığı çelişkisi, dünya petrol fiyatları 1970'lerin sonunda yükseldiğinde petrol ihraç eden büyük ülkeler için bir kanıttı. Bu ülkelerde yüksek petrol zenginliği ticari olmayan mallara doğru bir değişimi harekete geçirdi ve geleneksel ticari sektör üzerinde, tarım ve uluslararası ticarete konu olan sanayi sektörünü de içine alırsak, bir sıkışmaya neden oldu. 1980'lerin ortasında dünya petrol fiyatları düştüğünde, Hollanda hastalığı tersine dönmüştü. Sanayide varolan işsizlik ve tarımdan diğer ticari mal sektörlerine doğru olan bir istihdam değişimi nedeniyle yurtiçi talep petrol zengini ülkelerde önemli ölçüde düştü.


Hollanda hastalığının Latin Amerika'daki özel örneği (ve petrole bağlı olmayan ) 1970'lerin ikinci yarısında Kolombiya'da görüldü. Geleneksel olarak Kolombiya kahveye dayalı bir ekonomiye sahipti. 1960'ların sonunda ihracatın neredeyse üçte ikisi ve 1974'de ihracatının yaklaşık % 45'i kahveden sağlanıyordu. Brezilya'daki hava koşulları ve Guatemala'daki deprem 1975'de dünya piyasasında önemli ölçüde kahve kıtlığına sebep olmuştu. Böylece kahve fiyatları arttı, gelecek iki yılın neredeyse beş katı bir artış. Kolombiya'nın kahve üretimi bu duruma hızlı bir cevap verdi ve 1974 ve 1981 yılları arasında kahve üretimi % 76 arttı. Bu artışın sonucu olarak, Kolombiya gelecek beş yılın ihracat gelirlerinin % 300'ünü bu büyük dalga sayesinde kazandı. Ancak, teorinin öngördüğü gibi, ülkenin döviz kuru anlamlı bir şekilde değer kazandı, 1975-1980 yılları arasında yaklaşık % 20, bu durum kahve dışı ticari sektörün rekabet gücünde bir zarara sebep oldu. Kahvenin gerçek (reel) fiyatındaki ve reel döviz  kurundaki değişim 1974-1980 dönemi için Şekil 2'de izlenebilir.
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Böylece Kolombiya kahve sektöründe ve önemli ticaret dışı aktivitelerinin gereksinmesinde bir yükseliş tecrübesi yaşandı. Yine de, diğer ticari mallar arasında çıktının büyüme oranı önemli bir şekilde düşürüldü, özellikle imalat sanayinde. Tablo 1'de görülebileceği gibi.


Tablo 1:Hollanda hastalığı döneminde Kolombiya'da üretimin yeniden oluşumu (Seçilmiş sektörlerden üretim artışının yıllık ortalama yüzdesi) 

      






Büyüme 

% 







1970-1975    1976-1981      Değişim


Ticari olmayan sektör

             
İnşaat ve kamu faal.                       3.3               5.8               +2.5



Ev kirası                                         3.7               4.3               +0.6



Kamu hizmetleri                            4.1               8.6               +4.5



Özel hizmetler                               2.8               2.8               +0.0
Ticari sektör                                              



Tekstil,giyim,deri                          5.1              -0.6               -5.7



Basım ve yayım                             9.3               5.3               -4.0



Mevcut petrol ürünleri                   8.0               0.3               -7.7



Kimya ve lastik sanayi                 10.2              3.7               -6.5



Metal imalatı                                  6.1              3.6               -2.5



Diğer imalat                                   4.8              1.9               -2.9



Nakliye                                         12.6             4.6                -8.0



Makine ve teçhizat                       10.5             4.8                -5.7


Kahve                                                        4.1             10.8               +6.7


Hollanda hastalığının genel belirtileri, geniş bir şekilde doğal kaynak patlamasıyla ilgili olmasına rağmen, yurtiçi talebi etkileyen diğer güçlerdeki değişim tarafında meydana gelmiştir. Örneğin ülkelerin aldıkları dış yardımlardaki büyük artışlar muhtemelen bir tüketim patlamasına neden olur. Dış yardım alanlar çoğunlukla dış dünyadan aldıkları mali yardımı ekonomilerinin içindeki ticari sektörlerini yanlış bir şekilde sıkıştıran bir durumda bulabilirler. Bu olduğunda, yardım gerçekte öncelikle kalkınma ihtiyacı içindeki iktisadi sektörlerin çoğunda zarara sebep olabilir.


Yurtiçi mali genişleme kaynak patlamasında olduğu gibi muhtemelen üretimde benzer etkilere sebep olur. Yüksek mali harcama özel harcamalardaki düşüşle denkleştirilmediğinde talepte ticari olmayan mallara doğru genel bir değişime önderlik edebilir ve böylece ticari mallardan ticari olmayan mallara doğru bir üretim değişimi gerçekleşir. Stephen Morris Amerika'da 1980'lerin ilk yarısı boyunca mali genişlemenin sektörel etkilerini incelediğinde, ticari mallar sektöründe patlama olurken ticari mallar sektörünün önemli bir bölümünün baskı altına alındığını buldu. Tarihsel olarak, ekonomik popülizm olayı askeri harcamalardaki keskin artışlar kadar ticari sektördeki üretimi kısıtlayan mali harcamalardaki artışlarında ekonomi üzerinde nasıl etkileri olacağını göstermiştir.

Hollanda hastalığı ve Atlantik hastalığı

Başlangıçta, 1960'ların sonlarında Hollanda ekonomisi iyi haberler olarak değerlendirilebilecek koşullar tarafından zarar görmüştü. Slochteren’de karasal arazide doğal gazın keşfi ülke dışı gelirleri, ekonominin verimliliğini artırmadı,ancak bu gelirlerin akışı guildere değer kazandırdı. Ülke içinde üretilmiş malların fiyatları yabancı malların fiyatlarına göre göreli olarak yükseldi, satın alma gücü paritesinden sapma. Hollanda ihracatı baskı altına alındı ve ithal mallar ülkede üretilen malların yerini aldı, özellikle ekonominin ticarete yönelik sektörlerinde çıktı ve istihdam düştü.

Bu durum (fenomen) Hollanda hastalığı olarak adlandırılmaya başlandı. Hollanda hastalığı, ticaret sektörünün iktisadi büyümede oynadığı önemli rolden dolayı özellikle ekonomik hastalığın ticaret sektörünü güçsüzleştirmesi olarak tanımlanabilir. Hollanda hastalığının bir versiyonu 14.y.y.da İspanya’da görülmüş, yeni dünyanın değerli madenlerinin ülkeye akışı İspanya'nın anahtar tekstil ve tahıl endüstrilerinde benzer bir etkiye sebep olmuştur. Böyle olduğu halde bu azalış monarşinin diğer bölümünü de etkileyen diğer yanlış politikalar tarafından da hızlandırılmıştır. Britanya Kuzey Denizi petrolünün keşfi İngiliz ekonomisi için benzer sonuçlara sebep olmuştu, ki petrol ve gaz ihracatı İngiltere GDP’ sinin sadece küçük bir parçasını oluşturmasına rağmen. Bununla beraber Britanya’nın 1970’lerdeki ekonomik durgunluğu kısmen ülke dışı gelirlerin yükselişinde izlenebilir, petrol fiyatlarındaki düşüşler kısmen 1980’lerdeki ekonominin yenilenme gücünü etkilemiş olabilir.

1980’lerde uzmanlar görünüşteki sağlıklı İngiliz ekonomisinin (özellikle ihracat sektöründe) birbiriyle bağlantısı (sektörsel bağlantı) büyük ölçülerdeki sermaye çıkışı ve dolar karşısında pundun düşük seviyesi karşısında şaşkınlığa uğradılar.

Petrokimyasal zenginlik dolayısıyla meydana gelen ülkeye fon girişi bölgesel devlet yardımları nedeniyle oluşan girişle karşılaştırılır ya da gerçekte nakit girişinin en yoğun olduğu herhangi diğer fon girişiyle ekonominin verimli alanlarındaki giriş bağlantılı değildir (Kısmen petrokimyasal gelirin doğruluğu) (Bu, fiyatla ilişkili olmayan arzın baskı altına alındığı zamanlarda ve üretimin maliyetinin yüksek, beklenmeyen parasal gelirlerin üretilmesi ülke içinde üreticilerin kârları ve vergi gelirleri yoluyla akışın olduğu üretken ülkeler için.)

Winter (1960) , Hollanda hastalığına değinmeksizin bölgesel devlet yardımlarıyla benzer bir mekanizmanın nasıl çalıştığını gösterdi. Onun bakış açısı belirgin ve duygusaldı. Herhangi biri canlandırabilir der. Bölgesel yardımların bölgeye girişi mal ve hizmetlerin bölgeye girişi gibidir. Bölgesel yardımların negatif etkisinin açıklanması uzun bir yol alır. Winter’ in söylediği gibi, eğer çiftçi bize bedava süt vermeyi kararlaştırsaydı bunun bölgedeki süthaneler üzerindeki etkisini hayal edebiliriz.

Diğer taraftan bölgeye nakit akışı-saf bir hesaplama duygusu içinde-bölge dışında üretilmiş mal ve hizmetlerin satın alımına gider ve bu yerel malların talebini baskı altına alır. Atlantik hastalığı, bir ülkenin kendi parasıyla mali ve ürün akışı arasındaki denge paranın değer kazanması yönündedir. Bu olay ithalat ülkede üretilmiş çoğu malları kullanmaktan daha rekabetçi bir duruma getirir.

Büyük bölgesel devlet yardımları ile sağlanan benzer denge olayı (durumu) güçlü bir tahmine dayanır. Büyük bölgesel devlet yardımlarındaki artışlara verilen önemin altında göreli ödeme oranlarındaki artış olduğu yönünde güçlü bir inanış vardır. Bu tahmin öncelikle bilgiler tarafından doğrulanmaktadır.

Yüksek göreli ücretlerin liderliğindeki bu mekanizmayı anlamak zor değildir. Courchene-Atlantik eyaletlerinden her biri için toplam federal transfer ödemelerinin en azından ücret ve maaşların % 50 ' sine eşit olduğunu tahmin etmektedir. Devletin savurganlığı, devlet çalışmayı destekledi ve çalışma programlarının etkin bir şekilde işsizlik sigortasıyla desteklenmesi yerel işverenleri diğer alternatifleri ile rekabet için ücret fiyatlarını yükseltmeye zorladı. Ayrıca yerel servetin artışı, göreli olarak boş zamanın değerini artırdı.

Mansell Capithorne (1986) ve Vanderkamp (1986) yazar ile özel bir konuşmada Federal II Winter' in etkisi üzerine literatüre bir katkıda bulundular. Programlar, özellikle Atlantik Kanada'da ücretler, DRM Danışma Grubu ihracat merkezi firmalar üzerinde çalışıyorlar.'' Ücret oranı ve devlet rekabetinin diğer biçimleri bölgenin ihracattaki etkinliğinin faktörlerin güçsüzleşmesi ile azalması''.

Yükselen ücretler ve sabit fiyatlar arasındaki sıkışmaya standart ekonomik teori, bölgesel işverenler işçi azaltması ile karşı koyarlar diye öngörüde bulunur. Bu anlaşmazlık bilgi tarafından iyi bir şekilde sağlanır. Kanada ve Atlantik Kanada'da işsizlik oranları arasındaki bu boşluk 1970'lerin ilk yıllarında iki katına çıktı ve Atlantik Kanadalıların çalışma saatleri haftalık olarak ülkenin diğer bölgesine göre nispi olarak düştü. Bütün transfer programları aynı etkide bulunmaz. İşsizlik sigortası programının, bölgesel devlet yardımlarının ve Atlantik Kanada'da teklif edilen geniş yararlar orantısız olarak işgücü piyasasındaki etkilerden sorumludur, böylece diğer bölgesel devlet yardımları kesinlikle bir rol oynar. UI (Unemployment insurence) işsizliğin uzun dönemde parasal yardım yaptı, çalışmaya muktedir işçiler için boş zamanla çalışma arasında bir çelişki yarattı. Yarı zamanlı istihdam endüstrilerini destekledi ve işçilere iş arama zamanlarının uzatılmasına izin verdi. UI programı üzerine birçok araştırma yapıldı. Özellikle yerel istihdam üzerine olumsuz etkisini May&Hollet (1995) ve May&Gunderson (1996) da görülebilir.


Venderkamp ( 1996) Ücret oranında dramatik bir düşüş yoksa istihdam ve çıktıda % 50 50'lik bir artış endüstriyi beklenmedik bir şekilde vurur,der. Tipik bir işçi 6 aylık işten uzaklaşma vergi öncesi normal yıllık gelirinin % 80'inin hala eline geçmesi demektir. ( % 60 işsizlik sigortasının desteğiyle) Vergi sonrası durum muhtemelen daha iyi olucaktır.6 aylık işten uzaklaşma boş zaman ve bununla ilgili aktiviteler için değerli olabilir. Sonuç olarak ücret indirimi muhtemelen kabul edilmeyecektir. 1980'lerde bölgesel devlet yardımları düşürüldüğünden, göreceli bölgesel ödeme oranları sadece bir gecikme ile aşağıya doğru düştü. Çoğu ekonomist ödeme oranlarının aşağı doğru hareketinin yukarı doğru olandan daha sert olduğuna inanır ve bu gecikmeyi açıklamaya yardımcı olur.


Bu sorunlu durum, Atlantik Kanada ve Kanada'nın işsizlik oranları arasındaki bölgesel devlet yardımlarındaki azalış ile daralmadı, ortadan kalkmadı. Bunun nedeni:

a-) Ciddi işgücü piyasası değişiklikleri, UI tarafından yaratılan, ciddi reformlarla düzeltilemeyen, en azından istihdam sigorta paketine kadar, yinede bu tartışılan reformlar yeterli olmaktan çok uzaktır.

b-) Çoğu ekonomist önce işsizlik oranlarının arttığına inanır, geçici faktörlerdeki açıkça görülen nedenlerden dolayı olsa bile. En az zaman için işsizliğin daha yüksek bir seviyede yapışması konusunda bir eğilim vardır. Bununla birlikte bu konu çekişmeli ve hacimli literatürün ötesindedir.


Atlantik Kanada da ücret oranları tartışması bölge için daha fazla olumsuz sonuçlara neden olsa bile başka bir tahminin oluşmasına önderlik eder. Çok yüzeysel olarak, faktör fiyatı eşitliği teorisi, işgücü ve sermayenin ilişkisi gibi, düşük ücretli fazla işgücü ve düşük sermaye yoğunluğu olan bir fakir bölgede işgücü maliyetlerinden potansiyel tasarruf nedeni ile ek sermayenin bölgeye geleceğine değinir. Bu bölge için ücretlerin yapay bir şekilde şişirilmesi problemi bölgedeki sermaye hareketinin ücret oranlarının artışı tarafından cesaretinin kırılacağına dair olan öngörüye önderlik etmiştir. Bu öngörü gerçekler tarafından desteklenir. 


Atlantik Kanada ve Kanada arasındaki sermaye başına iş yatırımındaki boşluk 1960'larda daralıyordu. Bununla birlikte bölgesel devlet yardımlarında ve bölgesel ücretlerdeki göreceli dramatik artış, sermaye başına iş yatırımlarının bölgesel ve ulusal arasındaki boşluk ortalama olarak iki katına çıktı.


1980'lerde boşluğun düşmemesi ( azalmaması ) ücret yapışkanlığından dolayı hala sorun yaratıyor ve 1980'lerin sonunda boşlukta eski azalışın kanıtını göstermesi de mümkündür.


Atlantik Kanada'da kamu yatırımları çoğu zaman için ulusal ortalamanın üstünde idi. Bununla birlikte, sermaye başına Atlantik Kanada'da hükümet yatırımları içinde tercihli temel boşluk özel yatırımlardaki boşlukla karşılaştırılır ve daha fazla kamu yatırımı şüphesiz harcanan zamana değecek altyapı projelerine yapılırken, Atlantik Kanada'da dinamik olarak hükümet altyapı yatırımlarını bu dönem içinde Kanada'nın geri kalanından daha çok olduğuna dair çok az kanıt vardır.


Öngörülen tahminlerin sayısı bu analizlerin sonucundandır ve bu öngörüler datalar tarafından oluşturulmuştur. Göreli ekonomik büyüme oranları, net ihracat, ödeme oranları, işsizlik oranları, çalışma saatleri ve yatırım düzeyleri kaba bir şekilde ama anlamlı olarak öngörülen zamanın yönünde ilerlemektedir.


HOLLANDA EKONOMİSİNİN GELİŞİMİ
-Bir Uluslararası Perspektif-     
-Hollanda hastalığından Hollanda modeline

Hollanda son aylardaki mükemmel ekonomik performansından dolayı uluslararası ilginin merkezidir. Yaklaşık 15 yıl önce de Hollanda ekonomisi aynı ilgiyi çekmişti. O zamanlar insanlar ''Hollanda hastalığından'' konuşurlarken halbuki bu günlerde Hollanda mucizesinden bahsediyorlar.

Mükemmel performans:

Hollanda ekonomisi son yıllarda iyi bir performansa sahiptir. 1994-1996 yılları arasında Hollanda'nın ekonomik büyümesi (yıllık % 2.7) Avrupa ortalamasının (bir bütün olarak Avrupa için yıllık % 2.3) üzerindeydi. Son yıllarda Hollanda' da istihdamdaki artış Avrupa Birliği ortalamasından çok daha yüksektir. 1994-1996 yılları arasında Hollanda' da istihdam yılda % 1.2 arttı, halbuki tüm Avrupa Birliği ülkelerinde neredeyse yıllık % 0.2'lik bir artış vardı. Enflasyon düşüktür ve1996'da kamu açığı (GDP'nin % 2.6 'sı) Ekonomik ve Parasal Birliğe (EMU) katılmak için gerekli olan GDP'nin maksimum % 3 'ü olarak belirlenen kriteri zaten sağlamış durumdadır. Paradoksal olarak Hollanda'nın bugünkü mükemmel performansı 1980'lerin ilk yıllarının kötü durumunun sonucudur.


Çirkin Ördek Yavrusu:

1980'lerin ilk yıllarında Hollanda Avrupa'nın çirkin ördek yavrusuydu. Kamu maliyesi kontrol dışındaydı ve 1980-1983 yılları arasında her yıl için 100000 kişi işini kaybetmekteydi. Bu durum birçok yılın birikimiydi.1970'lerde Hollanda ekonomisi raydan çıkmaya başlamıştı.


1970-1983 yılları arasında kamu harcamaları GDP'nin % 42'sinden % 61'ine yükseldi.

 (Avrupa Birliği ortalaması % 50'ydi.) Bu harcamayı karşılayabilmek için 1970'de GDP'nin % 41'i olan vergi yükü keskin bir şekilde 1983'de % 55'e yükseldi. Aynı zamanda kamu açığı GDP'nin % 1'inden % 6'sına yükseldi. 1970'lerde sadece kamu maliyesi denetimden çıkmış değil, işçi maliyetleri de kısmen vergi yükündeki artışa bağlı olarak kısmen de fiyatlardaki artışa bağlı olan otomatik ücret telafisi yoluyla arttı. Örneğin işgücü gelir rasyosu (işgücü faktörlerindeki artışa bağlı olan katma değerin paylaşımı ve bu nedenle sermaye maliyeti için gerekli olmayan) 1983 yılında özel sektörde % 81'den % 93'e yükseldi. Bu gelişmenin sonucu olarak, istihdam baskı altına girdi. 1981'den 1983'e Hollanda'daki işlerin % 6'sı yok oldu. -Bütün Avrupa Birliğinin iki katı kadardı- Sonuçta 1970'lerin istihdamındaki artış tamamen ortadan kalkmış oldu.


Böylece, 1980'lerin ilk yıllarında Hollanda kendini dayanılmaz iktisadi durumun içinde buldu, Hollanda ekonomisi ciddi bir şekilde hastaydı. Hükümet, işverenler ve işçiler hastalığın tedavisi için keskin değişmelere ihtiyaçlarının olduğunun farkına vardılar. Ondan beri, üç önemli politika değişikliği anlamlı bir şekilde Hollanda ekonomisinin doğasını değiştirdi.


Kamu Harcamalarının Kontrolü:


İlk olarak, kamu açığını ve vergi yükünü azaltmak için tüm çabalar kamu harcamalarının kontrol altına alınması için yapıldı. Bu politikanın başarısı rakamlardan izlenebilir. 1980'in ilk yıllarında Hollanda'da kamu harcamaları GDP'nin yaklaşık % 60'ıydı ve Avrupa ortalamasının da çok üstündeydi. Kesilen harcamalar kamu açığı (cari olarak GDP'nin % 2.5'i) ve daha düşük vergilerin azaltılmasını mümkün kıldı. Vergilerin azaltılması sayesinde, işçiler işverenlerinden aldıkları brüt ücretin daha fazlasını ellerinden kaçırmazlar. Örneğin, Hollanda hollanda parası cinsinden kazancının on yıl öncekine göre daha fazlasını ( yaklaşık 13 cent ) elinde tutmaktadır.(Bir guilder yaklaşık 0.55  amerikan dolarıdır.)


Ücret  Ilımlılaştırılması:


Vergi indirimi ikinci önemli politika değişiminin oluşmasına katkıda bulundu. Ücret ılımlılaştırılması.1982'de işverenler ve çalışanlar ücret ılımlılaştırılması sayesinde işlerin sayısının artması için bir antlaşma yaptılar. (The Wassenaar Treaty) İşgücü gelir oranı 1982'de % 93'den 1997'de % 83'e düştü. Ancak bu 1970'in % 81'lik seviyesinin hala üstündedir. Tam zamanlı işlerin (full-time jobs) sayısı 880.000'e yükseldi (yıllık % 1'lik artış yada genel olarak % 19). Yarı zamanlı (part-time) çalışma sayesinde bir iş bulabilen insanların sayısı neredeyse 1.2 milyondan daha yüksektir.


Sosyal Güvenliğin Yeniden Düzenlenmesi:


Üçüncü politika değişikliği 1980'lerin ilk yıllarında hastalık, işsizlik yada yaşlılık yüzünden kendilerine gerekli bakımı sağlayamayan insanlara yardım eden sosyal güvenlik sisteminin tamamen düzeltilmesi olarak belirlendi. Çoğu yardım son zamana dek alışıldığı gibi son elde edilen ücretin % 80'i yerine % 70'e indirildi ve yardımlara temel teşkil eden kanuni asgari ücret neredeyse on yıllık bir süre için donduruldu. Ayrıca seçilebilirlik kriteri sıkılaştırıldı. Bu önlemler acı vericiydi ama sosyal güvenlik sistemi sonuçta insanlara daha fazla iş ve hatta maliyet indirimi sağladı.

Kok Hükümetinin Politikası: (1994-1998)


Sosyal güvenliğin maliyetinin azaltılması politikası şimdiki hükümet tarafından da sürdürüldü. Hükümet yardımların seviyesini azaltmaksızın kısmen piyasa güçlerinin desteğiyle sosyal güvenlik sisteminin daha verimli olmasına çalışıyor. Örneğin hastalık sigortası özelleştirildi. İşverenler şimdi çalışanlarının hastalık sigortası harcamalarından sorumludurlar. Kanunla belirlenen sigorta miktarı son ücretin % 70'idir. Bu yolla, işverenler hastalık nedeniyle işgücünün azalmasını önlemek için çalışma koşullarını iyileştirmeye teşvik edilmekteler. Vergilerin indirilmesi politikası da devam ediyor.


Piyasa Güçlerinin Kuvvetlendirilmesi:


1980'lerde izlenen ve süregelen politikalara ek olarak, 1990'larda iki yeni politika daha belirlendi: Verimliliğe olan ilginin artması ve piyasa güçlerinin kuvvetlendirilmesi. İşgücü piyasasının işlevi sadece vergi indirimi tarafından değil deregülasyon tarafından da geliştiriliyor. Örneğin hükümet, gelecekte geçici iş anlaşmalarının maksimum üç yıllık süreç boyunca iki kere uzatılmasının mümkün olduğuna karar verdi. İlk önce, bu sürekli işçi alınmaksızın mümkün değildir ve işten çıkarma prosedürünün kısaltılmasını ister.


Piyasa güçlerinin kuvvetlendirilmesi ve düzenlemelerin yeniden gözden geçirilmesi politikası mal ve hizmet piyasaları için de uyarlandı. İş kurma üzerindeki düzenlemeler işletme kurarken daha az gereklilikle karşılaşılsın diye basitleştirildi. Ayrıca, dükkan kapatma saati hakkındaki sıkı düzenlemeler önemli bir şekilde liberalleştirildi. Yeni düzenleme işletmelere belirli limitler içinde akşamları ve Pazar günleri açık olabilme iznini veriyor. İkincisi, hükümet rekabet üzerindeki yasaları düzeltmeyi ve diğer Avrupa ülkelerindeki durumla aynı seviyeye getirmeyi istemektedir. Genel çıkarlara karşı olmadığı kanıtlanmadıkça işbirliğine izin veren sistem yerine, daha fazla genel olduğu için hükümet işbirliğini yasaklayan sistemden yanadır. İşbirliği içinde yatay ve dikey anlaşmalar, şirket birleşmeleri, karteller ve şirket yoğunlaşmaları yer alır.
Daha Fazla Kamu Yatırımı:


Son zamanlardaki politika değişikliği, kamu harcamalarının tüketimden yatırıma değişimidir. 1980'lerde azalmalar yatırım harcamaları üzerine odaklanmıştı, ama hükümetin cari dönemi boyunca tekrar altyapı için yatırımlara başlandı. Avrupa'ya giriş kapısı olarak rolü belirlenen mal altyapısı Hollanda için özellikle önemlidir. İki asıl limanı -Schiphol Havalimanı ve Rotterdam Limanı- daha fazla ürün düğümü olduğundan lojistik bir öneme sahiptir. Bu giriş kapısının işlevinin elden kaçmaması için gelecek yıllarda limanların yenilenmesi ve Avrupa'nın geri kalanıyla iletişimin geliştirilebilmesi için dikkate değer ölçüde yatırım yapılması ihtiyacı olacaktır. 1996 Global Rekabet Raporu, örneğin Hollanda'nın havaalanı altyapısında 11. ve liman kolaylıklarında 5. sırada olduğunu göstermektedir. Ama altyapıya yeni yatırımların yapılmasında sadece 30. sırada olduğunu göstermektedir. Sonuç olarak şimdiki hükümet altyapı yatırımlarını geliştirmek için sıkı bir şekilde çalışmaktadır. Brüksel'den Paris'e High Speed Line (HSL) ve Betuwe Line inşaatı üzerine kararlar zaten alınmıştı. 21.yy'a hazırlanan Hollanda'nın altyapısı için yatırımların gerekli olduğu konusunda analizler yapılmaktadır.


Eğilimler Korunur:


Bütün bu değişimler nedeniyle Hollanda ekonomisinin geleceği yeniden umut veriyor gibi görünmekte. Ekonomik büyüme ve istihdam artışı Avrupa ortalamasının altındadır. Diğer alanlarda da eğilimler korunuyor, sadece vergi yükündeki düşüşlerde değil ,kamu açığında da devam ediyor. GDP' deki büyüme ve kamu açığındaki azalış nedeniyle ulusal borçta GDP' nin yüzdesi olarak düşüyor. Alman markıyla Hollanda guilderi arasındaki bağlantı nedeniyle Hollanda'nın enflasyon oranı Avrupa'daki en düşük oranlardan biridir. Geçen yılın enflasyonu % 2.1 di, Avrupa'nınki ortalama % 2.5 di. Uzun vadeli borçlar için Hollanda'nın faiz oranı 1996 yılında % 6.2'dir. Avrupa'nınki ortalama % 7.3'dür. Bütün bunlarla birlikte Hollanda'nın güçlü bir durumda olduğu ve Ekonomik ve Parasal Birliğe (EMU) katılabileceği gözüküyor.


1980'lerin ilk yıllarından beri Hollanda guilderi Alman markına nispetle sabit değerdedir. Ücret ılımlaştırılması politikası sayesinde, Hollanda sabit döviz kurundan kâr sağladı. 1982'den itibaren birim ürün başına ücret maliyetleri Almanya'daki yaklaşık % 20'lik ücret maliyeti artışının gerisinde kaldı.

Ama Daha Fazla Çaba Gerekmektedir:


Hollanda ekonomisi, Avrupa ülkeleri ile karşılaştırıldığında son yıllarda iyi bir performans sergiledi. Bu tatminkarlık için bir nedendir, ama bu önündeki yıllarda daha fazla çaba gerektiği gerçeğini değiştirmez. İstihdamın güçlü bir şekilde yükselmesine rağmen, Hollanda'daki toplam işgücündeki büyüme Avrupa'nın geri kalanından daha yüksektir. Bunun anlamı Hollanda'daki işgücü seviyesi (15 ve 65 yaş arasındaki nüfusun yüzde olarak tam zamanlı işlere oranı) hâlâ düşüktür,neredeyse % 52. 1997'de Hollanda'da 15.6 milyon kişi yaşamaktadır, bunların 10.6 milyonu 15-64 yaş kategorisindedir. Mevcut olan 6.9 milyon kişilik iş için istihdam 5.6 milyon kişi düzeyindedir. Bunun anlamı, potansiyel işgücünün yalnızca yarısının kullanıldığıdır. Bu oranın son on yılda yükselmesine (1986'da  48) rağmen , 1970'lerin % 60'lık rakamı ile karşılaştırıldığında hala düşüktür. Hollanda'daki işgücü ( istihdam seviyesi) uluslararası perspektif yönünden de böyledir. Danimarka'da (% 67) ve İngiltere'de (% 60) potansiyel işgücünün kullanımı daha yüksektir. Avrupa dışındaki ülkelerde, örneğin Japonya'da (yaklaşık % 80) ve Amerika'da (yaklaşık % 70) bu rakam hala daha yüksek.


Göreli olarak Hollanda'da işgücü potansiyelinin düşük kullanımı fayda taliplerinin büyük miktarı ile elde edilen gider. İşsizlik, hastalık ve sakatlık sigortasından yararlanan insanların sayısı hâlâ çalışan insanların sayısının üçte biridir. İsteklilerin bu yüksek oranı yüksek maliyetleri gerektirir. Son yıllardaki vergi indirimlerine rağmen, Hollanda'da vergi yükü hâlâ dünyadaki en yüksek oranlardan biridir. İstihdam seviyesinin % 60'lar seviyesine geri getirilebilmesi için ve isteklilerin sayısının keskin bir şekilde azaltılması için en azından yıllık 3-4'lük yapısal büyüme gerekmektedir. Önümüzdeki yıllarda Hollanda ekonomisi bu yüzden mükemmel performansına devam etmek zorundadır.


Güven:


Yakın gelecek için, gerçekleştirilebilir iktisadi umutlar için, 1980'lerin ilk yıllarında Hollanda'da girişilen politika değişikliklerinin devam etmesi temeldir. Eğer ücretlerin ılımlaştırılması, vergi indirimleri, piyasa güçlerinin kuvvetlendirilmesi ve altyapı yatırımları politikaları sürdürülürse Hollanda geleceğe güvenle bakabilir ve orada Hollanda modelinden bahsetmek için her türlü kanıt olacaktır.      
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