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11 ESTRATIFICACIÓN RACIAL Y ÉTNICA
SISTEMAS DE ESTRATIFICACIÓN SOCIAL:
A pesar de tantas maneras de estratificación puede afirmarse que históricamente se han dado tres tipos o modelos de estratificación:

Las castas: 

Ex Es un tipo de estratificación cerrado, se ingresa en una casta por nacimiento y se sale por la muerte. El status de un individuo permanece invariable a lo largo de toda su vida y, en consecuencia, ocupa una determinada posición social con sus deberes y obligaciones

Los estamentos:

EX  Sistema de estratificación típico de las sociedades feudales, peculiar forma de posesión de tierras y en él existen unos estratos sociales claramente definidos por la ley y las costumbres.

Las Clases Sociales:

EX La sociedad de clases constituye una división jerárquica basada principalmente en las diferencias de ingresos y riquezas. Cada una de estas divisiones es lo que conocemos como Clase Social.

ETNIAS

EX  Una etnia (del griego έθνος ethnos, "pueblo" o "nación") es una población humana en la cual los miembros se identifican entre ellos, normalmente con base en una real o presunta genealogía y ascendencia común, o a otros lazos históricos. Las etnias están también normalmente unidas por unas prácticas culturales, de comportamiento, lingüísticas, o religiosas comunes.

FACTORES DETERMINANTES EN UNA ETNIA

Lingüística

La lengua suele ser utilizada como primer factor clasificador de los grupos étnicos, sin embargo esta herramienta no ha estado exenta de manipulación política o error. Se debe señalar que existe gran número de lenguas multiétnicas a la par que determinadas etnias son multilíngües.

Cultural

Generalmente se aprecia que los grupos étnicos comparten un origen común, y tienen una continuidad en el tiempo, es decir, una historia o tradición común y proyectan un futuro como pueblo.

Genética

Es importante considerar la genética de los grupos étnicos si debemos distinguirlos de un grupo de los individuos que comparten únicamente características culturales. Las etnias generalmente se remiten a mitos de fundación que revelan una noción de parentesco más o menos remoto entre sus miembros.

Diferencia entre raza y etnia.

Raza y etnia no son entonces una misma cosa, ya que si la primera hace referencia a factores biológicos (que como se acaba de ver, son cada vez menos específicos habien​do mayor mezcolanza genética), la segunda hace referencia a factores de tipo cultural.

Minorías

EX Las minorías raciales o étnicas son grupos de personas que tienen unos mismos rasgos físicos o que comparten una cultura y que por ello ocupan posiciones sociales subordinadas en las sociedades en que viven. Las «mino​rías», en otras palabras, son aisladas o segregadas social​mente por las «mayorías».

Las minorías tienen dos características básicas. En pri​mer lugar, tienen una identidad propia.
En segundo lugar, las minorías ocupan una posición social subordinada.

El término «minoría» sugiere que los que pertenecen a una minoría son un número reducido de personas, que representan una pequeña pro​porción respecto al total de la pobla​ción. Esto no siempre es así.

Prejuicios

EX Los prejuicios son generalizaciones rígidas e irraciona​les acerca de toda una categoría de personas. Tener pre​juicios implica tener una disposición a pre-juzgar a otras personas; esto es a juzgarlas o evaluarlas de forma indis​criminada e inflexible a la luz de ciertas creencias sobre la «calidad» de esas personas e independientemente de los hechos.

Prejuicios positivos y negativos

EX Los prejuicios pueden ser positivos o negativos. Nues​tros prejuicios positivos hacen que evaluemos positiva​mente y exageremos las virtudes de las personas pareci​das a nosotros, mientras que los negativos nos hacen evaluar de forma negativa a las que son distintas.

Estereotipos

EX Imágenes distorsionadas y cargadas de prejuicios acerca de toda una categoría de personas.
Dado que en los prejuicios se ven implicados sentimientos y emociones de simpatía o lealtad (cuando se trata de personas de nuestro grupo social), o de temor o incluso odio (cuando se trata de «los otros»),

Racismo

Un tipo de prejuicio intenso y destructivo es el racismo. El racismo es la creencia de que una raza es congénita​ mente superior (o inferior) a otra raza.

El racismo ha sido una constante en la historia de la humanidad. En la anti​güedad, griegos, hindúes o chinos, a pesar de los avances de sus civilizaciones, no tenían reparo en considerar a «los otros» como seres inferiores.

TEORÍAS SOBRE EL PREJUICIO

La teoría del chivo expiatorio

Según esta vieja teoría, los prejuicios tienen su origen en frustraciones personales. En concreto, en las frustracio​nes de aquellas personas que atraviesan situaciones difí​ciles u ocupan posiciones marginales en la sociedad en que viven.

Por poner un ejemplo, puede ocunir que un desempleado francés o español, antes que dirigir su frustración contra sí mismo o contra personas que podrían tomar represalias contra él, decida dirigirIa contra personas más indefensas.

EX Los chivos expiatorios, entonces, son personas o categorías de personas que tienen poco poder o prestigio en la sociedad en que viven, o que viven en situaciones sociales precarias o difíciles, y a quienes otros, irracio​nalmente, responsabilizan de sus propios problemas.
EX La teoría de la personalidad autoritaria

Según T. W. Adorno y sus colaboradores, aquellos que tenían fuertes prejuicios contra una minoría también solían tenerlos contra todas las minorías.

estos son individuos de perso​nalidad autoritaria: personas que aceptan rígidamente los valores culturales de su sociedad; que no pueden tole​rar matiz alguno cuanto toca enjuiciar algo, pues todo se les parece o «bueno» o «malo», o «blanco» o «negro}

EX Teoría cultural del prejuicio

Esta teoría mantiene que si bien puede haber individuos que debido a su personalidad tengan fuertes prejucios con​tra otros, todo el mundo, en mayor o menor grado, tiene algún tipo de prejuicios cuando la cultura de la sociedad en que viven justifica o alimenta estos prejuicios.

EX Sociología del conflicto

En la tradición de la sociología del conflicto, algunos autores han sugerido que las elites económicas alimentan los prejuicios deliberadamente a fin de mantener a raya a las minorías y beneficiarse con ello.

EX Discriminación

El concepto de discriminación está estrechamente rela​cionado con lo que acabamos de ver acerca de los prejui​cios. Hay discriminación cuando se trata a las personas de modo diferente según la categoría a la que pertenecen

Discriminación institucional

Las rutinas, prácticas o procedimientos de las instituciones de una sociedad (como las empresas, las escuelas. las administraciones públicas o el sistema judicial. etc.),que, aun sin ser éste su propósito, terminan reforzando los prejuicios raciales y étnicos, y perpetuando así la dis​criminación.
MAYORÍAS Y MINORÍAS: PAUTAS DE INTERACCIÓN

EX Pluralismo

Hay pluralismo cuando conviven en una misma sociedad distintos grupos étnicos y raciales, cada uno de ellos con​servando su propia identidad, pero todos ellos compar​tiendo, con mayor o menor grado de igualdad, los recur​sos sociales.
EX Asimilación 

Es el proceso según el cual una minoría adopta o hace suyos los rasgos culturales de la mayoría (sus valores, lengua, religión, etc.). Otros prefieren utilizar la metáfora del «crisol de culturas» en el que varias nacionalidades se funden para crear una nueva.

EX Segregación

Existe segregación cuando los grupos étnicos o raciales viven separados física y socialmente. En ocasiones una minoría decide segregarse voluntariamente
EX Genocidio

El genocidio es la aniquilación sistemática de una cate​goría de personas. 

acto genocida es un acto tan brutal que para muchas personas es imposible de comprender, porque supone la mayor violación de las mínimas normas morales que toda sociedad civilizada da por supuestas.

ETNIAS  O GRUPOS ETNICOS EN MEXICO

Tepehua

Aproximadamente 40, 000 habitantes, Es común oír hablar Náhuatl, y Tepehua a estas personas indígenas, Visten con la clase indumentaria campesina: calzón y camisa de manta; andan descalzos o usan los tradicionales huaraches. 

Arropados con sarapes y ropa gruesa, cuando viven el los lugares mas altos. La gente de la sierra se enfrenta a una vida difícil, no tiene luz eléctrica ni agua potable y, mucho menos, teléfono o televisión.

La gente de la sierra se enfrenta a una vida difícil. Vive de la agriculturay, ocasionalmente, de la caza; no tiene luz eléctrica ni agua potable y, mucho menos, teléfono o televisión. En algunos lugares tampoco existe el dinero. Cuando necesitan comprar o vender, recurren al trueque: cambian un animal por maíz, fríjol o carne que, por cierto es escasa. La vida cotidiana transcurre en forma sencilla. 

Por las mañanas, los hombres se disponen a ir al campo; las mujeres preparan té o café aguado, frijoles o tortillas de maíz. No puede faltar la tradicional salsa de Chile. En ocasiones muy especiales, cuando hay suficiente dinero o una celebración importante, comen carne, lo que constituye en algunos lugares un verdadero rito. 

Tanawatilis (nauhas)

Para ver el gráfico seleccione la opción "Descargar" del menú superior

Hablaban el náhuatl, idioma que pertenece al grupo lingüístico yutoazteca. Náhuatl se llamó también a su cultura y al propio grupo étnico. Grupos aislados, la indumentaria de los nahuas actuales varía según el lugar en que viven. Huyendo de la carestía que azotó a Tenochtitlan en 1454 y las continuas guerras de conquista, se asentaron en otras regiones. 

Es así como una corriente migratoria se estableció en Cuetzálan, cuyo nombre significa para algunos entre los quetzales y otros aseguran que es "entre las colinas de árboles y tierra roja".Situada en la Sierra Norte de Puebla, es una zona de lluvias

Abundantes que hacen estallar la vegetación en una exuberancia de cambiantes tonos de verde y permiten una profusa variedad de productos agrícolas.

Los días de mercado en Cuetzálan y durante las fiestas patronales se pueden admirar el traje de gala que las mujeres lucen con majestuosa elegancia y es considerado uno de los más hermosos de México. 

Consiste en camisa blanca decorada con un bordado ancho de color, a lo largo del borde cuadrado del cuello y de las pequeñas mangas, con dibujos de pájaros, flores y figuras geométricas. Este tipo de camisa es relativamente de reciente introducción en la zona.

Ndaru (popolocas)


Bautizados por los mexicas como popolocas, que según se traduce del náhuatl como "tartamudos", siempre han sido considerados un pueblo con una cultura poco desarrollada. 

En Oaxaca encontramos como una de las poblaciones más importantes a Coaixtlahuaca, donde se supone existía un gran tianguis, pues era el cruce de caminos con Centroamérica en la época antigua. Sometidos por los Zapotecos y los Mexicas, los popolocas han sufrido la erosión de su territorio y hoy es una región de expulsión de migrantes, especialmente a la ciudad de México y Estados Unidos.

Para ver el gráfico seleccione la opción "Descargar" del menú superior

Dakunitnu´u (mixteco)

La región mixteca se encuentra en la mayor parte en el estado de Oaxaca y un poco en los estados de Puebla y Guerrero. Se divide en Alta y Baja Mixteca, ocupando 189 municipios en el estado de Oaxaca, en los distritos de Huajuapan, Tlaxiaco, Putla, Juxtlahuaca, Nochixtlán, Teposcolula, Jamiltepec y Silacayoapan y 14 municipios más que pertenecen a ocho distritos de Cuicatlán, dos a los de Zaachila, uno a Sola de Vega, dos a Etla y uno a Juquila. 

Los mixtecos se llaman a sí mismos en su lengua "Nuu Savi ", que significa " pueblo de lluvia"; el nombre de mixteco deviene de la lengua náhuatl, Mixtlán ( lugar de nubes ). 

El idioma pertenece al grupo Oto mangue, tronco Savizaa, familia Mixteca.. Los mixtecos son un pueblo multifacético y caleidoscópico, en parte porque viven en una extensa zona geográfica compuesta de muy diversos climas y nichos ecológicos, pero también, porque tienen una conciencia más fuerte de su patrimonio cultural, mismo que les ha permitido cruzar venturosos, no sólo las fuerzas hostiles de la naturaleza en las zonas áridas, sino porque han podido sobrevivir a su muerte emigrar a lejanas tierras del país y en el extranjero.

Para ver el gráfico seleccione la opción "Descargar" del menú superior

Mazateca

El pueblo mazateco vive en las regiones de la Cañada y el valle de Papaloapan-Tuxtepec repartidos en 35 municipios, existiendo dos zonas llamadas la mazateca alta y la baja. La región mazateca se divide en cinco sub áreas dentro de tres regiones ecológicas, que comprenden la tierra caliente, la tierra templada y la tierra fría. 

Los mazatecos en su lengua se llaman a sí mismos " Ha shuta enima ", que se traduce como " los que trabajamos el monte, humildes, gente de costumbre ", pero también se dice que mazateco viene de la lengua Náhuatl y que quiere decir "gente del venado". 

Su idioma está clasificado en el grupo Otomangue, tronco Savizaa, familia Mazateco-Popoloca. Se supone que los mazatecos son un pueblo milenario y en la mazateca baja se han encontrado restos de cerámica de procedencia Olmeca aproximadamente del año 500 a.C. 

Los mazatecos son un pueblo con una alta sensibilidad desarrollada a través de miles de años. Su vinculación a la naturaleza, como todos los pueblos antiguos de México, es un prodigio de respeto e integración. 

Para ver el gráfico seleccione la opción "Descargar" del menú superior

Tachiwin (totonaco)




Su nombre significa "Lugar donde abundan las plumas hermosas". Está ubicado en la parte noreste del estado de Puebla, en plena Sierra Norte. 

Tiene un climamuy húmedo con lluvias en verano y es muy común la neblina densa. Su altitud promedio es de 1000m.Cuetzalan. Fue uno de los asientos totonacos conquistados por Tízoc y Ahuízotl, e invadidos hacia el siglo XV por grupos nahuas. Por eso se habla el totonaco, el náhuatl y el "castilla", este introducido por los franciscanos hacia 1530. 
Aunque la parroquia de San Francisco de Asís, por su sobrio estilo renacentista y su elevada torre constituye uno de los sitios de mayor interés. Otro templo admirable es el de la Virgen de Guadalupe, llamado "iglesia de los jarritos ', por las hileras de vasijas de barro que recorren los aristas de su torre.

Entre los ríos de la región destaca el Cuíchatl, que se desliza al sur de Cuetzalan y sale por el noreste del municipio. A si vera. muy cerca del vecino pueblo de Tzicuilan, se hallan sucesivamente las pozas de Cuíchatl, la cascada de Las Brisas, Las Pozas de Atepatáhuatl y, más lejos, Las de las Hamacas. Un atractivo diferente de Cuetzalan son las cavernas. 

Se calcula que tiene 32 mil metros de ellas, pero sólo dos son accesibles para el común de la gente: Chivostovoc y Atepolihui, esta última con varios salones de estalactitas y estalagmitas. Para conocer cuevas y cascadas es posible contratar a muchachos-guías en la delegación de turismo de Cuetzalan.

Para ver el gráfico seleccione la opción "Descargar" del menú superior

Hñahñu (ouotomi)

Los hablantes otomí se movieron tras la conquista hacia tierras marginales que otros indios habían abandonado y que los españoles habían ignorado. 

Las fuentes etno-históricas nos dicen que la lengua otomí fue hablada en el Estado de Jalisco en el siglo XVI, aunque al no quedar datos lingüísticos de esa fecha en esa región no podemos saber si el otomí era tal y como ahora lo conocemos. 

La lengua otomí (Hñahñu) es hablada por 200.000 personas (40.000 monolingües) repartidas en varios Estados: Hidalgo, Distrito Federal, Veracruz, Querétaro, Puebla, Yucatán, Michoacán, Tlaxcala, Guanajuato, San Luís Potosí, Campeche, Quintana Roo, Morelos y Estado de México.
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