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EX Un Movimiento Social (MMSS) es la agrupación no formal de individuos u organizaciones dedicadas a cuestiones político-sociales que tiene como finalidad el cambio social..
Un disturbio comienza, se expande y entonces se ex​tingue en pocas horas y cuando mucho en unos cuan​tos días; mientras que los movimientos sociales son de mayor duración; histeria de locura y masiva y disturbios son espontáneos y no planeados.

Un movimiento social depende de la participación de un grupo central de miembros activos. Otros qui​zá no sean bases activas o regulares, pero contribu​yen con recursos (por ejemplo, fondos o votos).
El termino fue introducido al vocabulario académico por Lorenz von Stein en 1846 ( "Historia de los Movimientos Sociales Franceses desde 1789 hasta el Presente (1850)" ). Stein entiende un Movimiento Social como, básicamente, una aspiración de sectores sociales (clases) de lograr influencia sobre el Estado
A veces es difícil para un movimiento social atraer a nuevos miembros si la participación no es necesaria para beneficiarse de los esfuerzos del movimiento.

REVOLUCIONES

La revolución política implica el desmantelamiento de un sistema político y su sustitución por otro. A diferencia de las reformas políticas, que suponen cambios dentro de un sistema y que raramente implican violencia, la revolución conlleva el cambio del sistema mismo, a veces por medio de la acción violenta.

Una de las primeras experiencias se produjo en Inglaterra en 1868 con la decapitación del Rey. No se volvieron a producir revoluciones políticas. Hasta ese momento se usaba el término revolución en un sentido astronómico

En cuanto a la revolución francesa,  La revolución significa un paso hacia delante en el progreso humano cuando las fuerzas vigentes impiden dicho proceso se conserva este sentido revolucionario como acontecimientos progresivos.

CARACTERÍSTICAS DE LAS REVOLUCIONES

1. Expectativas crecientes: Pese a que el sentido común nos dice que es más probable que se produzca una revolución en situaciones de grandes carencias o pri​vaciones

2. Gobierno indiferente. El celo revolucionario se forta​lece cuando el gobierno no está dispuesto (o no puede) poner en marcha reformas, y cuando las demandas de cambio están formuladas y apoyadas por un número muy elevado de personas o por segmentos influyentes de la sociedad.

3. Establecimiento de una nueva legitimidad. El des​mantelamiento de un sistema político rara vez se pro​duce con facilidad, pero todavía más difícil resulta el éxito de la revolución a largo plazo.

Hay 3 posibilidades de procesos revolucionarios:

EX 1º transformación forzosa: es el resultado revolucionario (transición con UCD, bolcheviques, golpe de Estado de Primo, México, etc.).

EX 2º existencia de 2 bloques: no implica el resultado; sólo el enfrentamiento. Se habla de situaciones revolucionarias (Guerra Civil). Cuando se produce un enfrentamiento hay momentos en los que hay soberanía múltiple. Esta situación no se produce siempre. Es, fundamentalmente, cuando hay G.Civiles (Salvador, G.Carlistas, Yugoslavia de Milosevic, etc.).

EX 3º conjunción de los 2 casos anteriores: se producen tanto los enfrentamientos como las transformaciones de poder (Rev.Francesa, Rev.Rusa, Cuba, Nicaragua, etc.).

Este proceso tiene 2 ingredientes simultáneos:

1º movilización: huelgas, motines, etc.

2º interpretación: hay un proceso paralelo con un discurso más extendido sobre la deslegitimización del gobierno.

TIPOS DE MOVIMIENTOS SOCIALES

Los sociólogos clasifican los movimientos sociales de acuerdo con criterios diversos (Aberle, 1966; Cameron, 1966; Blumer, 1969). Podemos clasificar los movimien​tos sociales según dos variables.

Según el grupo de población al que se dirige el movimiento.

Hay movimien​tos que intentan cambiar actitudes, comportamientos o modos de vida de grupos específicos de la población, y otros que quieren intervenir sobre el conjunto de la pobla​ción.

Según la amplitud de los cambios que quieren realizar, 

Hay movimientos sociales que sólo intentan cambiar algunos aspectos superficiales de nuestra forma de vida, mientras que otros persiguen una transformación radical de la sociedad.
ENFOQUES DE LOS MOVIMIENTOS SOCIALES

EX El de "movilización de recursos" se centra en la eficacia con que las organizaciones emplean los recursos de que disponen el "empresario movimientista" y la planificación consistente, para arribar al éxito el reconocimiento del grupo como actor político

EX El "enfoque de redes" ve los MS como manifestación de redes sociales latentes aglutinados en comunidades de valores, de alta densidad de colectivos.

EX  El "cognitivo" informa que los MS crean nuevas identidades sociales y praxis cognitiva: como espacios públicos temporales y momentos creación colectiva son productores de conocimiento social.

ELEMENTOS DE LA ACCIÓN COLECTIVA
¿Qué se necesita para la acción colectiva?

Interés común

EX Las personas se reúnen en grupos por un interés común. Marx defendió que la clase obrera reconocería sus intereses comunes en el futuro y se unirían para hacer una revolución (una forma de acción colectiva) contra la clase gobernante de capitalistas.
EX Organización

Los movimientos sociales requieren dirección, redes de comunicación entre los miembros, una división del trabajo, entre otras cosas. Como re​gla general, comenzar la acción colectiva es más fácil si las organizaciones ya existen que si nuevas estruc​turas tienen que ser construidas.

EX Movilización de los recursos

Para poder lograr sus metas, un movimiento social debe atraer dinero, mano de obra, votos, quizás armas y otros recursos para su cau​sa. Requieren recursos tangibles (fondos, espacio de oficina) e intangibles (apoyo de figuras públicas, co​ no cimiento de política). La organización preexisten​te es un recurso importante. Para atraer miembros y donaciones, el grupo forma alianzas con otros gru​pos, busca cobertura de los medios y otras formas de publicidad para su causa.

Oportunidad

En una democracia, un grupo puede hacer campaña activa por votos; en una dictadura, esto es imposible y la lucha armada o resistencia pasiva serían las úni​cas opciones. Incluso dentro de una democracia, las oportunidades para la acción colectiva no están dis​ponibles para todos los grupos.
Los medios de comunicación

Los medios de comunicación también son un elemento importante en los movimientos sociales. La cobertura de los medios de manifestaciones de estu​diantes contra la guerra en Vietnam, que tuvieron lugar en todo el mundo, ayudó a definir y enfocar las organizaciones de estudiantes que en el futuro formaron el movimiento antibélico.

ETAPAS DE LOS MOVIMIENTOS SOCIALES

Siguiendo a algunos autores, podemos distinguir cuatro fases en la vida de un movimiento social:

EX Emergencia: surge un movimiento social cuando un sector de la población considera que hay algo que no marcha bien y que es necesario realizar cambios. Algunos movi​mientos surgen como resultado de un gran descontento

EX Formación: El movimiento tiene que definirse y desarrollar una estrategia para tener algún impacto en la sociedad. Los líderes deben deter​minar las políticas que se habrán de seguir, decidir las tácticas que se van a utilizar, reforzar la moral de los miembros y captar nuevos adeptos. 

EX Burocratización: Se dota de estructuras organizativas estables a fin de convertirse en una fuerza política establecida. A medida que los procedimientos de trabajo se formalizan, el moviemiento depende menos del carisma y el talento de unos pocos líderes y más de la capacidad de los que trabajan en la organización. 

Decli​ve 

TEORIAS DE LOS MOVIMIENTOS SOCIALES

Los teóricos de la acción colecti​va contemporáneos perciben los movimientos socia​les como la extensión racional o intensa de las luchas por el poder que siguen todos los días, en cada socie​dad y no tienen un claro principio o fin.

El término marco de acción colectiva se refiere a un mecanismo mediante el cual los individuos entende​rían lo que pasa alrededor de ellos, y llegan a identifi​car las fuentes de sus problemas y formas para mos​trar sus agravios.

Cambio sodal

El término movimiento social implica cambio en la manera que las personas se ven a sí mismas y a su mundo, y transforman la manera en que se compor​tan y relacionan con otros. Los movimientos socia​les dependen tanto del conocimiento de nuevas posi​bilidades como del descontento. Es decir se tiene que ver hacia donde cambiar.

ALGUNAS ALTERNATIVAS DE RESPUESTA ANTE EL DESCONTENTO SOCIAL

EX Resignación: es más habitual que el enfrentamiento. Tiene un papel importante la carencia de mecanismos para responder al conflicto. Se dan cuenta de la vida injusta pero se resigna a vivirla por creencias u otro tipo de circunstancias 

b) Salida del conflicto: esta actividad se efectúa en forma de emigración ante situaciones injustas como el hambre, epidemias, etc. Mucha gente a optado por estas salidas (emigración del campo a la ciudad y a otras ciudades).

c) Resistencia individual: personas o grupos sociales entienden que están ante una situación injusta pero no tienen los recursos necesarios para producir un enfrentamiento.

d) Vandolerismo: se produce sobre todo en el XIX. Ha sido una situación y un tipo de respuesta a los conflictos caracterizado fundamentalmente por generarse al margen de la ley, pero provocado por una situación de mal escondido.

e) Movilización: es una acción pública, colectiva y abierta. Supone la solución del conflicto a través de la presión colectiva.

LA PRIVACIÓN

EX La teoría de la privación relativa sostiene que los movi​mientos sociales surgen cuando hay gente que, en relación a otros sectores de la sociedad, se siente en desventaja, esto es, privada de ciertos recursos, privilegios o derechos que otros, pero no ellos, tienen.

La teoría de la privación tiene algunos problemas. Muchas personas pueden sentirse en desventaja en rela​ción a otros grupos de personas (o en relación a su propia situación en el pasado) y conformarse con su situación.
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