17 COMUNICACIÓN MASIVA Y PUBLICIDAD IMPRESA


17 COMUNICACIÓN MASIVA Y PUBLICIDAD IMPRESA
ELEMENTOS NECESARIOS EN LA COMUNICACIÓN MASIVA
EX Organizaciones formales

Para reali​zar todas las actividades que una comunicación de masas requiere es necesaria una estructura de organización bien definida, caracteri​zada por la especialización, la división del trabajo y la concentración en las áreas de responsabilidad.

EX Guardabarreras.

Un controlador de información o guardabarreras es cual​quier persona (o grupo) que decide sobre el material que finalmente va a llegar al público.
Gastos de operación

Es muy costoso empezar una empresa de comunicación masiva y mantenerla fun​cionando.. Una compañía francesa compró por casi 700 millones de dólares una doce​na de revistas que antes pertenecían a la CBS.  Una vez que la organización empieza a funcionar, también se incrementan los gastos. A finales de los noventa, el costo anual de un diario de apenas 35 000 o 40 000 ejemplares va de 4 a 5 millones de dólares.
La competencia por las ganancias

Las empresas de comunicación masiva existen para producir ganancias. La ma​yoría de los diarios, revistas, compañías de grabación y estaciones de radio y tele​visión se esfuerzan por producir ganancias para sus propietarios y accionistas
MEDIOS DE COMUNICACIÓN MASIVA

Definición de los medios de comunicación masiva

EX En el más amplio sentido de la palabra, un medio es el canal por donde viaja un mensaje desde la fuente hasta el receptor (en inglés "medium" es singular; "media" es plural).
EX Simbiosis de los medios de comunicación masiva

Significa que las mismas empresas de comunicación producen obras para varios me​dios; las películas que anteriormente se exhibían en los cines llegan a la televisión gracias al video.

Las compañías grabadoras y estaciones de radio también sostienen una relación simbiótica. La mayoría de las estaciones de radio depende de las grabaciones para llenar su espacio; mientras que la mayoría de grabaciones necesita de ese espacio para vender su prodcuto.
EX  Convergencia

El fenómeno que sucede cuando se fusionan diversos servicios, productos y tecnologías de un conjunto de industrias que incluye las telecomunicaciones, el entretenimiento, el sistema de cable, las transmisiones, la publicidad y la electrónica. Por ejemplo telefonía con TV iusacell o mail por celular.

LAS FUNCIONES DE LA COMUNICACIÓN MASIVA EN LA SOCIEDAD

EX Vigilancia

La vigilancia se refiere a lo que popularmente se conoce como el papel informativo de los medios. Los medios han tomado el lugar de centinelas y observadores de la sociedad y d ela información que recibe.
EX  Interpretación

Los medios no sólo aportan fechas y datos. También proporcionan información sobre el significado y la importancia de los acontecimientos.
EX  Vinculación
Los medios tienen la capacidad de reunir diferentes elementos de la sociedad que no tienen una conexión directa. Pongamos por caso los intentos publicitarios de vincular las necesidades de los compradores con los productos de los vendedores.
EX  Transmisión de valores

La transmisión de valores es una función sutil, aunque importante, de los medios. También se le ha llamado función de socialización. Se refiere a la forma en que un individuo llega a adoptar la conducta y los valores de un grupo. Los medios refle​jan nuestra sociedad. Nosotros aprendemos, observando, escuchando y leyendo la manera en que se supone debe actuar la gente y los valores que son importantes
EX  Entretenimiento

Otra función evidente de los medios es la de entretener. Dos de los medios el cine y las compañías grabadoras, se dedican fundamentalmen​te al entretenimiento. Aun cuando la mayoría de los periódicos se concentran en las noticias del día, el 12 por ciento de su contenido está compuesto de tiras cómi​cas, crucigramas, horóscopos, juegos, consejos, chismes, humor y entretenimiento en general (si consideráramos entretenimiento a las noticias deportivas,
CREACIÓN DE LA PUBLICIDAD IMPRESA

elementos básicos. 

· Encabezado. 

· Fotografía o ilustración. 

· Texto de apoyo. 

· Clara identificación del anunciante. 

Mucho se ha discutido sobre la importancia del texto o la imagen, así como de las proporciones de cada uno. Se dice que "una imagen vale más que mil palabras" 

EL ENCABEZADO

El elemento más importante del anuncio es sin duda alguna el encabezado. ¿Se imagina un periódico con fotografías que describen un evento importante, sin el encabezado de ocho columnas? 

Algunas recomendaciones generales

1. Trate de incluir interés propio en cada encabezado que escriba. Haga que su encabezado le sugiera al lector que hay algo de interés y beneficio. 

2. Evite encabezados que sólo despierten curiosidad. La curiosidad combinada con noticias o interés propio es un auxiliar excelente para aumentar el poder de un encabezado, pero la curiosidad sola no es suficiente. 

3. El encabezado debe ser creíble o muy retador para el lector. 

4. Evite, encabezados que presenten el lado oscuro o negativo del panorama. Tome el lado alegre y positivo. 

5. Trate de indicar una forma rápida y fácil para que el lector obtenga algo que quiere. Al respecto, se puede mencionar el encabezado de un anuncio que fue probado por una escuela por correspondencia: "Para hombres que quieren trabajar menos y ganar más." Suena interesante, pero no funcionó por ser poco creíble. 
El logotipo del fabricante al pie del anuncio puede ser considerado como parte del encabezado. Después de leer el encabezado, el lector instintivamente se fija en el logotipo para ver de qué compañía es el mensaje. Pero el autor del encabezado puede contar con el nombre de la compañía para complementar y hacer claro el significado del encabezado. 

La ilustración puede ser usada para suplementar y aclarar el significado del encabezado. Por ejemplo, un exitoso anuncio de pedidos por correo tenía el encabezado "Hombres gordos", este encabezado no hubiera sido entendido sino por el hecho de que la ilustración mostraba a un hombre gordo con un cinturón para reducir colocado en la cintura. 

No ponga anuncios sin encabezados. Algunos anunciantes los hacen con la idea equivocada de que es original, moderno y sofisticado.     
Debido a que ellos no prueban sus anuncios, no se percatan de que la única persona que lee el texto es aquella a quien se paga para hacerlo. No se puede esperar que la gente lea un mensaje a menos que se le dé en el encabezado una razón poderosa para ello. 

ENCABEZADOS DE NOTICIAS 

Una de las más importantes funciones de anunciar es presentar nuevos productos y decir los nuevos usos y mejoras de productos viejos.  Estos encabezados son eficaces para atraer la atención y promueven .las ventas. Por lo tanto, las primeras fórmulas están destinadas para la presentación de noticias. 

Comience el encabezado con la palabra Anunciamos "Anunciamos un gran auto nuevo", "Anunciamos un nuevo diccionario," "Anunciamos una nueva selección de cámaras de película". 

Use palabras que tengan calidad de noticias Cuando un nuevo producto o una mejora en algún producto llega al mercado, usted debe anunciar ese hecho con mucho entusiasmo, en grande. Ejemplo: Se publica una nueva enciclopedia sobre computación. ¡Anúncielo en gran forma! Extienda la palabra Anunciamos en la hoja en letra grande y clara. 

Comience su encabezado con la palabra Nuevo "Nuevo pie de flor de limón", "Nuevo taladro eléctrico Black & Deeker", "Nuevo método para llevar sus finanzas personales." Cuando ha usado la palabra Nuevo por todo lo que vale, puede continuar dándole sabor de noticia a los anuncios empleando la fórmula cuatro. 

Comience su encabezado con la palabra Ahora "Ahora duerma bajo un nuevo calor ... lNueva belleza!", "Ahora puede comer como un rey... en Nueva York", "Ahora... un daiquirí de bajas calorías de Bacardí", "Ahora una oportunidad para ganancias capitales a largo plazo". Aquí está un encabezado exitoso que contiene las dos palabras "Ahora" y "Nuevo". "Ahora viene con nueva ...." 

Comience su encabezado con las palabras Por fin Por fin! Una plancha de vapor con un 'cerebro mágico"' 
Por fin! Usted puede viajar por toda España con un libro de mapas fáciles de seguir", "!Por fin! La historia mundial en un solo tomo", "lPor fin! Un cepillo dental garantizado por 6 meses". Una variante es poner las palabras "Por fin" al final del encabezado, así: "Ha sido encontrado un remedio para el resfrío común, por fin". 

Ponga una fecha o vigencia a su encabezado "Usted podrá hablar francés a partir del 15 de octubre." 

Escriba su encabezado con estilo de reportaje "Se descubre un modo sorprendente para que crezca el cabello

ENCABEZADOS QUE HABLAN DEL PRECIO 

Análisis de promociones y eventos especiales demuestran que uno de los factores más importantes en cualquier venta es el precio. Muchas encuestas comprobaron que los lectores a menudo pasan el texto con letra grande para llegar al final del anuncio y leer los precios que están en letra chica. Las siguientes fórmulas están dedicadas al precio. No siempre es práctico mencionar el precio en una revista porque los precios varían en las diferentes áreas. Sin embargo, a menudo es práctico y deseable mencionar el precio en un periódico local o en anuncios transmitidos en la localidad. 

Incluya el precio en su encabezado "Batidora G.E. portátil, ligera, realiza todas las labores de mezclar a sólo $89.50, "Magnífico comedor todo de caoba $1 980", "Relojes de calidad garantizada $170 000", "Joyas $160". 

Incluya el precio de oferta 

Esta fórmula es usada constantemente por revendedores: "Estambre de lana prensado $800 el metro: Oferta $495", "Sábanas de percal Cannon: Ligeramente irregulares $9 000. (Si es perfecta cuesta $19 000)". A veces los anunciantes nacionales también usan esta fórmula. Por ejemplo: "Gran venta de café $1 500", "Menos de la mitad de precios: Juegos para cocina de acero inoxidable". 

Presente una oferta especial de mercancía Esta clase de encabezado a menudo ofrece algo que realmente le causa pérdidas de dinero, con el fin de que el cliente se decida a usar su producto. Ejemplos: "Especial oferta de introducción Ocho meses por $50 000", "Vitaminas para 30 días por sólo $4 900", "Seleccione 4 libros (valores hasta de $50 000 por sólo $15 000)". 

Incluya planes para pagos fáciles Pruebas de ventas muestran que la oferta para vender mercancía por medio de un plan a plazos crea muchas ventas que de otra manera se perderían. Se debe de tomar en cuenta que esto funciona cuando el poder adquisitivo del lector es bajo.

Ejemplos: "Ordene ahora... pague después de enero

Incluya una oferta gratis Una oferta gratis es un recurso que frecuentemente termina en futuras ventas. La oferta gratis puede tomar varias formas, como éstas: 

· Una prueba gratis. 

· Una muestra del producto o servicio. Un folleto del producto. 

· Un premio que requiere la compra del producto. 

OFREZCA INFORMACIÓN DE VALOR

 La gente compra revistas y periódicos para leer artículos que le dan información. Por o tanto, es posible obtener mayor interés de lectura si el anuncio se redacta en la forma de un artículo útil. Por lo general el texto toma alguna de las siguientes formas: 

· Información sin hablar de ventas. 

· Información intercalada con ventas. 

Aquí hay ejemplos de encabezados de anuncios de esta clase: "¿Comete estos errores en inglés?", "Dos fáciles pies de atán con harina Tres Estrellas", "Siga este plan para tener un pasto más verde". 

CUENTE UNA HISTORIA La gente compra revistas para leer historias. Por lo tanto, aumente la eficacia mediante un encabezado que ofrezca al lector una historia. Además del alto nivel de lectores, este método ofrece las siguientes ventajas: 

· Una buena historia aclara el mensaje' 

· Una buena historia atrae lectores sobre el mensaje. 

La eficacia de las historias fue ilustrada hace mucho por las parábolas en la Biblia. Algunos de los siguientes encabezados no sólo vendieron mercancía o servicios, sino que fueron famosos: "Cómo mejore mi memoria en una noche", "Ellos se rieron cuando me senté al piano", "El diario de una chica solitaria", "Cómo me hice popular de la noche a la mañana". 

ENCABEZADOS QUE USAN CLAVES 

Comience su encabezado con la palabra Cómo , Ciertas palabras clave en los encabezados no sólo incrementan el número de lectores, sino que también tienen un efecto benéfico en el redactor, ya que lo obligan a escribir textos ubicados en el canal adecuado. Por ejemplo, si un encabezado comienza con la palabra Cómo, el escritor debe escribir textos que digan cómo hacer algo, y eso es exactamente lo que el lector quiere leer: "Cómo acabar con las preocupaciones por el dinero", "Cómo obtener una mejor posición", "Cómo convertirse en gerente de oficina", "Cómo mejorar el jardín de su casa", "Cómo mantener a su esposo en casa y contento" 

Inicie su encabezado con la palabra Vea "Vea cuántas cocinas deterioradas han sido reformadas", "Vea cómo este nuevo invento está revolucionando la construcción de concreto". 

Empiece su encabezado con las palabras Por qué "Por qué estas vitaminas lo pueden hacer sentir mejor", "¿Por qué le duelen los pies?", "¿P (?y qué los focos G.E. dan más luz este año?", "¿Por qué algunas personas casi siempre hacen dinero en el mercado de valores?" 

Comience su encabezado con la palabra Cuál "¿Cuál es el mejor valor de batería para su carro?", "¿Con cuál de estos cinco problemas de la piel quisiera terminar?" Un manejo ligeramente diferente de esta fórmula adopta la siguiente forma: "¿Tiene usted estos sin  tomas de agotamiento nervioso?" 

Este tipo de encabezado tiene dos ventajas: 

Es interesante. Le simpatiza al lector que tiene interés propio. A él le gusta saber si su problema está entre los que se mencionan. 

Mencionar un número de síntomas le permite al redactor cubrir mucho terreno. Es probable que cada lector tenga por lo menos uno de los síntomas. 

Otra alternativa es iniciar su encabezado con las palabras Quién más "¿Quién más que Cadillac le ofrece ocho bolsas de aire?" 

Comience su encabezado con las palabras Se busca La frase Se busca es una expresión que obliga, hace al lector tener curiosidad de saber qué se busca. Por lo tanto, el encabezado "Se busca especialista en bienes raíces, con alta paga", sugiere que hay una gran demanda por especialistas en bienes raíces. 

Advierta al lector qué retrase la compra Muchos encabezados lo apuran a comprar algo. Por lo tanto, un encabezado aconsejándole "No compre" es un retén efectivo. Ejemplos: "No compre un escritorio hasta que haya visto el nuevo ejecutivo todo de acero", "Lea esto antes de que ordene su zacate Zoysia", "No compre seguro para auto hasta que no haya leído estos datos"

Deje que el anunciante le hable directamente al lector "Por qué le ofrezco esta nueva clase de pipa por $5 000.00", "Yo lo entregaré en casa para un buen trabajo en programación de computadoras", "Yo le garantizo resultados por valor de $2 000 dólares en un año", "Ellos creían que estaba loco al embarcar langostas vivas de La Paz, tan lejos como 1 800 kilómetros del océano". 

Dirija su encabezado a una persona o grupo específico

 "Paraelhombreinsatisfechode35años","Para un hombre que gana $1 500 dólares y le gustaría ganar $2 500 dólares". 

En resumen, las fórmulas de encabezados están vendiendo ideas que han funcionado una y otra vez en el pasado y se puede esperar que sigan dando buenos resultados en el futuro. Por ejemplo, la fórmula "Comience su encabezado con la palabra Cómo", probablemente durará tanto como exista la pu

A menos que la naturaleza humana cambie radicalmente. la gente nunca se cansará de aprender las cosas que quiere hacer y cómo obtener las cosas que desea. 

APOYOS GRÁFICOS 

 ¿qué imágenes son las que más llaman la atención? ¿Tomas aéreas, expresiones inusuales, animales, seres humanos, macrofotografías, acabados en sepia, en blanco y negro o con pantallas especiales? Volvemos al objetivo de comunicación. Ciertos criterios deben ser evaluados: tomar personas con expresiones, maquillaje, vestuario o recursos secundarios poco convencionales, con elementos y detalles sorpresivos, agresivos, con poses diferentes a lo normal. Contrastar la imagen con las aclamaciones del texto. Las posibilidades son ilimitadas. Lo importante es complementar las imágenes con los textos, para lograr un gran total extraordinario. Un punto importante son las formas de movimiento en un anuncio.
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