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LA PERSUACIÓN

EX Concepto: consiste en intentar influir en las ideas, sentimientos o acciones de la gente, ya sea al tratar que otros hagan un cambio deseable en su forma de pensar o interviniendo en sus acciones de alguna manera.

PERSUASIÓN DE PERSONA A PERSONA

La persuasión que ocurre en la interacción social diaria es un proceso de comunicación complejo. Por ejemplo, en un día cualquiera podríamos pedir a un amigo que nos preste dinero, convencer a nuestros padres de que no se preocupen por la baja calificación en química, disuadir al agente de tránsito para que no nos infraccione y persua​dir a un maestro para que nos deje entrar en calidad de oyentes a una clase.

RECURSOS PERSUASIVOS

· Persuasión identificativa: el deseo de ser parecido a una persona, o la pertenencia a un grupo, son aprovechadas para modificar actitudes y conductas del individuo. ("si no actúas así estarás mal visto", "quién no haga esto, traiciona al grupo", "todo el mundo hace esto", "no nos defraudes haciendo tal cosa", "nos sentiremos orgullosos si haces esto"). 

· Persuasión normativa: las normas implícitas o explícitas del grupo o de la persona promueven el ajuste o cambio de actitud o conducta. ("las normas del buen hacer obligan moralmente a", "las personas con tu tipo de responsabilidad tienen la obligación de"). 

· Persuasión argumentativa: la orientación hacia el beneficio, sea éste del tipo que sea, promueve el cambio de actitud o conducta. ("Te propongo lo siguiente...cuyos beneficios serían", "si hacemos esto, nuestra vida será más placentera", "el coste de no actuar es superior al de actuar"). 

RESULTADOS DE LA PERSUACIÓN

· EX Conversión inaparente: el sujeto en apariencia no es convencido, pero al cabo de cierto tiempo se descubre defendiendo frente a otras personas nuestros argumentos. 

· EX Conformidad simulada: el sujeto nos da la razón y aparenta estar convencido, pero en el fondo no lo está en absoluto. 

· EX Conformidad comprada: El sujeto accede a cambiar su actitud siempre y cuando vaya recibiendo algún tipo de compensación (monetaria, afectiva, prestigio o de cualquier otro tipo). 

· Conversión episódica: Por un espacio de tiempo limitado el sujeto actúa y siente como si estuviera convencido, pero a la postre vuelve a aflorar su actitud inicial. 

· Conversión contextual: En determinadas situaciones el sujeto se comporta como si estuviera convencido, y en otras situaciones o contextos se comporta como si no lo estuviera. 

· Conversión firme: El sujeto adopta la nueva actitud como parte estable de su manera de ser. 

· Falta de conversión: El sujeto declara y actúa de manera estable como si nuestros argumentos no le hubieran influido en absoluto. 

FACTORES IMPORTANTES EN LA PERSUACIÓN

EX La sugestión es un factor de base psicológica. Es efectiva cuando el persuasor tiene capacidad de crear la impresión de que las propuestas incluidas en el mensaje (argumentos, juicios, valoraciones) concuerdan con las ideas y creencias de quienes reciben los mensajes persuasivos.

EX Manipular es claramente tergiversar, modificar o cambiar los hechos en un sentido determinado, siguiendo unas orientaciones prefijadas y con fines de control de los comportamientos.

La propaganda, desde una perspectiva psico-sociológica, se concibe como: "El intento deliberado realizado por agentes especializados, para provocar vuelcos en la opinión y en el sentimiento

La exageración y desvirtuación de la información. La información relevante y significativa, no suele ofrecerse nunca en bruto, ni objetivada, sino cargada de contenido político, ideológico o comercial.

El recurso a alguna autoridad técnica, profesional o moral. Esta autoridad competente puede ser alguna persona conocida o famosa especializada en los temas o campos de los que se habla.

La atracción es el carisma del emisor, condiciona la atención, percepción y retención de la audiencia.
Disuasión : Por último, en la estrategia disuasoria, a diferencia de la conversión y la confrontación, no se busca modificar las actitudes y creencias del público receptor, sino más bien el reforzamiento de los valores ya compartidos.

PROCESO DE PRODUCCIÓN TELEVISIVA 

El proceso de producción televisiva se divide en tres fases. La fase de preproducción abarca toda la planeación. La fase de producción se lleva a cabo la filmación, grabación, programación en computadora o realización de dibujos por parte de los artistas. Y Una vez terminadas las filmaciones o grabaciones, comienza la fase de posproducción. En esta fase, un especialista en edición arma todas las imágenes en una sola pieza.

LA ETAPA DE PREPRODUCCIÓN 

EX Esta etapa comienza cuando el cliente ha aprobado el guión y su respectivo storyboard. 

 Planear elementos especiales 

Un buen número de los comerciales de hoy en día, especialmente aquellos planeados para transmisión nacional, incluyen algún tipo de efectos especiales o animaciones por computadora. Todos esos elementos deben ser considerados al iniciar la producción. 

Visualización del comercial 

La visualización es un paso clave del comercial. De hecho, los elementos especiales son sólo una parte de este proceso. Muchas veces un storyboard puede exigir tomas que en la realidad resultan muy complicadas o imposibles de realizar. 

El copywriter y el director de arte deben comunicar su visión del comercial usando terminología estandarizado. Por ejemplo, una escena puede abrir con un longshot

El equipo de producción, comandado por el director, generalmente sugiere cómo crear la reacción deseada con las imágenes.

Cotización del proyecto o scouting

Realizar una cotización es mostrar en términos financieros las ideas creativas, se deben contemplar todos los gastos de la producción total

Escoger un equipo de producción 

Dados los costos y la complejidad de la producción de televisión, escoger a las personas que integrarán el equipo de producción es un punto clave. Personas con talento que puedan trabajar bajo presión. 

Diseño del set o selección de la locación 

Seleccionar un lugar para filmar o grabar el comercial es un asunto importante de la preproducción. Se puede filmar en un foro, o en locación, lo que es conocido también como cualquier lugar fuera de un foro, ya sea una cocina, una casa, un gimnasio o exteriores, como una calle o un bosque. 

Aunque cada una de ellas tiene sus ventajas y desventajas

Conducir la junta de preproducción

Una vez que se tienen más o menos definidos los planes, él siguiente paso es llevar a cabo la junta de preproducción. Ésta' es la última oportunidad de revisar todos los puntos de la producción antes de empezar a filmar. 

Explicar el objetivo de publicidad establecido para el comercial. 

,Analizar en detalle el STORY BOARD, cuadro por cuadro. 

Escuchar y analizar la banda musical, si existe antes de la filmación. 

Revisar la lista de tomas del director. 

Revisar los casetes realizados para pruebas o selección de elenco. 

Revisar el calendario de producción. 

Aprobar la utilería, vestuarios y otros detalles. 

Asegurarse de que el producto va a estar listo y, en caso de que sea necesario, el especialista del producto esté disponible. 

EX LA ETAPA DE PRODUCCIÓN

En este momento, el productor de la agencia sigue a cargo de la producción, pero es el director quien lleva el mando durante la filmación. Durante la producción hay que trabajar con base en el itinerario establecido. 

Preparación de la toma 

El equipo de producción comienza a trabajar al poner en su lugar las utilerías, preparar los productos para filmarlos, acomodar la cámara, ajustar las luces, aplicar el maquillaje y todas las demás funciones.
La iluminación

Es la parte más compleja de la filmación o grabación, ya que con ella se logran crear los ambientes necesarios para el comercial, como puede ser un tono de realismo, de misterio o sombrío. Existen cuatro tipos básicos de iluminación. 

Luz principal La luz principal, o key, es la fuente principal de luz en una escena. En una torna de producto, dirigida sobre el producto una luz principal alta crea un tono alegre, mientras que una luz baja crea un tono misterioso o siniestro. 

EX Luz de relleno La luz de relleno, ofili, como su nombre lo indica, completa el resto de la iluminación requerida en una escena. Se enfoca donde la luz principal no llega, o donde crea sombras. 

La luz trasera También llamada back, ayuda a definir los contornos de un sujeto a filmar y separarlo del fondo, mientras que en otros casos permite crear siluetas. 

Las luces de foro Son las que existen en un foro o set y se utilizan para crear algunos efectos especiales, como sombras o siluetas particulares, al proyectarse a través de filtros o cartones con espacios recortados. 

Grabar el sonido y crear efectos especiales 

En el caso del sonido y los efectos especiales, la línea entre la fase de producción y la posproducción es muy variable. En algunas ocasiones se graban los sonidos antes de filmar mientras que en otras se opta por el sonido directo grabado durante la filmación o grabación. Lo mismo pasa con los efectos especiales, ya sea que se empiecen a trabajar antes o que tengan que esperar a ver las tomas finales para poder trabajar con base en ellas. 

EX LA ETAPA DE POSTPRODUCCIÓN

Mucha de la "magia" de la publicidad actual se crea en la postproducción, que cada día adquiere mayor importancia. Las operaciones principales de esta etapa son editar las imágenes, grabar los elementos necesarios de sonido adicional (voces, efectos, ambientaciones, música) y mezclarlos en una sola pista, crear los efectos especiales necesarios y, finalmente, ensamblar el audio y el video.
Edición 

Imagine que tiene que transformar 60 cuartillas en un reporte de una sola página. El proceso de edición es algo comparable a tener que reducir minutos y minutos de material grabado o filmado a 20 o 30 segundos de comercial. La persona responsable de esta labor es el editor. 

Técnicamente, la edición se puede realizar de varias formas: de forma tradicional, cortando y pegando físicamente sobre la película; lo más común, haciendo una copia y editando todo en video o con los procesos más modernos de edición digital no lineal. 

Grabación del sonido adicional  con los efectos especiales y mezclado 

A menos de que se hayan grabado todos los efectos de sonido, voces y música durante la producción, lo cual sucede pocas veces, todo ello debe grabarse en la postproducción. 
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