Løsninger til oppgaver i budsjetteringsteori

1. a) Bruk av bilbelte påvirker skadeomfanget ved ulykker. Skadeomfanget påvirker kostnaden knyttet til bilulykker i negativ retning. Denne kostnaden er det i stor grad det offentlige som betaler i form av rehabilitering, sykehus, sykefravær, trygd etc. Det offentlige er derfor interessert i at flest mulig bruker belte. Valget ligger hos bilbeltebrukeren. Det er vanskelig å observere beltebruk. Det er opptil den enkeltes lovlydighet å bruke eller ikke. Sannsynlighetsfordelingen til lotteriet som samfunnet (prinsipalen) står ovenfor når totalkostnaden fastleggges (hazard) PÅVIRKES AV DEN ENKELTES MORAL. 

KONTROLL MEKANSIMER:

- automatisk / manuell trafikkovervåking

- bøter og annen straff

b) Aksjonærene(agenten) kan forandre sannsynlighetsfordelingen for at kreditor(prinsipalen) får tilbake sine penger ved å øke risikoen i bedriften. Beslutninger om hvilke prosjekter bedriften skal delta i overlates til aksjonærene ved styre/direktøren i bedriften. Konsekvensene av beslutningene har konsekvenser også for kreditorene. Det er asymmetisk informasjon tilstede og kreditorer har i utgangspunktet ikke mye innsyn i bedriften. Problemet løses ved at bank/kreditor overvåker bedriften nøye og/eller setter betingelser i lånekontrakten om inntjening og risiko i bedriften.

c) Overvåking av maskinbruken kan løse dette, men overvåking er kostbart. En annen mulighet er å internalisere vedlikeholdskostnadene i avdelingens budsjett. I tillegg til måling av antall timer maskinparken utnyttes, kan utnyttelsegrad måles også. Vedlikeholdskostnaden kan så knyttes til utnyttelsen av maskinparken.

Oppgave 2.  Auksjonsmekanismer  

a) I en 1. pris auksjon er det lukkede bud og uavhengig budgiving. Høyeste bud får godet til prisen av det høyeste bud. p = bH. 

Dette intoduserer "winners curse". Når en budgiver får godet og betaler kan hun være sikker på at ingen andre deltagere i auksjonen er villig til å betale mer enn henne.

b) I en 2. pris auksjon er det lukkede bud og uavhengig budgiving. Høyeste bud får godet til prisen av det nest - høyeste bud. p = b(H-1). 

I en åpen 1. pris auksjon er det åpne bud og budgiverene kan da avpasse sine bud etter hva de andre byr. Høyeste bud får godet til prisen av det høyeste bud. p = bH. 

c) Hvorfor ikke høyeste bud som pris; Reglene endres for auksjonen og dermed også budgiving. Høyeste bud i en 2. Pris auksjon kan være vel så høyt som høyeste bud i en 1. Pris auksjon

Strategi: Agent j overbyr verdsettelse; Har ingen eller negativ konsekvens.
b = høyeste bud fra andre, c = evnt bud fra agent j, a = agent j’s verdsettelse. Bør agent j by sin verdsettelse a eller et annet bud c

b<a<c Ingen konsekvens av å by c, får gode til b.

b=a<c Ingen konsekvens av å by c, får gode til b.

a<b<c Byr ikke c; tap siden b> c.

a<b=c Byr ikke c tap når b>a

a<c<b Ingen kons. B får godet.

2. Pris; Agent j underbyr verdsettelse.
b = høyeste bud fra andre, c = evnt bud fra agent j, a = agent j’s verdsettelse. Bør agent j by sin verdsettelse a eller et annet bud c

b<c<aÅ by a eller c gir begge gode til prisen b. Likegyldig.

b=c<a Byr a og får gode til pris b. Profitt

c<b<a Byr a og får gode til pris b. Profitt

c<b=a Å by a eller c gir begge ikke automatisk tilslag Likegyldig. 
c<a<b Å by a eller c gir begge gode til prisen b. Likegyldig.
Oppgave 3. Fellesavdelinger

a) En bedrift vurderer å opprette en felles data avdeling.  Dette er et gratispassasjer problem fordi det er et "offentlig gode". Ingen av avdelingene kan utelates fra å bruke data avdelingen. Kostnadene ved å opprette og drive avdelingen er normalt større enn data drifts kostnadene for en enkelt produksjonsavdeling. De samlede eksterne konsulent kostnader for alle avdelinger vil normalt være større enn prisen for å lønne interne datakonsulenter. Alle vil tjene på at data avd. opprettes men ingen ønsker å betale for den, fordi den sannsynligvis opprettes alikevel hvis fordelene ved den er store.
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b) Problemet løses ved at alle avdelinger behandles som om de var siste avdeling. Hver avdeling blir spurt om sin verdsettelse, men blir samtidig fortalt at skal ikke betale ikke sin verdsettelse, men i stedet et restbeløp som enten er null (kutter vekk negative restbeløp) eller det beløp de andre avdelingene mangler etter at de alle har avgitt sin verdsettelse. Restbeløp gitt ved lign. (13) og (14).
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Hvis (13) er et positivt tall, må avdelingen betale dette. Fra analysen under oppg. 2c vet man at det alltid er optimalt å by sin verdsettelse. Da blir aj = bj for alle avdelinger og prosjektet settes igang hvis a > b**. 
c) 

Budsjettbalanseproblemet kan løses ved å fordele beløpet som står igjen etter at alle har betalt det de andre mangler eller null kroner for å sette i gang prosjektet med en lik andel på alle deltagere. 

Hvis beløpet fordeles likt og spredningen i verdsettelse i stor, kan noen ende opp med å betale mer enn sin verdsettelse. Et kjent fenomen i forbindelse med offentlig forbruk. Hvilken nytte har jeg av opera?

På denne måten opprettholdes insentivmekanismen, men det sentrale underskuddet blir fort stort siden det i prinsipp er lik summen av verdsettelsene(=bud) minus prisen på godet.

Oppgave 4 Bonussystemer 

Siden prisene ikke er påvirkbare kan man innrette kontraktene mot bare kostnadsbruken. 

a) Her dekkes kostnaden fullt ut, slik at uansett hvor høye kostnadene er per enhet i produksjonen så

bæres de av kjøperen dvs. toppledelsen. Agenten (avdelingslederen) bærer ingen risiko. 

Prinsipal:   R - C 

Agent:  C - C      der C    er et kostnadsmål. 

b) Her får agenten en fast kostnad per enhet og eventuelle avvik må hun selv dekke. 

Prinsipal:  R - C      Risiko på inntektssiden 

Agent:     - C + C     Risiko på kostnadssiden. 

c) Denne bonusfunksjonen straffer ved negativt avvik b* ( neg avvik) og belønner ved positivt avvik 

a*(positivt avvik) og det er i henhold til teorien. Imidlertid har agenten et insentiv for å velge

produksjonsmålet så lavt som mulig for å øke bonusen.   a < b 

Dette kan bøtes  på ved at agenten selv gis anledning til å oppjustere 

produksjonsmålet og får en bonus for oppjustering av målet. g * (oppjustering) Faller produksjonen 

under dette målet straffes agenten som før med b* ( neg avvik) og ved overproduksjon får 

agenten en belønning a*(pos. avvik). a < g < b. Hvis agenten oppjusterer for mye i forhold til 

sin produksjonskapasitet vil hun da straffes hardere enn det hun vant ved oppjusteringen. 

Det burde få agenten til å oppgi et ærlig produksjonsmål. 
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