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Čas letí jako splašená mrcha a čtenáře už nezajímají zápletky z minulého ani současného občasníku, když už bych měl psát ten jubilejní pětadvacátý. Přesto ač vysílen vám musím konečně napsat ten předchozí.

V pondělí jsme opět vyjeli do Kunie, to je to místo kde je stále hic, létají nad ním armádní vrtulníky se satelitní navigací, kousíček pod námi hučí v monotónním rytmu dálnice a v dálce se vypíná Diamond Head s lesem mrakodrapů v Honolulu a Waikiki. Naším dnešním hlavním cílem byla instalace automatických tenzometrů. Pro ty, kdo snad ještě neví co to je, jedná se o měření tlaku v půdě, kde za pomoci retenčních čar (nastudujte staré díly) lze získat i půdní vlhkost. Instalace těchto věcí je věc velmi ošidná. V ruce máte věc za 150 dolarů a jedním nešikovným pohybem sikovkami může toto snažení skončit zničením věci. Ale jsme šikovní kluci s českou jizerskou praxí a tak se nám takové věci už nestávají. Jen jsem si naběhl, když jsem v City Millu místo silikonu (teda toho v tubě, aby nedošlo k nějaké mýlce) koupil silikon s latexem. Po zapojení čidel k dataloggeru a zalepení spojů v konektoru touto hmotičkou to dělalo vše možné, jen ne správná čtení. Zabralo nám celý den než jsme zjistili velmi zvláštní věc. Latex vodí elektrický proud, kdo by to byl řekl. A taky je tato hmota značně srágorovitá a netuhnoucí, budeme to muset jednou vyškrabat a zalepit správně silikonem.

Dny podobné jako vejce vejci. V úterý opět do Waimanala uskutěčnit test rovnoměrnosti závlahy. Po předchozích deštících byla tato stoprocentně jílovitá hmota, kterou nelze nazývat půdou, náchylná k totálnímu rozbřednutí. Po naší závlaze se tak stalo a já který jsem obracel konzervy s vodou do odměrného válce měl pocit, že se právě pohybuji na kolečkových bruslích, které nelze zabrzdit. Potom jsem z bot musel doslova okrájet nožem několika centimetrovou vrstvu bláta, která se rozprostírala dolů pod podrážku jakož i do stran. V čase, kdy nám probíhá závlaha jsme přičinlivě zasedli k polnímu vařiči, který máme na meziostrovní výlety a místo jídla začali vařit PVC trubky a vyrábět z nich čepičky na tenzometry. Návod přípravy: Vezmete bílou plastovou trubku tříčtvrtku, nahřejete konec a kleštěmi zmáčknete a počkáte až vychladne, pak čepičku instalatérskými nůžkami čelisťovkami odstříhnete od zbývající trubky. Tenzometry musí mít čepičky, aby gumové zátky nepuchřely pod ostrým havajským sluncem. Zpočátky nám to moc nešlo, samý černý škvarek a nedopalek, ale posléze jsme se vypracovali a čepičky jsou jako z plastové dílny Podbabského vodohospodářského výzkumáku.

Ve středu opět do Kunie, ale nemáme auto, nicméně máme Sabrinu jenž je zvědavá i na toto naše políčko a tak nás tam bílou Toyotkou doveze. Povoz byl přistaven přesně na čas a my proskákali ranní zácpou, tentokrát byl Zipmobile, který upravuje expresní pruh velmi vzadu, protože jsme jeli brzy. Někdy nám bývá blíže a uvolňuje expresní pruh na odpolední špičku už v prostoru Honolulu. Práce stále dokola. Testo rovnoměrnosti závlahy, instalace ručních tenzometrů po vyvrtání třístopové díry a výroba nahřívaných bílých čepiček na tenzometry. Sabrina se na nás dnes vybavila novým teleobjektivem a černobílým filmem a když neokukovala kávovníky, papájovníky a mangovníky, tak nás fotografovala při vrtání a podobně vysilujících situacích. Jak příjemné, snad to bude pěkná památka. V poledne jsme na plážových křesílkách pod mangovníkem poobědvali sendvičů a po práci byli dopraveni zas ke škole. Moc děkujeme. A taky děkujeme těm lajdákům od doktora Liu, kteří si vždy zarezervují auto a pak s ním nikam nejedou!!!! Náladu mi spravila naše havajskojaponská máma sekretářka Susan, která nám dala do ruky mzdové šeky se slovy: Kluci to je až na březen, tak to hned neuttraťte. Připomnělo mi to doby kdy jsem dostával týdenní kapesné a docela mně tato péče potěšila. Večer se v mé kanceláři na uvolněné místo po mém spoluKorejci Dr.Lee nastěhoval spoluInd Dr. Sahoo, tedy Goloka. Nanosil si sem všechny svoje papíry, počítač a pospojoval si k němu tiskárnu a jal se pracovat. Zdá se, že počítače a teorie to je jeho, už ho nebudeme v terénu trápit.

Ve čtvrtek jsem v našem trucku osiřel, protože to byl Mirek, který byl dnes pozván na školení o bezpečnosti práce v laboratoři. Vypravil jsem se tedy sám do Poamoha a ač někdy v půl desáté, protože mám jen dvě ruce vše nanosit do auta, přesto mne neminula ranní zácpa, no oni uzavřeli nějaké sjezdy z dálnice a tato nekonečná řada požíračů benzínu se šinula jen krokem. Tím jsem se dostal blíže Mililani až po desáté a rozhodl se, že si koupím oběd, když už tu jsem. K podivení bylo naše oblíbené vietnamské bistro zavřené a tak to spravilo kuře v těstíčku a tři kopečky rýže u vedlejší pumpy za tři dolary. Na farmě jsem toho hned polovinu snědl a místo odpoledního spánku jsem začal vrtat díry pro tenzometry. Čtyři třístopové jamky mi trvalo vyvrtat s vsunutím tenzometrů do připraveného bahna celkem tři hodiny a ve zbylém čase jsem vyráběl čepičky na tenzometry, během závlahy proschlého pole, které jsem hráběmi pokusně odplevelil. Odpoledne vysílen jsem dojel do školy a v kanceláři otevřel tu polystyrénovou krabičku s druhou polovinou kuřete. Vyjevený Goloka se na mne tlemil: A to jsi dnes neměl oběd? Ne Goloko neměl, nemám manželku, která mi vyváří kondelíkovskou stravu.

V pátek se objevil znovu Ježíšek a dodal nový fotoaparát, tedy po našem kamerku Fuji Finepix. Je to nižší střední třída, ale pro naše polní účely naprosto postačující, umožňující videa i videokonferování přes USB. Hned jsme si ho bez čtení návodu osvojili, no umí to spustu věciček a fotky jsou báječné.

V Kunii, kde jsme ji vyzkoušeli a doinstalovali ruční tenzometry a při čekání na natlakování závlahového systému farmy jsme opět vyvářeli naše čepečky na tenzometry. Když padla třetí a vyhodili nás z farmy, tak jsme vyřídili nákup školních drobností, nedělní nákup jídla a uložení šeků od Susan.

V sobotu Mirek se Sabrinou vyprovodili Duškovic rodinu na zpáteční cestu domů na letiště, no uteklo to jako voda, čtrnáct dní, jako když švihne proutkem. Já jsem zas po dlouhé době pomohl s recyklováním sběrných surovin. Dnes jsme tvořili dvojku s Jeffem z Michiganu, který má trošku fyziognomii Homera Simpsona, ale je to jeden z nejlepších kámošů z mé kuchyně. Při vybírání magazínů, které ještě okoukneme, jsme probírali leccos, mj. další sladkou Thajku, která nám zvedá náladu při zvrhávání popelnic do centrálního uličního kontejneru, jeho čínšťinu, které se vyučuje, cesty na Taiwan i domovský stát ve tvaru zvednuté dlaně mezi velkými jezery. Mirek mi měl předat kamerku, ale stále se neukazoval. A to už se blížila hodina, kdy mne vyzvedne Sabrina se Cindy a pojedeme do Makaha pobýt a rozloučit se s Vicky, která brzy odletí domů do Londýna. Nato Mirek mi volá, že na Waikiki potkal ukecanou Tinu a ta ho hned tak nepustila. V autě jsme se s ním sešli na Kapahulu Ave a vydali se do Makaha na jihozápad od pohoří Waianae. Cesta je to dlouhá a vyprahlá. Na pláži v Makaha nás brzy našla Vicky, která má výhled přímo na vlny. V tomto kondominiu (ano, takto se zde jmenuje dům ve kterém je více nájemních bytů, aby snad nedošlo k nějakému zkreslení) pobývají především relaxovaní místní i zahraniční penzisté nebo jim podobní, velmi přátelská a domácká atmosféra, taky velmi poklidná. Moře už tak klidné nebylo, ale zas jsem se do něj po hlavě vrhnul a podplaval příboj. Dnes se kolem šplouchalo i pár želv a vlnám vítr bral třásně, do kterých svítilo slunce a tak byla vidět duha přímo z moře. Celé odpoledne jsme klábosili s pivem v ruce, chipsy, nakrájenou zeleninou. Večer na nás Vicky přichystala výborné marinované kuře a tak jsem byl určen k vyčistění poloviny pekáče, jelikož je moje žravost v kraji již pověstná. Moc pěkné odpoledne, tak šťastnou cestu do sladkého Albionu. Jen amerických turistů bude asi v Evropě letos méně, až George rozrýpe vosí hnízdo, a tak Vicky bude možná bez práce. Cestou nazpět, již za tmy, se mi vyjevil ten stejný obraz, jako když jsem přistával nad Honolulu a viděl ty nekonečné proudy světel, kolem silnic, lezoucí do kopců. Můj naivní pocit byl, že uvidím pár domů a kolem nedotčenou přírodu. Zatím je to tu zválcovaná Amerika, kde se mixují dřevené baráky s paneláky a mezi nimi se prohání nekonečné proudy aut, to může být kdekoliv v USA, kdo byl v Kalifornii, tak mu to na Havaji tak odlišně připadat nebude. Se Cindy jsme meditovali na písničkou, že jednou bude svět jedním velkým parkovištěm, jakož i nad Wabi Daňkovými stromy, které máme radši než skládku smetí.

V neděli jsme chtěli konečně na výlet od Klubu turistů, a tak mne Sabrina vyzvedla u školy. Na start jsme sice dojeli, ale jelikož pršelo na tomto místě i na nad horami, ani jsme nezastavovali a vrátili se do města. Já jsem se rozhodl, že ten den předci jen něco absolvuji a tak jsem se vydal do Forsterovy botanické zahrady ve městě. V devět ráno jsem byl prvním návštěvníkem, hned jsem jako obyvatel Oahu dostal slevu na vstupné. Zahrada není obrovská, ale je v ní spousta stromů a bylin. Ty největší jsou i pár metrů široké a jsou ze všech koutů tropického světa. Mimoto zde pěstují orchideje i různé bizarní dřeviny, plodící “kanónové koule”  a jiné např. roztodivně vypadající lusky. Na rohu zahrady je čínský chrámek, kde voněli tyčinky po nedělní bohoslužbě a to mi připomnělo, že bych mohl zajít zas do nedalekého Chinatownu a třeba taky koupit nějakou zeleninu. Do města jsem došel, ale v rumraji nedělního čínského trhu jsem to vzdal. V jednom bistru jsem si koupil za tři pade rýži, masem nadívanou zeleninu a smažený tofu sýr. Ani jsem si nevšiml, že jsem dostal jen hůlky a poameričtěn už nenosím žádné jídelní nástroje kromě kávové lžičky univerzálky. Ještě jsem se chvíli coural městem a v přístavu u Aloha Tower objevil ještě stále kotvící sedmipatrovou Norskou hvězdu, která se už pakovala jídlem a batožinami na další plavbu. Zasedl jsem tedy na terase u věže a pozoroval toto monstrum, pojídaje hůlkami tu čínskou dobrotu. Nebylo to ani tak složité, ale vidlička je přeci jen komfortnější nástroj. Odpoledne, kdy se udělalo již hezky na mně však padla taková mátoha, že jsem prospal zbytek dne a až na večer jsem se rozhodl pracovat na mých starých restech. V kanclíku jsem natrefil na pilného Goloku, který zas pro změnu nastydl. Poté co asi hodinu jak malý kluk potahoval a šťoural se tento doktor v nose, jsem ho poslal na záchod pro papírový ručník ať už se sakra konečně vysmrká. I Chitta si stěžoval a společně se Sanjayem jsme dostali za úkol tohoto indického balíka přizpůsobit civilizačním návykům. Ach jo.

Tak máme hlavu státu a doma jsou očekávány postřehy havajského dopisovatele. No mohl bych napsat něco jako že extrémní pravice a levice dosáhla konečně společného orgasmu, ale pokusím se to pojednat vážněji. Jakkoliv nemám Klause rád, pro jeho arogantnost, pohrdání názory jiných, intelektuální omezenost a nepřímou kriminalitu, v těchto volbách mi připadal jako jediný možný kandidát, snad proto jen že je silnou osobností a kdyby byla volba přímá, asi by to byl stejně on, vinou české zabedněnosti a malověrnosti.  A to i přes kandidáty jako Moserová nebo nakonec i Sokol. To byly jen zoufalé snahy neexistující vládní koalice, vystrčit Klause z kola ven. Je škoda že se nenašel nějaký silný, rovný a na rozdíl od Klause morální kandidát. Přesto vše je na celé volbě nejhorší jedna věc a to že to byla výsostně negativní volba. Komunisti, kteří se s ODS určitě velmi dobře zaobchodovali a navíc nenáviděli Sokola a hrstka nebezpečně debilních Škromachů, která chtěla ukázat Špidlovi zač je toho loket, plivat takhle na Miloše, si vyřídila mrzké vnitrostranické účty. Spolu s tvrdoloketními ODSáky se všechna tato sběř (o tom komplementárním zbytku si však nedělám valné iluze) nakonec dohodla a na Hrad místo láskyplného srdce dosadila rudou hvězdu. Nadobro po 13 letech. Jak se s tím pravověrní ODSáci vyrovnají to nevím, ale účel jistě světí prostředky. Už tu nakonec máme i stínovou hlavu se stejnými tlustými ksichty a zahrazenými a vylágrovanými mozky. Dávám přesto Panu Profesorovi šanci, při vzpomínce na novoroční párky s kaší s Tomem Klvaňou a ostatními zchudlými českými studenty v Minnesotě roku 1994. Dobrá volba mluvčího místo Mrs. Bobo a přitroublých postaviček v modrých ptácích let minulých. Kam dal rozum Tomáš to zbytky našeho minnesotského klubu diskutují a netuší, asi šance, která se neopakuje. Komentář počasí teď nemá smysl. Snad jen že už je tu březen, začíná se zas oteplovat do spocena.
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