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Zvyk je železná košile a tak jsme opět minulý pátek vyrazili s Cliftonem na základnu, teda vlastně na skládku. Tentokrát neměli službu záklaďáci, ale byla tam už od pohledu inteligentnější individua, asi nějací četaři, či praporčíci. Neměli maskáče, ale modré kalhoty s dvěma širokými červenými lampasy (ale lampasáci to nebyli), khaki košile a bílé čepce. Takoví ti podškubanci co střeží White House, asi je znáte. Jedna seržantka, poté co zkontrolovala Cliftonův řidičák nám předpisově zasalutovala a bylo. Na skládce jsme provedli sadu podtlakových infiltrací s diskovým permeametrem (taky musím napsat něco, pro ty co tomu rozumí, omlouvám se). Taky jsem stříkačkou vyčistil srážkoměr, ve kterém si udělali mravenci mraveniště a otvor trychtýře pečlivě utěsnili zeminou smísenou se svými produkty. Byl to první den po dešti, co již zas bylo teplo a jak byla všude voda a bezvětří, tak to bylo strašné. Pot se z nás jen řinul. Prostě asi tak jako kdybyste pečlivě utěsnili všechna okna, rozpálili protýnku do červena a nalili na ní tak litr vody. No nic. Je ale neuvěřitelné jak tři dny deště to prostředí změní. Skutečně jsem viděl trávu růst a nebo slyšel? Už nevím jak to ten potencionální korunní dědic Piťha I. říkal. Blíží se zima, a tak se vše začíná zelenat. Jak logické.

Tentokrát jsem nechal turisty vylézt na Pu’u Mananama bez mé maličkosti a řekl jsem si, že si trošku odpočinu a taky pomůžu se sběrem kolejních recyklátů. V sobotu ráno jsem se už ve výtahu potkal s Micahem (s tím jak jsem ho nesprávně dříve tituloval jako Mika). Hned si dal dohromady dvě a dvě a zeptal se co dělá skládka, Michal a jeho Hanka, až mi to vyrazilo dech. Kromě něj a mne tam byli už jen samé drobounké děvuchy z Filipín, Číny či kdoví odkud, ale o to jim to šlo lépe od ruky. Běhali do chodbiček a snášeli papír, plasty a lahve. Ty jsme postupně nanosili do výtahu a dole naložili s Micahem na kolejní náklaďáček se zadní sklopnou hydraulickou plošinou a odvezli ke sběrnému bodu. Děvčata tam došla pěšky, jelikož to bylo 5 minut od koleje. Auto jsme přistavili ke kontajneru a jali se cpáti do něj obsahy našich plastových popelnic. Moje přítomnost byla docela uvítána, jelikož jsem v tom spolku se svou po česku podprůměrně vyvinutou postavou působil jako obr Koloděj a obracel popelnice sám, zatímco, když to dělala děvčata, tak ani tři na to nestačila. O to zručnější byla uvnitř kontejneru na papír. Dvě tam vlezly a zatímco jsem jim tam naklápěl popelnice, tak ony jako myšky to rozprostíraly do stran. Prostě paráda. Co se svozu odpadu týče, tak jsem viděl v pátek cestou na skládku ještě jednu šikovnou věc a to místní kuka vůz, jehož osádku činil jen řidič. Na rozdíl od naklápění popelnic vzadu, měl dole za kabinou jen takové račí klepeto a tím pečlivě nastavené hranaté popelnice nabíral a zvrhával je dozadu, kde je asi nějaký archimédův šnek hned posouval a drtil. Holt na co tu sáhne zlatá havajská ručička, to se hned násobí v ceně té věci a tak se na pracovní síle šetří.

Teď jsme tu měli stávku dokařů, kteří zkoušeli co vláda vydrží, když by se jednalo o vyhladovění této teritoriální državy. Ač jen posunovači u dráhy kontejnerové, berou tito chlapci sto tisíc ročně. Ano sto místních funtů, mj. jak vidíte plat se zde v USA hodnotí roční nikoliv měsíční sumou. Tak těmto Pudrům nestačí, že berou dvakrát více než universitní profesor, což je zde narozdíl od nás funkce vážená a ctěná a že po práci seberou prkno a jsou to mydlit na vlny, ještě tu místní Falbři vyskakují, že nemají dost!!!. Sto tisíc, to tu má profesionální návrhář internetu někde v New Yorku. Tak aspoň vím na jakou rudou záři tu platím v drahých pomerančích z Austrálie, rybách z Nového Zélandu a ananasových džusech s Floridy, přestože ananasy tu rostou dvacet kiláků za městem a ryb je plné moře. Poslal bych je do doků do Holešovic, kde by možná taky za rok tu stovku vydělali. Jednou to tu chtěli údajně v docích automatizovat a jako za dob prvobytně pospolních manufakturních se zde zvedl odpor a dělníci div že nerozbíjeli nové stroje.

Tak nazpět. Po recyklační akci jsem si řekl, že už bylo dost zpocených vlasů a pevně jsem se rozhodl se nechat ostříhat. Nadto mně Micah navnadil, že v Chinatownu jsou holiči za polovic. Tak jsem si řekl, že spojím příjemné, rozuměj návštěvu Chinatownu s užitečným, to jest ostříháním u čínského holiče. Už jsem měl s čínskou zručností dobré zkušenosti z Minnesoty a tak jsem si řekl, že to zas zkusím. Chinatown je hned nalepen za centrem města. Procházeje uličkami dvoupatrových umulousaných cihláků mi netrvalo dlouho a narazil jsem na holičství. Číňani pracují i v sobotu a v tomto pidiprovozu jsem usedl vedle jednoho čínského důchodce do sofa. Holič zrovna stříhal svou švagrovou a jeho neteř zametala vlasy. V rohu krámku, či jak to nazvat ještě štěbetala zebřička v kleci a v místnosti se mísily věci staré, použité, čínské i americké spletené v umný galimatiáš. Když jsem přišel na řadu, tak mi to chvíli trvalo vysvětlit tomuto lazebníkovi, že to chci opravdu, ale opravdu nakrátko. Zkusil mi pár nástavců za uchem, až jsme došli k číslu 4 a tím mne obral na 1 centimetr. Během stříhání po mně různě přehazoval drát od strojku, aniž by ho nějak vzrušovala zákazníkova bezpečnost. Cena bohužel nebyla poloviční, byla o dolar nižší než na campusu, a tak jsem mu tento dolar daroval jako tuzéra. Takže jsem utratil 10 babek, za což bych u Křížů na Dejvické měl těchto ostříhání 10. Jak říkám, zlatá havajská ručička, byť je čínská. Všiml jsem si zajímavé věci. Číňan měl na bradě bradavici, ze které mu rostli dlouhé chlupy. Už jsem viděl jednoho studenta takto na koleji. Asi nějaký dar boží konfuciánský, že si tu nevzhlednou věc tak pečlivě uchovávají. V krámku naproti jsem koupil pomelo pomeranč, to je takový větší grapefruit, a když ho loupete, tak je to jako cvičení s činkou. Má to fakt tvrdou kůru. Ty vlastní štroučky mají tak tvrdou slupku, že je nutno je prokousnout a sníst jen ten vlastní vnitřek. Krom toho jsem ještě nakoukl do rybí tržnice. No, nevím kdy zde naposledy byl hygienik. Ten poslední asi při vstupu omdlel. A tak aby se to nestalo i mně, rozhodl jsem se navrátit. Cestou jsem ještě zahlédl můj oblíbený americký řetězec Payless Shoe Source, čili zdroj levných bot. Už v Minnesotě jsem u nich zdařile zakoupil tenisky a teď jsem pokukoval po nějakých levných pohorách, protože mým ogumovaným šestiletým goretexkám od Hudyů se uráčilo zteřet právě na Havaji. A vida právě byl výprodej a tak jsem za 25 babek zakoupil naprosto špičkové kožené pohory světoznámé čínské značky Stanley, čili Stanislav. Nedělám si iluze že přežijí, ikdyž na to docela vypadají. Uvidíme. V podvečer jsem ještě zajel na Waikiki se surfovacím prknem na kterém se leží, tzv. body board co tu zbylo po Michalovi, ale neměl jsem ploutve a zkušenost a tak mi to moc nešlo. Autobusáci na konečné, když mi ještě kapala voda z prkna, se ptali jaké byli vlny a já se s nimi vydal nazpět k domovu.

Ikdyž to už znám, tak mne to vždy překvapí. Ceny se tu udávají bez daně a tak když něco stojí 9.99, tak ve skutečnosti zaplatíte 10.41. Tím si každý uvědomí, že sales tax, čili obchodnická daň, cosi jako obdoba DPH není výmysl obchodníka, ale opatrovnického státu. A jak si mohli matematicky zdatnější spočítat, havajská daň z přidané hodnoty je 4.16%. Tam to zkuste Špidlíni dotáhnout, to by byl skutečně sociální krok. Věci světové provenience tu pak stojí obdobně jako u nás doma, protože ten zbytek jde holt jako marže na drahé obchodníky. Ale 22%, to by tu způsobilo velkou nevoli a nehoráznost, jakou dělají naši hoši ze Strakovky, ač hnědí nebo rudí, a to že podstatnou část mzdových nákladů nevidíte ani v hrubé mzdě a odevzdává ji se suplikou sociálce a zdravotní pojišťovně váš zaměstnavatel, by tu asi způsobilo nějakou další občanskou válku. Na své peníze jsou američaní dosti hákliví a už tak brblají každý duben při vyplňování daňového přiznání. Na rozdíl od většiny světa je zde placení daní osobní zodpovědnost a žádná mzdová účetní to za vás neudělá. Kdyžtak firma za úplatu, neumíte-li počítat.

Už jsem se úplně oddal placení kartou na které mám natisknuté havajské vlny (teda takové zplyhlé mydlinky, žadný burácející surf), ikdyž v tomto teritoriu s mentalitou třetího světa se bankovky vyšší hodnoty běžně používají. Když jsem na kontinentě vytáhl dvacku, tak jsem způsobil sběh davu s tázavými pohledy, kdeže jsem to ukradl. Zde se tím běžně platí, přesto karty tu fungují hbitě a při placení kartou v samoobsluze tu mají ještě jednu šikovnou operaci. Ta se jmenuje cashback, čili hotovost nazpět a není to žádná novinka. Viděl jsem to už před deseti lety v Anglii a snad to někoho napadne i u nás, až se kartami bude platit více. Jedná se o to, že při placení kartou můžete zmáčknout po vyťukání pinu i tlačítko $10, $20 či $50 a pokladní vám s účtem “vrátí” i vámi žádanou hotovost, která je přičtena k účtu za nákup bez poplatku. Je to taková symbióza. Zákazník dostane operativně své kapesné na další týden a krám se zbaví bankovek, které by musel pracně počítat a pod ochranou odvážet do banky, zatímco takto si přibrnkne na konto virtuální peníze a hotovost za něj v drobném roznesou pošťáci zákazníci ve svých portmoné. Jak prosté a jak geniální.

Na nakupování jsem si také oblíbil to, že do krámu jezdím na kole. Cestou nazpět si pěkně nacpu baťůžek a do košíku za sedadlem dám zbytek cibulí a baget. Vypadám asi jako ta poděbradka z reklamy, co drncá po té Kutné Hoře nebo kde, okukována všemi v okolí. Jen nevím jestli jsem nadherný zepředu, nebo ještě hezčí zezadu. A to teď nakupování teprve začne. Včera jsem jsem totiž od odjiždějící Židovky Abigail koupil lednici za 40 babek. Taková malá, hnědá, dráty křivé, ale našlapat tam toho půjde dost. Je vysoká 3 stopy a je docela zachovalá, teda ta lednice Sanyo. Abigail je asi ještě o dvě stopy vyšší a vypadá o mnoho zachovaleji. Zdá se, že na rozdíl od té lednice původní plémě Abrahámovo nepamatuje. Měl jsem koupit od Sanjayova kámoše za 40 babek dvojnásobně velkou skříň, ale musela v tom být nějaká ženská, protože jí ten moula Jitender nedal ani Sanjayovi a ten se zkroušeně vrátil do svého prcka Kenmora, kterého mi tak velkoryse před měsícem propůjčil. Tak jsem rád, že mu ho budu moci navrátit a zároveň se nemačkat v erárním boxu. Je to fakt paráda, kdo se zajímá, ten svého dosáhne. Nechal jsem Abigail vzkaz na lednici, v poštovní přihrádce i na telefonu. Jako to biblické: Tlucte a bude vám otevřeno. Možná to taky četla a přeskočila toho prvního zájemce, takže jsem to vyhrál já.

To mne nuceně přivádí na ožehavé a pány žádané téma a to jsou místní krásky. Ti co mně blíže znají, tak vědí, že žádný Casanova nejsem a ani nečekejte, že se dozvíte nějaké pikantnosti. Průměrná místní slečna, jakkoliv je to obtížné generalizovat, je drobná černovlasá Japonka, Číňanka, Korejka nebo jiná asiatka, či jejich libovolné procentuální smíšení. Ty čistokrevné zpravidla mluví lámanou angličtinou, ty smíšené angličtinou americkou, a pak se v tom vyznejte. Jakkoliv mám pro drobné děvy slabost, tak čeho je moc toho je příliš a pak u těchto voskových obličejíčků jsem na rozpacích, zda se na mne smějí, mračí nebo si ty vzdělanější říkají, co je to za blbce Němce? Nahé mulatky tu skutečně nejsou, to musíte do Karibiku, zde je Pacifik a Japonsko je coby jeden 8 hodin letadlem doletěl. Aby nebyla ochuzena ani dámská část čtenářské obce, tak musím pojednat i tu ošklivější polovičku lidstva, jakkoliv tomu nerozumím. Pár švarných hochů jsem tu viděl, ale většina jsou trpaslíčci, někteří v podvariantě medvídek. Pár místních sumo zjevení mi ale vyrazilo dech. Zdeněk Srstka je proti nim éterický manekýn. Dámy buďte v klidu, naprosto o nic nepřicházíte. Co se projevů náklonosti týče, tak se zde mísí protestanstká prudérnost s asijskou uzavřeností a jediné dívky, které jsem viděl párkrát se miliskovat na veřejnosti se svými chlapci byli pubertální Havajky v autobusu. K tomuto tématu ještě musím dodat jeden sociálně ekonomický poznatek. Pakliže jsem psal, že rodilí původní Havajci tu plní roli Cikánů, tak roli Ukrajinců zde zastávají Filipínci. Jedna taková grupa s veškerou mechanizací tu pracuje již od dříve než jsem přijel na takové skalce před kolejí, ale myslím, že v pěti lidech s hráběmi bychom to měli za víkend hotové. Zde se práce roztahuje na nejdelší možnou dobu, a stát to pokorně platí. Aspoň vím na co půjdou mé daně. Stejně pořád nevím, která hlava vymyslela pro bělochy korektní název Kavkazani. Vypadám snad jako Stalin nebo Šamil Basájev? To fakt nechápu.

Poslední podařenou akcí, kterou jsem za poslední týden absovoval byla nedělní plavba na oceánu. Vzal mně na ní můj místní dobrodinec Sanjay, jelikož jeho profesor Steven Olsen, jinak světoznámý fyzik plazmy a rychlých částic ve zralém věku vlastní docela zachovalou jachtu a vyjíždí pravidelně v neděli po obědě na moře. Dostavili jsme se tedy na třetí do Ala Moany, což je západní cíp Waikiki do přístavu, kde jsem nastoupili na loď. Jen co na ní naskákali všichni ti studenti a známí, bylo nás asi deset, tak Steve velel rozvázat plachty a v umounělém tričku a podobné čepici s nápisem Norway nakopl motor a ujal se páky, která nahrazovala kormidlo. Jen jak jsem byli kousek od pobřeží, tak velel svým PhD studentům, aby natáhli plachty a ti znalí, co chtějí doktorát udělat, umně a profesionálně brali za všelijaká lana a vázali uzle, které jsem ani ze skauta neznal. Jen jak se do plachet opřel vítr tak se loď naklonila asi o 30 stupňů od svislé osy a vyrazila směrem na jihovýchod kolem Waikiki k Diamond Head. Kormidlo dostal na starost Sanjay, který při své výšce 155 cm sotva viděl přes střechu kajuty a tak kormidloval poslepu. Za chvíli se Steve rozkřičel: Sanjayi seš propuštěnej (v angličtině to zní ještě lépe, totiž vypálenej), to když se naše bárka začala povážlivě blížit kontrolním loďkám doprovázejících právě se potápějící ponorku US Navy. Kormidlo dostal na starost jakýsi studentík Tajvanec, který měl k moři bližší vztah a tak jsme se Sanjayem usedli na bok kajuty a za pevného stisku dřevěného madla se nechali pohupovat na vlnách, drže balanc podle momentálního náklonu stěžně. Za lodí byly nahozeny dvě pytlačky na místní ryby. Když jsem byli již dále od moře, tak Steve zavelel: všichni se pevně držte a otočil loď nazpět, takže jsme všichni přeskákali na druhou stranu, protože se náklon obrátil. Na lodi byla krom studentů zvláštní směsice sousedů z přístavu mj. dvě černošky (jedna skoro mulatka!!!). Ta druhá ke mne přisedla a začala mi dávat osobní otázky, jako co mi v životě přináší štěstí a tak. Upřímně zadumán jsem zjistil, že nevím, a to mně tak znejistilo, že mi to úplně zkazilo tu báječnou náladu z plavby. Jak jsem se vraceli blíže pobřeží, tak byli vlny již menší a já při pomalu zapadajícím slunci mohl ulehnout na strop kajuty a skrze plachtoví pohlížet ke slunci. To byla paráda. Dojeli jsme až k Honolulu přístavu, kde u bóje Steve velel k dalšímu obratu. Na bóji seděli takoví divní ptáci, něco mezi kormoránem a pelikánem, což svědčilo o tom, že tu budou ryby. A skutečně, jen co loď nabrala trochu rychlost, tak se na vlasci chytili dvě místní ryby, no žádné kapitální úlovky, přesto to celé osazenstvo, snad až na mne a Sanjaye uvedlo ve frenetický jekot a radostné poskakování po palubě. Než se mohli nadechnout svěžího vzduchu, tak bylo po nich a mrazily se v boxu místo vypitých piv. Ještě jsme stačili minout výletní loď, před kterou Steve poskakoval s rybami v rukou za bleskové palby japonské mikroelektroniky. V přístavu si musela jedna pasažérka Japonka Kirika nutně zavolat. Jak jsem posléze zjistil, tak hledala recept na okamžitou úpravu ryb. Poté co z ryb zbyly jen 4 plátky masa a zbytek lodi se na ně mlsně díval, jsme toto hejno vos se Sanjayem opustili a vypravili se do jeho oblíbené indické vývařovny typu all you can eat, tedy naper se a pukni. Byla to taková malinká jednoduchá hospůdka, kde do várnic nosila jídlo panímáma Indka a mezi hosty švitořila dvacítka Malajka s modrofialovými konečky vlasů. Když jsem si šel potřetí naložit hovězí a kuřecí curry, fazole, salát, rýži a placky, tak Sanjay jen povzdechl, že jestli sem budu chodit častěji, tak tu zvednou ceny a už to nebude ono a litoval, že mne, žrouta, sem vůbec bral. Cestou domů jsem probrali kurzové poměry koruny a rupie a na koleji nakoukli do nějaké podivné kruhové terapie, které jsou zde dost časté. Kolej je totiž součástí jakési podivné instituce s názvem East-West Center, což je projekt americké vlády a všichni ti Číňani tu mezi sebou mluví uznale o demokracii (slyšet to tak jejich generální tajemník, ten by jim dal), sociálních vymoženostech a takových těch věcech, nám hochům od počítačů ne zcela blízkých. Ptal jsem se na to fyzika Sanjaye a ten mi říkal: No bydlím tu už čtyři roky, ale ráno vypadnu a večer přijdu, takže nemám naprosto žádný tušení, co tu do čerta furt probíraj”. Ještě se mi toho pár nevešlo, tak příště. Doma taky kecy o demokracii v době reklamně předvolební. Vypatlanec Klaus své prezidentování považuje za samozřejmé ocenění jeho dosavadního osvíceného panování. Počasí prý všelijaké, tady podzimní pařák.
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