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Nejstarší nepopsanou událostí za minulý občas byla pracovní návštěva ananasové farmy firmy Del Monte v městečku Kunia v podhůří hřbetu Waianae. Vypravili jsem se tam časně z rána s Chittou a já byl povolán k řízení pickupu, neb datum mého silničního testu se sakramentsky blíží. Profrčel jsem po hlavní dálnici celou metropolí a odbočil směrem k horám, kde nás uvítala neustávající série přeháněk. Na to, že v tomto počasí budeme odebírat půdní vzorky, jsem se teda absolutně netěšil, protože za takového počasí se z člověka stane jeden pomazaný červený trpaslík, tropické půdy jsou totiž okrově červené, místními zde nazývané red dirt, tedy červené smetí. Při dojezdu mezi ananasy ale déšť ustal a mi se mohli uvítat se státními zemědělskými inspektory, kteří odběr půdních vzorků za účelem stanovení množství pesticidu organizovali. Ještě přeci jen přišla jedna přeháňka, ale ta způsobila naprosto neskutečnou miniduhu, kterou se mi podařilo zvěčnit, s odběrateli vzorků uprostřed. Pak už bylo jen hezky. Jak odbila osmá, tak se z nedaleké vrtulníkové základny rozezvučela americká hymna z ampliónů. Znělo to dosti pouťově a v brzké chvíli na to nad námi začly poletovat různé malé vrtulníčky se satelitní navigací i obrovská nákladní hovada. Skupinu odběráků tvořila horda inspektorů a jejich pomahačů, včetně otráveného důchodce Japonce Clarence, že musí pracovat a ne hnípat v kanclu místní zemědělské správy, a dvou místních Filipínců trhačů ananasů proměněných v myče vrtáků. Akci velela jistá zapisovatelka, no nejbližší české jméno je Renáta, s nejasným lehce inuitsko-asijským původem. Ta procházela řádky ananasů se satelitní zaměřovačkou GPS a velela ostatním poslušným inspektorům kde mají vrtat a jak hluboko. Vzorky se odebíraly na hliníkové folie, eventuálně do igelitových pytlů, ze kterých jsem je já pak dával lopatkou do zavařovaček. Jelikož to bylo na chemický rozbor, tak se jeden vzorek nesměl dotknout ničeho čeho se dotknul vzorek jiný. Vrtáky se myly vodou a acetonem a kolik hliníku a igelitu jsme při odběru 60 vzorků proměnili v bezcenný, nerecyklovatelný odpad, to si ani nepřejte vědět. Stalo se a my práci ukončili. Na velitelství farmy už pro nás byly nachystány tři bedny ananasů, jak se sluší a patří, když je potřeba někoho zkorumpovat. Aby se inspektor nažral a korupce zůstala celá, byl jsem jako neutrální vyjednavač předsunut k převzetí beden, s tím že jako podělím kamarády ve škole a na koleji a tak i mně jedna ze tří beden zůstala za nehty. Tak teď jsem asi zkorumpovaný vědec s deseti ananasy, které jsem rozdal vůkol. Jeden si odebrala i právě přítomná Chittova studentka Zhiqing Kou, která si před obavou ze skomolení nechá pro jistotu říkat Catherine. Jeden mám ale i já v lednici. Na závěr akce jsme zajeli pojíst do místního bufetu v nedalekém Waipahu. Takové bistro, kde dělají především to čemu se na Havaji říká plate lunch, tedy světe div se oběd na talíř. Teda abych to upřesnil na papírák s plastovým příborem. Objednal jsem si znale mini verzi teryaki kuřete s rýží, jelikož porce tu jsou obrovské, Renáta nějaké vepřové kousky s rýží a ostatní nějaké hamburgery. Bylo to moc dobré. Renáta říkala, že to co má ona není vepřové, ale že to je pes a že stejně nemá už hlad, jestli to nechci taky zkusit. Říkal jsem, že to nemůže být pes a Japonec Steve mně ale upozornil: Bacha Martine, Renáta pracovala u McDonalda, takže to musí poznat. Nenechal jsem se tímto sdělením vyvést z míry a podle hesla, když ti někdo dává najíst, tak toho využij, jsem to do posledního zrnka rýže způsobně spapal. Po jídle jsme probírali jaké největší nechutnosti se kde jedí. Nedošel jsem k nic horšímu, než je doma jíme prasečí ocásky, ouška a čumák, což bylo pro Steva málo, protože mi kontroval nevypranými kachními střevy dělanými v páře, co snad kuchtí někde v Asii.

Pátek skládky svátek. Do třetice jsme se vypravili s Cliftonem na militární dílko na větrné straně ostrova. Zas jsem se iniciativně nacpal za volant, abych si osvojil místní řidičské návyky a prohučel s tím minibusem oběma Pali tunely a serpentýnami poté. Je to takový neovládnutelný pocit, ale jakmile se octnu na této severní, lépe řečeno, deštivější a větrnější straně ostrova, vždy se mi vybaví jihozápadní Irsko. Možná to pro nezasvěcené vypadá podivně, ale má to hodně společných rysů. Jednak jsou obě tato pobřeží zelená a hory strmé. Namítnete-li, že tady jsou přece tropy, tak vězte, že v jižní Irsko omývá jako první pevninu po dlouhé cestě Golfský proud a tak tam rostou palmy a dokonce i kožovité subtropické rostliny i v horách a fuchsie tam kvetou celoročně. Vím, je to tady poněkud tropičtější a pralesnější a asi v průměru o 10 stupňů teplejší, ale ten pocit je nezvratitelný. Před nadcházejícím obdobím dešťů jsme vymetli všechna mraveniště ze srážkoměrů, přepojili digitální čidla na mravenci prozatím nerozleptané datové záznamníky a vypravili se nazpět. Ve škole jsem ještě zvážili vzorky na další krok reteční čáry a já si umyl jednu vaničku a vzal si ji s sebou. Clifton se na mne nechápavě díval a ptal se zda budu pokusy s vzorky dělat i v kanceláři. Nato jsem mu odpověděl, že pokus dělat budu, ale se svou kolejní ledničkou stran rozmrazení té kostky ledu, která zaujímá devět desetin mého pětilitrového mrazáku. Zíral nad mou schopností improvizace a radši se se mnou rozloučil a jel domu sledovat právě probíhající zápas místních fotbalových, rozuměj, rugbyových válečníků. Rozmrazení lednice byl pořádný oříšek a ona vanička se vrchovatě osvědčila. Vylíval jsem jí v pravidelných intervalech od 5 odpoledne, ale jednou jsem se zapomněl tady u počítače a slovo vrchovatě by šlo použít znovu. V 11 večer byl Sanyo ledovec již tak načat, že jsem jej z mrazáku vypreparoval. Ani jsem ho nestačil hodit do dřezu a zahlédli mně Číňani na konci skomírající pijatiky, oslavující zdařilý midterm, tedy zkoušky uprostřed semestru. Kostku ledu mi odebrali se slovy, že jdu právě včas a že mě snad posílá sám bůžek ledu či co. Led šikovně svými sekáčky na švejžužu rozporcovali a obložili jím svá teplající páteční pivka. Tomu říkám úspora energie v době globálního oteplování.

Sobotní výpravu jsem si naplánoval do oblasti Koko kráteru a Hanauma zálivu, kam jsem dojel autobusem. Je to na východ od Honolulu u pobřeží moře. Záliv Hanauma je naprosto úchvatné místo. Jedná se totiž o erodovaný kráter, který je přímo v moři, takže z jedné strany do místa směřuje moře a ze tří dalších strmý zbytek sopečného kužele s palmovou pláží uvnitř. Myslím, že tu někdy strávím celodenní čvachtačku. Říkal jsem si, odkud pak asi toto spektakulární místo vyfotím a podle slunce jsem se vydal na západní hranu kráteru, kde vede na mapě turistická cesta. Vyšplhal jsem po takové lokální asfaltce a odbočil na stezku, která byla dost příkrá, ale nikoliv nezvladatelná. Udělal jsem tři naprosto úchvatné záběry, pojedl popil a v klidu pomeditoval a zase sešel nazpět s tím, že teď vylezu na protější Koko kráter, něco asi jako Říp. Prošel jsem kolem střelnice a na bráně ke kráteru byla cedule: Vstoupíš-li, tak zaplatíš pětikilo nebo půjdeš sedět nebo obojí. To jsem si řekl, že to za to nestojí a začlo mi vrtat hlavou že i na stezce v Hanauma jsem byl sám. A tak jsem se k té bráně, kterou jsem při cestě tam i nazpět naprosto neplánovaně a pohodlně obešel, vypravil nazpět. No byla tam úplně stejná cedule. Tak příště budu muset dávat větší pozor. Snad ty ilegální naprosto neopakovatelné fotky vyjdou. Znechucen, že místní Američtí právnící jsou infekcí této společnosti jsem se vypravil směrem na západ pěšmo. Ještě k těm zákazům. Slyšel jsem o tom mnoho. Jedná se totiž o místa uzavřená státem, kde si nějaký moula natloukl kokos a stát mu to musel zaplatit, protože kde není cedule, že je to nebezpečné a blbec nezná své možnosti a jde tam v plážovkách a spadne, tak za to může stát. Tak blbé zákony tu jsou a tak silná je jejich vymahatelnost. Stane se tu asi, že vše bude obehnáno betonovou zdí a jídlo vám budou posílat potrubní poštou, protože přejít silnici je taky nebezpečné. Je to fakt úchylné. No nic, zpět na trasu. Tento úsek pobřeží je rozeklaný a vlny se o něj pěkně tříští. Udělal jsem pár pěkných fotek cestou kolem kráteru zvenčí až jsem došel k turistické atrakci, jisté blowhole, čili foukací díře. Jedná se o pozůstatek lávového tunelu, do kterého vstupuje vlnobití a ono to vystřeluje mocný trysk vody. Teda to jsem si myslel, když k tomu dojížděly ty všechny pojapončené autobusy. Když jsem to zřel, tak jsem musel konstatovat, že se jedná o takový nepodařený pšouk a spoušť mého fotoaparátu zůstala natažená až do nedělního výletu. 

Clifton mi též za mé lekce excelu přinesl ploutve. Tedy přinesl co našel, což bylo pět lichých ploutví, některé krátké pro jízdu ležící prknovací, některé dlouhé potápěcí. Sestavil jsem z toho přijatelný pár, a chtěl jej ozkoušet v sobotu po výletu, nicméně jsem únavou a roztrpčením nad možnou nespravedlností nade mnou zkušeným turistou, usnul.

Po odpoledním sobotním spánku jsem se vypravil zavést svou novou lednici materiálem a pro tento účel jsem si vzal svou krosnu. Když jsem s naloženým vozíkem přijel ke kase se slovy, že igeliťáky nechci, vše dám do baťohu, tak na mně pokladní zírala, řka: To se ti tam nemůže vejít. Vešlo, měl jsem se s ní vsadit. Usedl jsem na bicykl a pádil ke koleji. Zdá se tato jízda se všemi těmi bezpečnostními blikátky dost bezpečná. Krom toho tu naděloval Ježíšek give away, čili kolejní odkládací přihrádka nepotřebných věcí, když někdo odjíždí. Za minulý jsem byl obdarován tlačítkovým telefonem, který budu žel muset někomu dát, ale pak tričkem, dlouhými kalhotami, super trophy zelenými kraťasy, které jsem si vždycky přál a hlavně zánovní helmou na kolo. Tu jsem hned pro jistotu odvšivil mýdlem a rejžákem, jelikož chemikálie se na ní použít nesmí. Začaly se mi rozpadat i moje pěkné tříleté sandály od Baťi, protože všichni ti syčáci ty boty dělají tak, aby se za rok rozbily a člověk musel pro nové. Firma Nike má na to snad dokonce vývojové oddělení, že se nestyděj!!!. Ale řekl jsem si, že na ty Baťi vyzraju a zašel pro radu za technikem Milesem. Ten mi překvapivě poradil ať si koupím lepidlo na boty, tedy domnívaje se, že je to shoe glue jsem se vypravil do City Mill, což je místní Bauhaus a našel patřičnou tubičku. Bylo na ní napsáno shoe goo, tedy přesný překlad je pajc na boty. Tak jsem to acetonové husté vazké svinstvo nanesl do spárů a pro jistotu nechal větrat v mém bicyklózním košíku na otevřeném patře. Dnes se zdá, že bota musí příště prasknout jinde.

Nedělní výlet se začal odvíjet už v sobotu večer, kdy mi volal natěšený Sushant, zda může taky přijít. Ráno jsme se sešli a vyrazili s jeho zánovní Toyotou na sraz k paláci. Ukázalo se, že ač je zde na Havaji již tři čtvrtě roku, řídí poprvé na dálnici a já služební benjamínek mu musel dávat instrukce, kde vystřelit z dálnice a kam odbočit. Malinko jsme v centru města v čtyřproudých jednosměrkách zakufrovali, ale opravdu jen malinko. Na srazu jsem se rozhodl, že dále už Sushanta navigovat nedokážu, neznaje kam a tak jsme se nevybíravě nakvartýrovali do auta Sabriny. Na srazu u začátku túry k nám měl řeč dnešní vůdce svěží stařík Dave. Bezmála půlhodiny nám s jemnými vtípky předčítal pamflet, že jsme se tu jako sešli úplně náhodou a každý jde na své nebezpečí. Bral to s takovou precizností a ustrašeností z moderní doby, až mi tohoto starého sokola a skauta v báječné fyzické formě bylo upřímně líto. Ale místní právníci jsou skutečně umocněná hovada a ty dva, co mají na prvním listu zlatých stránek vytištěnou reklamu s miliónovým šekem od státu za něčí vysouzenou tragédii bych nechal hned bez milosti a pro výstrahu ostatním utratit. Ale asi dělají dobře jen svou práci. Výlet se odehrával v údolí Moanalua. Párkrát jsme přeskočili potůček a na závěr nás čekalo strmé stoupání pod úhlem 45 až na vyhlídku na hlavním místním horském hřbetu Koolau, no docela jsem se při tom 500 metrovém převýšení na 700 m délky zadýchal. Taky cesta byla trošku blátivá a já děkoval, že poslední velký déšť se odehrál již před 14 dny. Trošku hydrologie. Srážky jsou zde naprosto různorodé, při pobřeží ročně spadne průměrná česká pětistovka, ale směrem k centru hor se toto číslo vyšplhá až na šestinásobek, tj. 3000 mm za rok, tj. pro nehydrology 3000 litrů na metr čtvereční a na ostrovech s vysokými sopkami až na litrů 6000. Takže potůčky jsou zde “paradoxně” vodné hned pod vrcholy, pak se voda popukanou a porézní místní horninou vsakuje do spodních zvodní a údolní koryta jsou po většinu času vyschlá, pokud neprší vydatně, či nedojde k velké srážce, to pak korytem údajně pádí i ty kameny. Též více prší na severovýchodních svazích ostrovů, méně pak na jihozápadních, z důvodu převládajících větrů. Z vyhlídky byl úžasný pohled na větrnou a deštivou stranu ostrova s kolmými horskými hřbety. Dole pod námi pádila dálnice H3. Ta má zvláštní, místně typickou historii. Nebyla by totiž vůbec potřeba a je to vlastně taková hladová zeď, aby místní stavební dělníci, podobní vykuci jako ti dokaři, měli práci a nebouřili se. Též místně paranoidní je pojmenování dálnic. Nesou totiž ve shodě s pevninou typové označení interstate, tedy mezistátní. Do kterého státu vedou ty tři kousky na Oahu to teda opravdu netuším. Alespoň že je pojmenovali písmenem H jako Havaj a ne I jako Interstate. Z vyhlídky jsem též vyfotil naše pracoviště s hnědým flekem, coby naší skládkou v Kaneohe. Sakra teď jsem se prořekl a parabolické antény špionážního systému Echalon se již natáčejí na 20 stupňů severní šířky a 160 stupňů západní délky. Cesta nazpět byla zprvu dosti náročná a kluzká, v údolí dosti dlouhá a klátivá, ale botky Stanislavky se výborně osvědčily a přestože nové, neutvořily mi ani jeden puchýř. Cestu jsem si zpříjemňoval debatování s vedoucím Davem, kterého si dokážu živě představit, coby člena Českého klubu turistů jak chodí po Brdech s bandaskou červené barvy a udržuje značení. Diskutovali jsme o starých časech (drze, jako bych snad něco z toho zažil), ekonomickým rozborem nemožnosti komunismu a porovnáváním české a anglické etymologie. Tento pán totiž učí jednoho českého Jardu angličtině. Byl to moc krásný na mé dosavadní poměry docela větrný a hodně slunečný, ne ale horký, den. Nicméně tričko bylo zas durch a už se suší na klandru pod zrcadlem.

Párkrát jsem za minulý týden povečeřel s Nepálcem Alokem, jehož jsem taky dříve nesprávně tituloval. Probírali jsme jeho studia, oblíbené autory, jako George Orwella a tak jsem ho, coby sociálního vědce navedl na Raye Bradburyho 451 stupňů Fahrnheita a Den Trifidů od Johna Wyndhama. Říkal, že se doma zabývají v malé britské nadaci, pro kterou pracuje, mimo jiné zaváděním malých vodních elektráren, aby zapadlé obce byly soběstačné a téma se opět stočilo na místní nemakačenky, jakož i jim podobné ve zbývající vyspělé části světa. Alok říkal: Poslal bych ty lemply, co si neuvědomují co tu všechno mají zadarmo a berou jen státní peníze a nic nedělají, k nám do hor, aby tři dny nosili náhradní ložiska do elektrárny bez teplé postele, McDonalda na rohu, ve sněhu a větru. Státní podpora je pro ty co pracovat nemůžou z objektivních důvodů a ne pro ty co pracovat nechtějí. Kdo je mladý a práci hledá ten ji najde, třeba ne hned tu svojí, ale práce je všude dost, zvláště zde a zde je navíc i dobře placená. Jako by mi mluvil z duše.

Ještě mám kousek a tak k jednomu havajskému pozdravu. Je jím slovní spojení hang loose, čili drž se zvolna. To je ale především doprovázeno takovým prstovým útvarem, který bych nazval inversním skautským pozdravem. Kdo ten skautský snad nezná, je to skrčený malíček a palec, které se dotýkají a tři prostřední prsty jsou vztyčené a má to znamenat jak přísahu, tak, že silný pomáhá slabému. Oproti tomu je hang loose skrčený ukazovák, prostředník a prsteník a vystrčený malíček a palec. No jde vám to docela dobře, ale ještě musíte s tou rukou trošku zakroutit. Ano teď je to dokonalé, to je ono. No vypadá tato místní forma paroháče dost kravsky a taky se tím především zdraví místní puberťáci, ale je dobré to znát abyste nebyli překvapeni, že vám nikdo nechce nadávat a naopak dbá o vaše srdeční zdraví, které by mohlo dojít nezdravým stresem z přepracování úhony. To zde ale myslím naprosté většině státních zaměstnanců nehrozí.

Znojemský Vlado, jemuž není cizí nic co je občanské a demokratické, vyhrál dle předpokladu již v první kole, zásluhou bezmála 17 tisíc defektních nováckých embryí a dozajista sestaví příští televizní radu. Češi zas jednou ukázali svou tupost a stádnost. Ani nevím zda jsem ještě pro přímou prezidentskou volbu. Můžeme si snad jen gratulovat, že nejsme v Rusku a nemusíme po divadelním představení inhalovat erární yperit, je to fakt otřesné. Počasí snad ani nebudu obšírně komentovat. Vaše všelijak hnusné a větrné, místní každé ráno pěkně duhové, dneska s osvěžujícím vánkem. 
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