Havajsky občasník II – 5.

Letošní Vánoce byly dost jiné než ty minulé a musím říc že asi i naplněnější. Vánoce 2002 s rybou jsme strávili důstojně s Mirkem v italské restauraci Paesano v Manoa. Boží hod pak na pláži kam jsem dovlekl svoje píchlé kolo. Bylo to pěkné, ale chyběla tomu ta vánoční atmosféra domova, ta letos nechyběla vůbec, jednak proto že jsem několik domovů navštívil a taky nutno si přiznat že po 15 měsících na Havaji je to jiné než po třech.

Na Štědrý den dopoledne jsem sice ještě přesypávál půdičky, protože je to pracovní den, ale jelikož nám šéf odjel na půl roku do Indie a řekl ať si za pracovní soboty a neděle vybereme vánoční volno, tak jsme to na rozdíl od svého nažehleného poslušného indického kancelářského souseda Goloky v poledne zapích’ a odebral se na kolej, tak jsem se zrehabilitoval na těle a jal se dočítat Saturnina v anglickém překladu před zabalením do vánočního dárku. Po páté jsem sedl na kolo a vyrazil směr Waikiki ke Sněhotům. Hanku jsem zrovna chytil u bzučákových dveří s rybama v igelitce a tak jsem nemusel podstupovat variantu hulákání do okna, protože havajský telecom, tedy Verizon je snad ještě horší naž ten český co se doby připojení telefonu v moderní společnosti týče.

Michal vyčkával do poslední chvíle s koupí stromku až to Havajci zabalili o dva dny dřív a on žádný dopoledne na Štědrý den nesehnal, ale ananas s ozdůbkou a vánoční hvězda a svíčky na stolku byly důstojnou náhradou. Miminko Linda se různě ošívalo a pobrekovalo maje zamotané bříško. Michal smažil ryby, od mnou dodaného lososa, přes tylapii (děkuji, ale přerostlé akvarijní rybičky nemusím) a nakonec i toho mečouna co Hanka před chvílí ulovila v nedalekém krámu. Rádio hrálo různé místní Ding dong merrily o high, což s blikavkami na palmách, věnci na dveřích a lampičkách podél pavlače dokreslovalo pěknou tropickou vánoční atmosféru.

Na tento slavnostní večer jsme rozmontovali kruhový stolek na balkóně a přemístili jej do obýváku. Místo rybí polévky se servírovala slepičí a to dokonce s předraženým celerem, který Michal nějakým zázrakem sehnal. Ukázalo se dle mých chuťových zkušeností s mořskou rybenou, že obalený losos má ke kapru nejblíže, na rozdíl od žlučovité plevelné africké cichlidky. Vše s cibulově bramborovým salátem prošlo během pár následujících dní bouřlivě našimi  trakty, abychom náhodou nezapomněli.

Pak Linda dostala červené šatičky a vánočně červené ponožtičky a po zacinkání přišel Ježíšek. Mne nadělil novou italskou smažící pánvičku a novou šrajtofličku na kreditky. Sněhulákům malého keramického kapříka a gumové rybičky do vaničky, a vánoční koledy v havajštině, jakož i spoustu dalších dárků. Čtyřměsíční děťátko se ukázalo jako expert na cupování obalů v jednomž byl zabalen i nový foťáček Camedia od Olympusového Ježíška, který se stal Michalovým magnetem a který jsme podrobili řádné štědrovečerní zkoušce. Pomalu jsem se za stálých vzlyků Lindy odebral se svým bickyklem k domovu. Nejdříve jsem vlahým večerem projem zavřeným parkem u Ala Wai kanálu a ještě se drze mihnul bez helmy a předního světla kolem dvou policejních patrol. Naštěstí je to nevytočilo z míry a nechali mne v míru a pokoji: Na závěr vyšlápnout kopeček na kolej a do hajan.

Ráno na Hod boží jsem rychle po vločkách v mlíce zabalil Saturnina, kočičí kalendář a s kytarovým cédéčkem a českým vánočním zvonečkem pěkně připravli do baťůžku. Sabrina mi zavolala po deváté z jejich pobřežně strážního kutru a za nedlouho mne vyzedla maje na zadním sedadle kytaru s reproduktorem coby dárkem pro Cindu. V Kalihi byl nazdobený takový stromeček mrzáček od ozdob našeho typu, přes havajské až po mexický kaktusek saguaro. Naštěstí na můj výslovný zákaz kraslice od Mileny na stromku neskončily, ale asi by to nakonec nevadilo. Stromeček byl pro zvýšení stability přivázán ke dveřím červenou pentlís. Domácí atmosféru doplňovaly špacírující se kočky a vůně hřebíčku v ohřátém moštu s pomerančem. To mi připomnělo dětské doby, když jsme ve školce propichovali ovoce tímto kořením, na to jsem už úplně zapomněl. S Cindou jsem společně nadávali, že nám ty kořeněné kuličky lezou do pusy, až nám to Sabrina jako malým dětem musela přecedit. Dostal jsem pětibalení mnou oblíbeného a momentálně nesehnatelného švédského kneke brotu a tričko Coast Guard s lodí a havajským “Sloužíme v pohybu na moři” a jen o fous unikl další šrajtofli na kreditky. Nevím co mají všichni proti mé deset let staré kapsičce od National Westminster, poslepované izolepou, kde se dá, vždyť tak pěkně funguje. Vysvětlil jsem co a kdo je to Saturnin, tak uvidíme jak zdařilý byl překlad, mne se teda líbil, ač jsem to úplně nedočetl. Pak jsem sebral bílou Toyotku a vyrazil znovu ke Sněhotům. 

Dnes byla Sněhulinda naladěná ve vánočním rozmaru jako skřítek smíšek. Postupně jsem se pobalili nainstalovali sedačku do auta a se zastávkou ve škole na vážení přírustku jsme vyjeli na Tantalus, vyhlídku nad městem. Výhled byl trošku zamlžený a jak nefoukalo, tak všude byla píchající havěť, různé vánočně nastrojené davy nepočítaje. Odtud maje ještě chvilku času, jsem navštívili Punchbowl, vojenský hřbitov, dnes posetý vánočními hvězdami na náhrobcích na místo vlaječek před dvěma týdny při příležitosti vzpomínky na Pearl Harbor. Vzpomněl jsem si na návštěvy na Olšanech a tohle byla taková pomyslná náhrada. Krásný slunný a teplý den, tak jak má na Vánoce být. Odtud jsem před čtvrtou jeli rovnou k Wagnerům, tedy Milesovi a Sue na nedaleké výšiny Alewa. 

Tam to hned od dveří vypadalo dost nešťastně. Miles byl krátce po sprše a Sue nám barvitě vyprávěla jak se při výrobě bramborové kaše v dřezové drtičce na odpadky něco zaseklo a tak musel přijet instalatér a dvacetimetrovým kroutícím čertem prorazit ty zácpu někde skoro na ulici bratru za dvě stovky s vánoční přirážkou. Ale to neubralo na skvělé náladě, podobné té co jsem zde zažil na Thanksgiving Day. Některé lidi jako mladého plachého Wagnera  a Ami jsem viděl poprvé, ale většinu jako Everetta s Pam, Michelle, Marju jsem už znal. 

Popřáli jsme si veselé vánoce, v případě věcí chiropraktických až mírně okultních velmi vzdělané Ami i veselou chanuku. Everett líčil svoje neuvěřitelé příhody z mládí a nadával na Havajskou lidovědemokratickou republiku, kde všechno trvá a nebo se rovnou neudělá a jeho živá manželka v červeném tričku a zelených kraťáscích se stejně střeleně komplementárními náušnicemi stále taky něco povídala o jejich životním stěhování z teplé Havaje na zasněžený sever Idaha v příštím září. Obdivudné v její šedesátce po chemoterapii. S Everettem jsme pohřbili sondu Beagle2, vkládaje naděje do amerických hraček, co právě již brázdí Gusevův kráter a ukazují nám, že v NASA vlastně pracují nadšené děti co si chtějí jen hrát s vánočními dárky na dálkové ovládání. S Wágnerovými jsem pak probrali kolik je zrovna sněhu v rodné Minnesotě. Jsme u Wágnerů a tak kromě vína musí být i dobré jídlo. Miles měl v troubě husu a jehněčí a pomalý způsob pražení ovládal naprogramovaným čidlem. Kromě těch byla na menu ta předražená kaše, s Pam jsme odhadovali kolik by jí za dvě stovky bylo v bramborářském Idahu, dále sladkobramborová fialová kaše, nádivka, salátky a dezertíky, které jsem už nezpracoval. Coby řidič jsem téměř abstinoval, sorbuje jednu odpolední skleničku na tyto solidní pokrmy, což mi umožnilo všechnu tu náladu a lidské charaktery vychutnat ještě dokonaleji. Dostal jsem příšerně skvěle kýčovitý oválek coby surfovací prkno se západem slunce a nějakým turistickým pozdravem. Jak jsme později zjistili byla to velikost surfboardu pro čtyřměsíční Lindu. Podaroval jsem české vánoční koledy a českou kuchařku k naprosté spokojenosti evropských labužníků Wágnerů. I s Ami, která dostala hedvábný šátek se sedmiramenným svícnem na potisku z Prahy, jsme po prolistování mojí kuchařky konstatovali prolnutost našich kultur i v jídelní oblasti. Všichni jsem se rozešli v radosti a objetích na důkaz přátelství a vánočních svátků. Sněhulinďáky jsem dopravil na Waikiki a zaparkoval Toyotku kousek za školou. Bylo to moc pěkné a bylo toho dost.

Na Štěpána ráno jsem se se Sabrinou vypravili na meganákup na vojenskou základnu, ale ukázalo se že federální zaměstnanci dostali dnes volno a tak jsme se zas otočili a já dojel ke Sněhotům s prázdnou. Rozhodli jsme se, že vyjedeme na velryby na jihovýchodní cíp ostrova, na mys Makapuu. Michal byl celý natěšený a nedočkavý. Ukázalo se, že spousta davů dostala v tento pracovní den tentýž nápad a tak rodinky s dětmi za ruku v kočárku nebo i klokance pochodovaly po asfaltce k majáku. Dnes žádné velryby nebyly, snad příště. Ale ta africká plevelka chutnala studená ve strouhance báječně, jako řízek od maminky na výletě, tímto se jí omlouvám, tedy té rybičce. Moře bylo neobvykle klidné a tak jsme skončili na nedaleké pláži pod majákem, kde byly též davy. Půlka lidí jezdila na boogie prknech a druhá se jen tak cáchala v přiměřených vlnách. Zapomněl jsem si plavky, ale šortky nebyly zas tak špatné. K večeru jsme se pobalili a s vykládkou na Waikiki jsem pospěl po víceproudých jednosměrkách na campus. Stále se ve mně otloukal nějaky virus a tak jsem se necítil nejlépe. Ale na nákup musíme, Sabrina vyjíždí na moře na patrolu a tak se musíme předzásobit. Na druhý pokus s oranžovým poplachem a kontrolou mého řidičáku jsme se na základnu Hickam dostali a zahájili se Sabrinou dvouvozíkový závod, kdo dříve vrchovatě naplní košík podle seznamu. To se nám po hodince zdařilo, ač se nám dnes účet z kasy nedoplazil až na zem jako v létě. Naplnilo to celé auto i se sklopenými zadními sedadly a tak jsem rychle spěchal na Waikiki, tam odhodil půlku pro Sněhuláky a se svojí na školu, tam jsem nainstaloval rudlíka na ležato a v plastové megapřepravce dopravil svůj díl na kolej. Odpoledne jsem věnoval rehabilitačnímu spánku a drobnému počítačovému vyšívání, jakož i neděli.

V pondělí je tu nový pracovní týden, jen je to jaksi už unavené. Campus je městem duchů, bez studentů a v této době i bez zaměstnanců vybírajících si mezisváteční volno. Občas spadne i nějaký ten lístek ze stromu a je celkem frišno, připomínající české babí léto a přicházející podzim.

S malým Sanjayem, novým Chittovým Indem-studentem jsme dále přesypávali půdičky a připravovali je na aplikaci pesticidu po novém roce. Tím se vyplnil čas až do Silvestra. 

V pondělí nastala moje služba v Kalihi, neb Sabrina odjela na moře a její přítelkyně Cindy pro změnu na Kauai dělat účetní za novomateřské spolupracovnice. Na mne zbylo krmit a drbat jejich kočky, tedy kočku Nashville a oprsklého ale mazlivého kocoura Raleigh. V úterý začalo příšerně pršet, monzunové lijáky s bouřkovou intenzitou a celodenním trváním. Snažil jsem se na kole dostat k autu, ale na kost jsem promokl už po pěti sekundách. V autě jsem rozvěšel mokré šatstvo a spustil topení a v mlžném oparu, polonahý dovezl Toyotku do Kalihi, kočky se krčily pod barákem a byly rády, že si můžou v suchu něco zas slupnout. Zabydlel jsem se na Jablíčku a nainstaloval si tam svůj email a taky různou hudbu, přemýšleje co budu dělat zítra na Silvestra. Mám sice pozvání od Jareta na Punchbowl, ale stále nejsem fit, venku leje jak o život, že ani filipínští Kaližané nestřílejí petelice, možná skončím jako stará paní s kočkama v posteli.

Máme tu silvestra a tak rychle dosypat půdičky a domů. Dnes výjimečně neprší a tak již odpoledne cestou domů pozoruji tu a tam sloupce kouře z různých dělbuchů a světlic. Kočky dle příkazu jsou zavřené doma, aby nezdrhly jako vloni. Přes jejich smutné mňoukání, koukání a žadonění je ven nepouštím. Je mi už lépe a tak volám Jaretovi, že přijedu. Posilňuji se hemenexem (transkripce podle jednoho bufetu v Libni). Nashville je chytrá kočka a tak při rozjeté palbě světlic konstatuje: Vlezte mi všichni vy vzývači nevlastních bratranců ohnivé bohyně Pele na záda; a zalézá do pleteného košíku co dostala společně s kocourem k vánocům. Trouba kocour má přilepený čumák na okně a vyjeveně sleduje klokot na ulici: No konečně nějaká zábava místo toho domácího vězení, ve kterém nás tu držíš už druhý den. Tak to bychom měli, ještě porcuji ovocný koláč a lahvinku jihoafrického bílého coby můj silvestrovský díl do placu a vyjíždím. Kalihi vypadá jako by zde právě probíhala občanská válka. Smog vytvořený kouřem z petard připomíná českou listopadovou inversi. Často musím dávat pozor abych nepřejel nějaké přičmoudlé rozjívené dítko s prskacími kuličkami v ruce. Dole v Kalihi moje auto míjí jedna světlice tak tak. Směřuji podél bitevní fronty na východ po ulici Kuakini k Punchbowlu, ale moc to tu neznám at tak jsem odveden do centra města, pak na dálnici a pak zpět na silnici Pali, ze které odbočuji na kopec a jakýmsi zázrakem ve tmě nacházím Jaretův příbytek. Zde v této čtvrti probíhá též sporadická palba, ale s tím Honolulským Žižkovem, čímž Kalihi bezpochyby je, se tento dámský čajový dýchánek srovnávat nedá. Jaret a jeho půvabná přítelkyně Sonnet mne po půl roce co jsme se neviděli srdečně vítají a tak usedám na barpult a pozoruji mohutné žrací přípravy syrových ryb poke, krekrů, různých pomazánek, pizzy a tak vůbec. Za nedlouho se začínají trousit hosti. Nejdřívě Jim a Millie, místní asijští Havajci, na rozdíl od mnohých ostatních lokálů s ukončeným vysokoškolským vzděláním, pak Shauna původem z Minnesoty, která je momentálně sestřičkou v nemocnici jako Sonnet z nemocnice a její přítel Nico původem od Bari. Nutno podotknouti, že Nico je skutečně specifický typ, který ze svého živého a bodrého italství nic neztratil, a tak hned kecáme a předháníme se v jedení na barpultu a všichni jednomyslně pochvalujeme Jaretovu kuchyni, jak tu kulinářskou, tak tu ze dřeva a nerezu, kterou si jako truhlář sestavil sám. Hned lítají špunty od Spumante a bublinky lezou do hlavy. Dávám si zas jen jednu a zbytek večera trávím u šťávy. Po nacpání břich sledujeme počítačovou projekci obrázků od Jareta se Sonnet z jejich výlet kolem USA karavanem během tří měsíců v létě a mnozí závidějí. Já příjemně vzpomínám jak jsem dosti podobnou cestu uskutečnil před deseti lety. Poté se vrháme do hry Cranium, tedy kosti lebeční, něco jako „Člověče nezlob se” s různým hádáním otázek, modelováním věcí z plastelíny, které musí spoluhráči v daném čase uhodnout, pitvorek a napodobování známých osobností. Musím říct, že jsem nějakým otázkám ani nerozumněl, natož abych dokázal imitovat Julii Child, ty nevíš kdo to je? Jaretův screensaver na počítači odpočítává čas do půlnoci, ale máme tu Windows XP a tak ho co chvíli musíme nahazovat z nějaké operační chyby. Kolem se taky špacírují dvě kočky, obě angorské.

Hru nám přerušuje nějaká podivná událost, něco jako nový rok nebo tak. Jdeme se na vyhlídku na město podívat na ohňostroj. Ten je zahalen do smogu z rachejtlí a zakryt mrakodrapy, ale dohromady to není špatné. Tak štastný a vesely, všichni se objímají, já se do toho při své nepatřičnosti neodvažuji vměšovat a tak tento soukromý čas ostatních vyplňuji skládáním svého ohňostrojového stativu a fotoaparátu. Též přemýšlím, že je zas jeden rok pryč a co budu dělat na konci tohoto nového po konečném opuštění Havaje je opravdu ve hvězdách.

Po přípitku se vracíme ke hře dvou týmů: tedy Kuřátek proti Chlapům a pár dobře zvolenými otázkami přednesenými v těžce srozumitelné italské angličtině naše skupinka pořízků vyhrává. Notně rozespalý se dostávám zpět do Kalihi až někdy v půl třetí a nedočkavé kočky smutně koukají že už chtějí ven se slovy: Podívej se, udělals co musel, teď už je po všem, tak nebuď hnidopich ikdyž se o nás maminka Sabrina tak bojí, ber to rozumně, jsme dospělý a tak nás pusť ven hned teď.

Primitivové od dělostřelectva se již vyčerpali jen tu a tam zazní krátká zoufalcova rána. Stále přemýšlím zda je už můžu v noci pustit, ale když kocour konečně leze do bedýnky s kočkolitem, tak volím neuklízecí variantu a otvírám dveře. Kočky to venku jako vždy očmuchávají a po hodinové procházce se vracejí zase do tepla. Tedy relativního, topení tu nemáme a tak dřevěný barák vyrovnává venkovní teplotu rychle. 

Je tu nový rok a tak lezu z postele někdo kolem desáté ranní. Kočky už nedočkavě olizují prázdné misky, nojo furt, jak s malejma dětma. Dnes jsem pozván na party k Marje, což je finská američanka a kamarádka Wagnerů. Balím druhou půlku toho těžce poživatelného aromatického ovocného koláče, tedy, spíše lépe řečeno, bábovky s kandovaným ovocem, ořechy, vše ochucené panákem whisky z výrobní linky Sabrininy sestry. Nakládám Sněhuláctvo na Ena road a jedeme do Hawaii Kai ke kanálu. Zas leje jak o život a kanál se zeleným pralesem v pozadí spíše připomíná scénu z bojů o Quadal canal, či jiné místo v Indočíně než slunnou Havaj, na proudu se prohánějí kachničky a škemrají o kousek chleba. Marja má pěkný domek a se známou momentálně též vaří jak o život. Šunka, bramborový salát, kuřecí kousky, malá rajská jablíčka, okurčičky, olivy no prostě láska kam oko dohlédne. Malá Linda je středobodem všech návštěvníků, dnes převážně v dobrém rozmaru. Jedna paní lehce aristokratického původů nám vypráví o tenisových kurtech za Bílým domem a dirigentech Honolulské filharmonie, jiná o cestování po Československu v době pražského jara se svým otcem, sympatickým staříkem mariňákem, který si z mé nucené abstinence též dělá špťouchlata. Odpoledne za stále živeného monzunu pomalu mění ve večer, všichni se loučíme a rozjíždíme se k domovům, tedy já ke svým kočkám, které si říkají: No to jsou nám móresy, osm večer a ještě nikdo není doma. Sedím v křesle, popíjím konečně jedno pivo a vzpomínám na ten rok právě minulý, ve kterém jsem uskutečnil tolik přesunů své osoby jako nikdy předtím, necelou půlstovku přeletů letadly, půltucet stěhování. Někdy jako nomád, někdy jako potulný kejklíř se stokrát přelepenými a opravenými kartónovými krabicem. V tichu a sám nad tím vším přemítám, z části šťastem zčásti unaven s domáckou náladou nikam už necestovat.

Přeji vám ať je pro vás ten "čtyřrohý a šestistranný" rok 2004 alespoň z části tak cestovně štědrý jako byl ten můj minulý. Na cestách za prací, rodinou i přáteli, poznáním a Čechům i "do Evropy". Hodně zážitků a myslete na krabice, mají též duše. 

A nebo po čínsku: šťastný a veselý rok Opičky. Jako ona má být hravý ale nevyzpytatelný, no necháme se od ní překvapit.

Martin Šanda 1.1.2004

