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· 本期專題

如何活奉獻的生活（一）

本文內容原為余潔麟弟兄寫給香港一些弟兄姊妹的信，對於主在眾召會中興起奉獻的水流之後，聖徒如何能過了關並繼續走這條路，有具體的交通。

　近日聖靈的水流在眾召會中作工，使多人奉獻自己，願意不再為自己活。所有奉獻的人，不單要過奉獻的關，更需要走上奉獻的路，過奉獻的生活。馬太七章十四節說：「引到生命的，那門窄，那路狹，找著的人也少。」一個信徒若要得著生命，不但需要進窄門，也需要走狹路。事實上，神為每一個信徒，都預備了一條道路。在人一成為基督徒的一刻，這條道路就已經擺在他面前。初期召會的信徒，被稱為「這道路上的人」（徒九2）。這道路乃是「主的路」（徒十八25）﹑「神的路」（26），是每個信徒都要走上的路。 
奉獻的道路乃是一種生活，我們一開始走在這道路上，就開始過一種不同的生活。羅馬書六章四節說，我們要「在生命的新樣中生活行動」，這生活行動原文就是walk。聖經說我們在這道路上需要「行走」（walk），也需要「奔跑」（run）。我們的行走就是我們的生活，而我們的奔跑就是我們的工作。我們的生活和工作，都需要被限制在這道路上。對我們的生活來說，這道路是我們生活行動的「範圍」；對我們的工作來說，這道路是我們奔跑的「賽程」。要有好的基督徒見證，就必須在這範圍和賽程中走得好，跑得快，也就是生活得對，事奉得好。 
束起腰預備走路

在路加福音十二章，主教導門徒如何過一個等待祂回來的生活。祂說：「你們腰間要來上帶，燈也要點著」（35）。束上腰帶的意思，就是預備走道路的意思。古時人預備走路，先要束上腰帶。主的意思是，我們若要充分預備好迎接主來，就得在心志、心理上準備好作一個走路的人。沒有奉獻以前，我們的生活都是鬆散的，沒有束腰的，甚至是放蕩的。現在既是奉獻了，就需要把我們的生活抓起來，緊起來，束上腰，作一個預備走路的人。

我們鼓勵大家填「操練表」，不是為爭分數，不是為守律法，乃是為著幫助我們緊起來，把生活抓起來。假若我們生活不抓起來，我們就只能停在心願和感覺裏。「操練表」本身不是我們追求的目標，我們是盼望以這個作憑藉，幫助大家束起腰，走上路，抓住生活，作一個走奉獻的路的人。

其實，我們得救時所得著的生命，老早就盼望過這一種的生活。我們說狗有狗的生命，所以活出狗的生活；人有人的生命，所以活出人的生活。我們得救時所得著的生命，是神的生命，所以理當活出神的生活。可惜的是，今天大半基督徒雖然有了神的生命，所過的卻是人的生活，並
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且是舊人的生活。

最近我在病中，一直被主光照，看見我們需要過神人的生活。所有重生的人，都有神人的生命，但多少人讓這生命活出來？甚至在主恢復中，我們有多少人讓這神人的生命彰顯並落實在我們生活中？現在既然我們將自己奉獻給主，給主的恢復，首先我們就要恢復並落實我們的生活。最近此地召會追求帖撒羅尼迦前書，主題就是「聖別的生活為著召會生活」，重點還是生活。使徒到帖撒羅尼迦，不是僅以話語傳福音，更是在生活上活出福音（見一章五節註一）。這聖別的生活成為帖撒羅尼迦人的模型，叫他們效法保羅，也效法了主。

五點所是和三點所不是 

對於奉獻的生活，我覺得有以下五點所是和三點所不是的，值得提出。第一，這種生活是一個有規律的生活。上文所引馬太七章的窄門狹路，乃是在主宣佈國度的律法後所說的話。國度的生活就是一種規律的生活，不是神蹟性的生活。事實上，凡是生命的事都是有規律的。花草樹木能長得好，乃是因為順著生命的規律。並且越長命的生物，越是過一個有規律的生活。人的生命也是一樣，一個健康的人必定是一個有規律的生活的人：飲食有定時，起居有定時。李弟兄說，他之所以能身體健康，肉身活得那麼久，乃是因為他生活正常，起居飲食有規律。

肉身的生命是如此，屬靈的生命更是如此。我們若要過一個正常的奉獻生活，健康地走奉獻的路，必須過一個有規律的生活，起床、作息、追求、事奉、就寢，都需要操練定時。一個沒有奉獻的人，最大的特點，就是生活時間是自己的，所以一切事隨己所喜好而行。喜歡時就作，不喜歡時就不作。心血來潮時一下子可以作很多，但心情一不好就什麼都放任。這絕對不是神人的生活，也不是走狹路的生活。 
限制在一個有規律的生活裏

李弟兄在《活力排的訓練與實行》一書第十四章點出，走狹路主要的含意，是限制在一個有規律的生活裏。沒有過分，也沒有不及。屬靈的賽程是有軌跡的，凡走路的必須被限制在左右兩條線內，不能越軌。基督教裏靈恩派的路，就是神蹟性的路，是神蹟性的生活。舊約參孫所過的生活，就是神蹟性的生活。而波阿斯過的生活，就是健康有規律的正常生活。結果前者的下場是自殺，後者的結局是成為基督的祖先，引進基督。 
不能靠神蹟維持生活

李弟兄在該書還作見證說，他自己屬靈及肉身健康的秘訣，就是過一個似乎平凡卻是有規律的生活。神的恩典在人身上作工，有時使人一次突發地作出厲害的行動，經歷特別的能力。但這些非常的經歷，不能代替平常的經歷，更不能以這些非常的經歷為準則。沒有一種生命是借著神蹟被建立的，沒有一種生活是靠神蹟維持的。

約翰十五章說，我們是基督這真葡萄樹的枝子，那裏整章沒有一次提到神蹟，只說到我們要時時刻刻住在主裏面，這是父栽培枝子的方法，這是枝子天天過的生活。即使有時會被修剪，這個修剪也是一種規律，叫枝子不隨自己意思生長，而被規律在父的栽培之下。正常的學生是每天溫習功課，而不是一勞永逸。基督徒的道路乃是正常的道路，日出而作，日入而息，這種生活才能維持我們有活力，作活力人，行走神命定之路。連我們的禱告、讀經、接觸人、叩門，都應該是正常的，經常的，並平常的。

李弟兄在該書末了勸勉說：「我為主工作已經超過六十年，每天我都在操練進窄門，走狹路，我願意被限制，我不願意只成就人的事業，我願意背負耶穌基督的見證，完成神的經綸。我們必須活出一個正常，平常的基督徒生活，每時每刻尋求主並追求祂，一直操練自己進入那窄門並行走在那狹路上。」這是奉獻後應過的生活的第一點。

我們奉獻以後，神就把我們擺在一條路上，要我們在其上行走。這條路就是我們的生活。以弗所五章十五、十六節說：「你們要仔細留意怎樣行事為人(walk)，不要象不智慧的人，乃要象有智慧的人；要贖回光陰，因為日子邪惡。」過奉獻的生活，第二點需要注意的，就是這個生活乃是一個習慣的生活。凡是習慣，都不是一朝一夕養成的，而是天天的行為，一點一點累積而成的。我們沒有奉獻時，過的是舊人的生活，而這生活也不是一天養成的，乃是經年累月的行動和抉擇所形成的。中國人有中國人的舊生活，美國人有美國人的舊生活，這些生活是由習慣組成的。習慣與行為不一樣，習慣比行為對我們的生活影響更厲害。行為是偶然的，習慣是經常的。例如有人有酗酒的行為，這是不對的。但有人有酗酒的習慣，這就比酗酒的行為嚴重多了。 
習慣讓我們隨流漂去

羅馬書八章十三節說：「因為你們若照肉體活著，必要死；但你們若靠著那靈治死身體的行為，必要活著。」這裏所說「身體的行為」，原文是practices of the body，不光指身體的行為，更指身體慣常的生活方式，就是我們習慣的生活。這習慣的生活不一定是犯罪的生活，也許是很高尚的生活，就如聽音樂，上咖啡店等，與罪惡和世界無關的生活。這些都是practices of the body。中文和合本將這裏翻作「身體的惡行」，並沒有顯出這句話的嚴重性。那靈不光是要治死我們身體的「惡行」，如酗酒、偷竊、撒謊等罪惡事情，更要治死我們的「行為」，就是「我們身體在那靈之外，所行一切的事」（十三節註3）。換句話說，就是我們的習慣生活，包括我們好的習慣生活和壞的習慣生活。 
李弟兄在《Perfecting Training》（成全訓練）一書十八章裏說，這種習慣生活，就是我們的「habitual living」，是活基督最大的攔阻。他說，這種習慣的生活乃是一種洪流，不知不覺把我們沖走，等到我們覺悟時已經飄離原地很遠了。這就是希伯來書二章一節所說「隨流漂去」的意思。我們與配偶在飯桌上的談話方式，我們對別人私生活的好奇和談論，這些似乎無傷大雅的習慣生活，都是我們舊人舊生活習慣的顯明與暴露。習慣是我們生活的一種趨勢，一種無可避免的走向。我們說我們沒有時間禱告，沒有時間讀主的話，沒有時間傳福音。然而，我們卻有時間閒談，聊天，逛街，其主要是因為我們在習慣上已養成了一些不能改變的生活方式。 
最大攔阻──憑舊人而活的習慣生活

攔阻我們過一個正確奉獻的生活的最大因素，不是酗酒生活、抽煙生活、犯罪生活，而是憑舊人而活的習慣生活。這舊人習慣生活其中很少成分是神悅納的生活，但卻是我們不知不覺、潛意識中分分秒秒在過的生活。以弗所五章所說「贖回光陰」，主要是指放下舊習慣，養成新習慣。我們若不放下舊習慣，雖然不一定犯罪，但天天都是在浪費光陰。過奉獻的生活，不僅僅是一個心願的問題，主要乃是改變我們習慣的問題。填表的目的，只是幫助我們養成這新習慣，這習慣不能一天養成，所以需要天天被提醒，天天操練，直至我們的行為成為我們的習慣。 
我們舊人的習慣，乃是我們的捆綁。我們不能在聚會中自由申言，不能自由向人傳福音，不能將家打開，主要原因是我們的習慣。我們不敢或不想請人到家中，主要是因為我們不願意我們習慣的家庭生活受打擾。其實，我們也知道請人到家吃飯，並不需出什麼代價，只是我們不願意自己生活步調受攪擾，這完完全全是習慣作祟。許多人一來到美國生活還是易適應的，有彈性的。但居留一久，就形成他們自己一套的習慣。

我們今天將自己和家庭奉獻了，就需要禱告求主不單改變個人的習慣，更改變我們家庭的習慣。今天人不需要在家裏被提醒「吃飯吧」，「看電視吧」。但我們卻需要被提醒，「打開家吧」，「請某某人週四來吃飯吧」。為什麼會這樣？因為打開家請人吃飯不是我們的習慣，吃飯看電視卻是我們的習慣。 
羅馬書八章十三節告訴我們，沒有一個人靠自己肉體可以脫離自己的老習慣生活，只有“靠著那靈”，靠著那包羅萬有的靈，我們才能“治死身體的行為”，改變我們的老生活舊習慣，天天時時刻刻，我們要借著禱告，求主的靈充滿我們，叫我們能憑著靈，借著靈，倚靠靈，活出奉獻的生活。“操練表”只是一個幫助和提醒，真正使我們活出奉獻的生活的，乃是基督在復活裏的賜生命之靈。這是過奉獻生活的第二點。 （取材自台灣眾召會全球資訊網）

◎福音見證

好牧人領我到全新的人生

我到公司的醫務室請求打止痛針，醫生對我說，『陳小姐，不要打針了，你禱告主耶穌罷！』當天晚上，我跪在床上，像和熟人面對面的交談。三十多年積存在心底的苦水，向祂傾倒出來，眼前沒有任何的相片圖畫，但我能感覺到祂真在我左右，祂在傾聽，祂在接收。

母親四十五歲時生下我這個體弱的么女，對我的縱容，遠非大我十多歲的哥哥姊姊可比。我午睡之際，院子裏母雞剛生下蛋，咯咯的叫個不休，我心頭冒起無名火，跑到院子去，一把扭住雞脖子，用力的扭轉，然後拋到一邊，管牠是死是活。晚上我不許任何人在我睡覺的時間，用電視吵我，所以一到九點半，我就把電視上了鎖，家人長如兄嫂，小至姪女，沒有一個敢出面干涉。坐在『暴君』寶座上，我快樂麼？真是天曉得。痛恨父親有外遇，也氣憤母親常常跟他吵鬧的局面。我更氣憤，為甚麼兩個姊姊出嫁，也遭遇同樣的事？世界上難道沒有人可以信任？難道人性都是那麼醜陋、自私、善變麼？我決定，不相信別人，一生不嫁。

　　由於我不信任別人，所以我對自己的利益，格外敏感。別人親近我，我防範著，怕被人佔了便宜；別人疏遠我，我又覺得嫉妒，不是滋味。有人得罪我，我就起報復的心，總想要佔上風。為了使自己快樂，我去看電影，一連幾場，看到頭痛，喫了止痛藥再看下去；我去參加家庭舞會，以玩弄痴心的男孩子為樂──我當然不會相信他們是真的。我去參加登山社，征服過高山峻嶺，但無法征服自己心上的重重困擾。
我開始存錢，過刻苦的生活，打算買房子，自己獨立，那時就有安全感了。事實上，房子有了，心裏更空。我只有求助於菩薩，一跪兩個鐘頭，在那大尊的佛像前早晚哭訴，憂愁如故。我怕是因自己不彀誠心，到獅頭山上的廟堂裏避靜，仍是心煩不已。想作尼姑，一生老死山上算了，但想到作尼姑不能喫肉，失望得很。三年之久，我潛心念經，企求精神寄託，口中吐出一長串的印度語，心中痛苦的喃喃自問：天哪！我到底該把自己放在那裏？母親給我一個身體，她愛我、養我，但我倔強的個性，她都無法使我改變，我的靈魂她更無法照管！連她自己也那麼孤苦。人到底要歸向何處？人真的必須經過可憐的棄絕而走向毀滅麼？好多次，我獨自坐在河邊，想跳下去，又擔心明天報上登出『河邊女屍』的新聞，勇氣全消。
鏡中的自己，又愁苦又蒼老
　　三十多年體驗過各種的娛樂，三十多年的適應自己心理狀態，一切都令我心灰意冷。走在路上，別人喊我『歐巴桑』，我望見鏡中的臉，又愁苦又蒼老，於是去學美容術，有人說，『上帝經營美容院！』我承認心裏痛苦的人，臉上無論如何漂亮不起來！後來不但我外表不健康，胃也壞了，痛得入院治療，醫生檢查後說，我的腸胃很好，是情緒不好影響胃。出院後，我用毛筆寫治身格言壓在辦公桌的玻璃板下，題醒自己不要發脾氣。但我辦公桌上的日曆，天天畫『╳』，沒有一個圈。

　　一天，我到公司的醫務室請求打止痛針，醫生對我說，『陳小姐，不要打針了，你禱告主耶穌罷！』
耶穌！我第一次聽見這個名字，『甚麼耶穌？祂在那裏？』我問個明白。當天晚上，我跪在床上，照著醫生告訴我的─耶穌就在我左右。像和熟人面對面的交談：『主耶穌，我不認識你，主耶穌，我活得好苦，看誰都不順眼…。』三十多年積存在心底的苦水，向祂傾倒出來，眼前沒有任何的相片圖畫，但我能感覺到祂真在我左右，祂在傾聽，祂在接收。早晨醒來，輕快無比。昨晚沒喫藥呀，胃竟不痛了。對了，昨晚我禱告了！
我從床上爬起來，跪下禱告謝謝祂。急忙去找那位傳耶穌給我的醫生。醫生送我一本張郁嵐博士著的『耶穌是神的兒子麼』，我一口氣看完，這纔認識人類自從墮落到撒但的轄管中，撒但奴役人的手法，千變萬化，直到把人折磨至死。當人類自覺無助，求援於木雕石刻的偶像，那無異自投羅網，越陷越深！在神對人的挽回中，神豫備了祂的兒子耶穌，為人贖罪，賜給人新生命，有能力過新的生活。我歡樂的把自己交給祂，像那本書上說的，原來祂就是我尋找已久的那一位牧人。接管我的一切：身體、靈魂、過去、現在和將來。從前的我像迷路的羊，如今歸到我靈魂的牧人監督了。（彼前二25。）

　　在我家附近的一所教堂，我進去作禮拜，看到牧師娘不太理會提菜籃的歐巴桑，教她女兒彈琴，連打帶罵，我十分困惑。牧師娘說，『人還是人啦！不可能因信耶穌，就沒有脾氣了。』我不以為然的說，『人因信耶穌而不發脾氣是可能的。從我禱告後，這幾天，我天天喜樂，沒有發過脾氣。』真就是真，假就是假，我再也不來這裏了。
尋到有神同在的聚會
　　面對街道上那麼多的教堂，我求主引導我到『祂在』的地方。有一位基督徒帶我到一個地方，那兒四面光亮，門窗敞開，我坐在聚會中，引頸張望，那裏的牆上沒有裝飾，沒有牧師在講堂上，參加聚會的人們，樸實莊重，他們熱烈的述說，因享受主而得的喜樂，因主的生命進入心中而有了改變，他們洋溢著超越的愛。這是一班與我生活圈完全不同的人，我聽著聽著，眼淚如湧。不需別人告訴我，我摸著神的同在，我感覺到神自己來參加這個聚會，與人同聚。

　　受浸後，神光照我對不起嫂嫂的地方，我在房裏大哭。我十歲，她進門，我在母親面前天天說她不好。神鼓勵我向嫂嫂認錯，我求嫂嫂原諒我，嫂嫂瞪著我，不敢相信我的道歉，我說，『我信了耶穌，以後不會再害你。』她哭了，她知道若不是神，我永不會低頭。接受主的生命進入我心，我的性情完全變了。原來剛硬的人，現在柔軟下來， 除了不再徬徨尋找刺激之外，我變得安靜，肯聽母親的話了。母親非常驚奇我的改變。

　　在教會生活中，看見恩愛的夫婦，我會發出一個冒昧的請求：『你們的家住在那裏？我可以去你們家玩麼？』我要知道個究竟，他們私下的生活也是如此親愛，彼此尊重的麼？我參觀了不少個家庭，都使我感受到那股溫馨可親的氣氛，消除了我童年所受的傷害。
三十六歲結婚生子，丈夫在愛裡悉心照顧

弟兄們把魏弟兄介紹給我，第一次見面，他就毫不避諱的說，十三年前，他開過十三次刀，現在有十二指腸潰瘍的毛病，每年出血兩次，隨時有生命危險…我嚇住了！但主明確的在我裏面說，『你不能愛看得見的弟兄，怎能愛看不見的主？』結婚那年，我三十六歲。懷孩子時，有流產的跡象，躺在床上半年多，魏弟兄每天早上送早餐到我床前，中午趕回家作午餐，幫助我洗頭洗澡，沒有一點怨氣。我感謝主，主不會錯！若不是一個久病過的人，他無法體諒我的苦楚。生產前，醫生作了開刀的準備，神卻使我自己順產，在生產的事上得救──從神手中接過一個八磅重的男孩。
這個被神保守的孩子九歲了，教師節他寫給老師一張字條：『求主耶穌祝福老師全家平安！』老師看見這話流淚了。她的先生有外遇，她正處在全心不安的景況裏，這個她所愛的學生，把福音送給她，使她的全人有處投靠。我去看望老師，告訴她，魔鬼導演的老戲，一再的在這世界演出，只有接受主耶穌作牧人的人，纔得著保護，不受欺凌，請看在我身上，牧人的引導，使我的人生境界全新。

（見證人：魏陳玉色）

九大財閥的下場
一九二三年，在芝加哥的海濱大旅館裏，開過一次世界性重大的金融會議，出席人員之中有九位舉世聞名的財閥：（一）世界最大鋼業公司經理，（二）世界最大通用事業公司經理，（三）世界最大煤氣公司經理，（四）世界最大糧食公司經理，（五）紐約證券交易所經理，（六）美國內閣閣員之一，（七）世界最大獨營公司經理，（八）紐約華爾街最大財閥之一，（九）國際銀行經理。

　　這些金融巨頭，個個都是理財能手，致富有術，家財無數，他們照理該是世上最幸福的人；但事實恰恰相反，二十六年之後，調查他們的下場，真是駭人聽聞！（一）世界最大鋼業公司經理Charles Schwab，財政破產，負債累累，抑鬱而死。（二）世界最大通用事業公司經理Samuel Insull，一文不名，流浪外國，犯案而死。（三）世界最大煤氣公司經理Howard Hopson，患了精神病，住在病院中。（四）世界最大糧食公司經理Arthur Cutten，經濟破產，貧死海外。（五）紐約證券交易所經理Richard Whitney，剛從監獄釋放出來。（六）美國內閣閣員之一Albert Fall，被釋出獄，死在家中。（七）世界最大獨營公司經理，自殺身亡。（八）紐約華爾街最大財閥之一Jesse Livermore，自殺身亡。（九）國際銀行經理Leon Kruegen，自殺身亡。
聖經上說，『不要寄望於無定的錢財；只要寄望於那將百物豐富的供給我們享受的神。』（提前六17。）
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~巴拉圭開展報導 
 　　親愛的弟兄姊妹： 願您們平安喜樂！我們從墨西哥來到巴拉圭已半年了，生活上大致已經適應，語言上並沒有太大的問題，因為這裡和墨西哥一樣是說西班牙語，只是在少部分的生活用詞上不太一樣，其餘大致相同；另外這裡也使用一種地方話，叫做瓜拉尼(Guarani)，所以這裡的學校是三語教學：西語、英語和瓜拉尼。而且亞松森市這裡有蔣中正僑校，這是王昇弟兄和其師母在這服事時所創立的，平常週一到週五是以西文教學為主，而週六從早上八點到下午五點是專門教中文，所以羅新、羅晴週六就到僑校學習中文，感謝主特別的預備，孩子們能在國外上中文課，這也是我們未曾想到的。
　　亞松森市這裡有華語區和西語區，每個月會有一次的集中擘餅聚會，聚會時就需要翻譯的服事，我在這裡也操練學習和弟兄們一同配搭翻譯，感謝主！是祂的恩典使我有這機會被成全。雖然在這裡較有機會吃中國食物和講中文，但是我每天還是操練用西文晨興、禱讀，背誦西文聖經節，並閱讀西文，以免西文退步。
　　巴拉圭素有南美的心臟之稱，並且擁有一個佔地五甲大的訓練中心，名為生命泉訓練中心，那裡的水是從地底岩石下開採出來的，經過測驗，水質比市面上的礦泉水還要好，因此那裡的水是可生飲的；並且這訓練中心是位於山上，空氣新鮮，視野遼闊，是個操練靈和禱告的好地方，誠如弟兄們所說的「巴拉圭好山好水」。其中除了有一棟可容納二千人的聚會場地，還有一棟接待住宿大樓，名為永和之家，是記念永和弟兄姊妹為這訓練中心所洋溢出的豐厚恩典，這棟大樓大約可接待二百位的聖徒；這裡真是訓練和相調的最佳場所。

　　目前巴拉圭這裡有八個月的全時間訓練，這訓練從西元二千年開始，到目前已五年了，每年參訓人數大約是二十人左右，也有遠從阿根廷、玻利維亞和烏拉圭來的聖徒。八個月訓練的主要對象是高中畢業的弟兄姊妹，大部分參訓的都是十八、九歲的青年人。此外，今年一月十一日這裡也將開始兩年的全時間訓練，對象是大學畢業的聖徒，我們到巴拉圭最主要的託付也就是為著這個訓練，目前報名的人數雖然不多，(因為這裡受大學教育的情形並不是那麼普遍，而且這裡念大學很貴，大多數的學生都需要一邊念書，一邊工作，才能付學費完成學業。)但我們相信在不久的將來，主要藉著這個訓練，來為著祂的恢復在整個南美的開展，所以請求弟兄姊妹也為這個訓練禱告，使主能在巴拉圭以及南美這裡，得著一班清心的青年人，成為貴重的器皿，願意出代價，答應主的呼召，加入加略聖軍。 願主耶穌基督的恩、神的愛和聖靈的交通，與我們眾人同在。
 主內肢   羅友駿、羅鍾天玉  ﹑羅新、羅晴   敬上

~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

五年共同追求──利未記生命讀經導讀（六）

聖別潔淨事奉神

真理要點 
一、神向我們顯現，與我們取用基督作各種的祭有關。我們照著神的規則享受基督，藉此在靈裏事奉神的時候，就會享受神的顯現。我們享受神的同在、神榮耀的顯現和主的祝福之後，應當豫備好接受烈火。這火表徵神已經悅納我們在基督裏並同著基督所獻給祂的。 

二、拿答和亞比戶在耶和華面前獻凡火，表徵人獻給神的天然熱心、愛好、力量和能力。拿答和亞比戶的事例，讓我們看見，神不僅是憐憫、仁慈的，更是聖別、嚴厲的，我們在事奉神或摸神聖的事上，不可輕率。 

三、新約的祭司有分於基督作贖罪祭，乃是有分於基督那擔罪的生命，作我們生命的供應，使我們能擔負神子民的難處。我們在召會生活中有分於這祭，好將基督這對付罪的生命供應信徒，使他們可以對付罪，平息他們與神之間的光景，並恢復他們與神之間中斷的交通。 

四、利未記十一章有關飲食上潔淨活物與不潔淨活物的分別，說明了『喫』的意義。喫不僅是接觸食物，更是將食物接受到裏面，成為我們的構成。這指明接觸人乃是重要的事。祭司要過聖別的生活，就需要謹慎他的喫。
五、人類的不潔是從裏面來的，十一章說到外面的不潔，但十二章說到裏面的不潔，就是我們這人從出生起就有的不潔。 
生命經歷 
一、我們承認我們的錯誤、失敗、過犯，就自然的取用了基督作我們的贖罪祭和贖愆祭。這會引導我們取用祂作我們的燔祭、素祭、平安祭。取用基督作這一切供物的結果，就是神的面光與我們同在，這就是神向我們顯現。


二、我們該為主焚燒並火熱，但我們的火熱該是屬靈的，而非天然的。

三、我們若發現某個弟兄有罪的難處，首先我們該有負擔為他禱告。然後我們可以照著那靈的引導去看望，不是去定罪他，或指出他的失敗，乃是去與他交通，把他帶到主的同在中，使他感覺到神的憐憫和恩典。

四、我們若想要過聖別的生活，就需要謹慎我們與人的接觸。當我們與人接觸時，需要考量這人到底是潔淨的，還是不潔淨的。


五、現今在這新時期裏，祂是我們的生命和我們的生活，祂是我們的燔祭，是絕對為著神的生命。祂也是我們的贖罪祭，顧到我們活在地上時，仍在肉體裏的有罪事物。祂的確應付了我們的需要！（江顯川）
地址：5190 Norfolk St. Burnaby, B.C. V5G 1G1


電話及傳真：（604）291－0041





日日得勝





晨晨復興
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