O Granada noblecida 

8 oktober is voor Alkmaar een belangrijke dag; de overwinning op de Spanjaarden wordt gevierd. Op 8 november staat Spanje ook centraal bij het Alkmaars Cantate Koor. Dan wordt in de pas gerestaureerde Kapelkerk een concert gegeven over gebeurtenissen voorafgaand aan de opkomst van de Spaanse Gouden Eeuw. 

Het Alkmaars Cantate Koor concerteert zaterdag 8 november a.s. in de pas gerestaureerde Kapelkerk. Op het programma staat Spaanse renaissance muziek. Afwisselend worden sacrale gezangen gebracht en wereldse liederen, die verhalen over de strijd die gevoerd werd om de Moren te verjagen of die de liefde bezingen. Soms op ontroerende wijze, soms onomwonden. Hoe de tekst ook luidt, de muziek voert de toehoorder naar andere sferen. De sacrale liederen hebben een meditatieve puls. De polyfone muziek, ooit geïmproviseerd, vraagt van de zangers veel van de vaardigheid om naar elkaar te luisteren. De accenten in de muziek worden gevormd door de lengte van de noten, waarop beurtelings versieringen worden aangebracht door de verschillende partijen. Dirigent Adrián Rodríguez Van der Spoel streeft met het Alkmaars Cantate Koor beweging in de muziek na, die de luisteraar op subtiele wijze meevoert. 

Zaterdag 8 november 2003; Kapelkerk, Laat 80 te Alkmaar.

Aanvang 20:15 uur; zaal open 19:45 uur. 
Kaarten €10; pas 65+ en CJP €8,50. 

Voorverkoop in Alkmaar bij Klassika Z, Canadaplein 11-13 en bij  Zwaan & Ter Burg, Kanaalkade 28. 
Telefonische verkoop 072- 511 30 48 of 561 78 45.

Spanje rond 1500
De val van Granada speelt een grote rol in de uitgevoerde Romances y Villancicos de España. In deze vaak verhalende liederen in de eigen taal ontwikkelen de Spaanse componisten uit die tijd een specifiek muzikaal idioom, waarin zij het leven en de vaak dramatische gebeurtenissen op de grens van vijftiende en zestiende eeuw van commentaar voorzien. De liederen zijn afkomstig uit het Cancionero del Palacio dat in 1496 in Salamanca werd samengesteld. De belangrijkste componist er van is Juan del Enzina, die een groot aantal van zijn teksten op muziek zette. Naast wereldse liederen worden ook delen gezongen van Missa de Nuestra Señora van Juan de Anchieta. Een onbekend meesterwerk, gereconstrueerd uit verspreide manuscripten uit Barcelona en Segovia, dat in de tegenwoordige tijd nog niet integraal werd uitgevoerd.

Deze afwisselende en bijzondere zang wordt begeleid door een tweetal specialisten op oude instrumenten; Regina Albánez op vihuela en Cassandra Luckhardt op viola da gamba. 
Het geheel staat onder leiding van de eigen dirigent, Adrián Rodríguez Van der Spoel, specialist op het gebied van oude Spaanse en Zuid-Amerikaanse muziek. 
