Il y a plusieurs gens qui pensent que le recyclage a débuté en 1990. Ces gens la seront étonnés  à découvrir que le recyclage était présent  pendant des centaines, si pas des milliers d'années. Au Japon, par exemple, le papier de rebut était transformé dans du nouveau papier dès 1031 A.D. En 1690, les vielles guenilles de coton était transforme dans du papier. Durant la première guerre mondiale, le gouvernement fédéral a créé le service de récupération de déchets qui encourageait les gens à sauver leurs vieilles guenilles et  papiers usés pour en faire des nouveaux produits. Durant la deuxième guerre mondiale, ses services de récupération encourageaient les gens à mettre de côté le fer usé, le caoutchouc et même la graisse de cuisine afin de les transformer en matériaux pour la guerre. On peut donc voir que le recyclage était présent pendant  de longues années, et est encore présent aujourd’hui.  
  Pour mieux se rendre compte du rôle économique du tri sélectif, voici quelques chiffres:

· 1 tonne de  " papier /carton "recyclée économise 1,7 à 2,4 tonnes de bois.
Plus de 4 500 000 tonnes de papiers et de cartons récupérés ont été recyclés par an depuis 1997.
- 1 tonne de papier récupéré permet de fabriquer 900 kgs de pâte à papier.
- 1 tonne de verre recyclé économise 700 kilos de silice et 100 litres de fuel.
- 1 bouteille sur 2 est fabriquée à partir de verre recyclé.
- 1 tonne de plastique recyclé permet d’économiser entre 1,2 et 1,5 tonnes de pétrole.
Pour chaque objet recyclé, nous réduisons la quantité de ressources naturelles précieuses nécessaires à la fabrication de nouveaux produits. 
Nous pouvons faire quelque chose pour améliorer la situation. Nous pouvons recycler du tissu, du papier, du métal, du plastique et du verre. Lorsqu’on recycle, on économise l’énergie qui serait nécessaire pour produire du neuf.
	
	Le pays produisant le plus de déchets par habitant est le Canada.

	
	En jetant des cannettes de boisson gazeuse en aluminium, vous gaspillez autant d’énergie que si vous jetiez la moitié d’un réservoir de gazoline.


