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18º Encuentro de Expresión y Arte Scout 1997 / Delegación Colimense / Boletín único.





El encuentro de Expresión y Arte Scout es considerado como el evento más importante a nivel nacional, ya que en él se manifiestan las aptitudes y habilidades características de las bellas artes a cargo de manos de Scouts. El anfitrión por excelencia de éste evento es Meztitla, nuestro querido campo Scout nacional. Su asistencia ha aumentado de manera considerable, ya que el primer evento contó con la presencia de tan solo 26 participantes y en la actualidad se rebasan los 3,000, muestra de aceptación y cariño al evento.  Los Encuentros de Expresión y Arte Scout surgieron en el año de 1980, hace ya 17 años, y en el transcurso de éste tiempo, tanto la convivencia como los concursos y exposiciones de los eventos, han dejado un legado invaluable para nuestro movimiento. Tanto el numero como la calidad de los concursos y los resultados de los mismos se han ido incrementando cada año hasta definirse las áreas específicas de la actualidad, las cuales son las siguientes:





�
- Festival de la Canción Scout.


- Expresión Literaria.


- Expresión Gastronómica.


- Expresión por Video.


- Expresión Tecnológica.


- Expresión Gráfica.


- Expresión Corporal.


- Marcos Simbólicos.


- Ajedrez.


- Filatelia.


- Oratoria.


- Talleres


- Actividades especiales.


�



Cada área cuenta con sus concursos especializados, en los cuales puedes expresar tus habilidades cualesquiera que éstas sean, logrando así el surgimiento del arte desarrollado por todos los miembros de la asociación, demostrando que los Scouts no solo sabemos acampar sino que dentro del Escultismo también se alimentan y expresan los conocimientos del arte y cultura.


El Encuentro de Expresión y Arte Scout es un campamento diferente a los que has vivido, esto se debe a las características que le dan una personalidad única. El evento reúne y expone las más diversas manifestaciones de habilidades y aptitudes aplicadas al modo de ser Scout. El Arte y la Expresión se despliegan durante el evento por todas partes, donde se vive una convivencia de secciones desde la pequeña Gacela hasta el Jefe de Grupo, conociendo hermanos Scouts de todas partes del país, creando así un ambiente increíble que recordarás con alegría. Otro aspecto positivo que podemos mencionar acerca de éste evento, es el maravilloso lugar donde se desarrolla: Meztitla, Situado al pie de los farallones de la majestuosa sierra del cobre, en Tepoztlán, pueblo mágico del estado de Morelos ubicado a 75 km. al sur de la Ciudad de México. Con días cálidos y noches frías. Meztitla, propiedad de la Asociación desde 1956, cuenta con más de 20 hectáreas y actualmente está provisto de servicios como baños, agua potable, comedor, alberca, cabañas y áreas de fogata. Sin duda el Encuentro de Expresión y Arte Scout va cobrando un sentido de hermandad entre los participantes con el evento de mayor atractivo: el Festival de la Canción Scout, el cual se desarrolla en un ambiente de música y colorido al que todos acuden para vivir una de las más fascinantes experiencias conviviendo con cientos de  Scouts, todos juntos fortaleciendo el espíritu y tradición del Canto Scout.


Todo esto suena como algo mágico, y realmente lo es. Los Encuentros de Expresión y Arte son el sueño de todo Scout, convivir con miles de Scouts, personas con una mentalidad común creando un ambiente increíble en el lugar al que seguramente te quedarán ganas de volver después de conocerlo. Es por eso que te aconsejamos que te prepares y te informes acerca de éste viaje. Este año se celebrará el numero 18 y nosotros te daremos la oportunidad de participar en él, ya que hemos creado un plan de actividades adecuado a las posibilidades de todos nosotros para lograr una satisfactoria representación de nuestra provincia. Tú como Scout estás en posibilidades de acompañarnos y participar, lee cuidadosamente y date la oportunidad de realizar este viaje. Nuestro objetivo es formar una delegación digna de representar a Colima en los diversos concursos y talleres que conforman el Encuentro de Arte, Únete a nosotros y vive una de las experiencias más inolvidables de tu vida.


A través de ésta convocatoria hacemos la más atenta y cordial  invitación a todos los miembros de los grupos Scouts que conforman ésta provincia, a vivir ésta aventura llena de color y amistad, en la cual lo único indispensable para participar es el deseo de expresión y convivencia. Para formar parte del 18º Encuentro de Expresión y Arte Scout es necesario que cumplas con los siguientes requisitos. Esfuérzate por cumplirlos y únete a nosotros:





- Estar registrado ante la ASMAC por el año de 1997.


- Ser miembro activo de algún grupo Scout en Colima o Manzanillo.


- Si eres menor de 18 años, contar con la autorización escrita de los padres.


- Cubrir con las cuotas de participación antes de las fechas límite especificadas.


- Llenar y entregar la solicitud de inscripción correctamente.


- Demostrar puntualidad y disciplina.


- Tener deseos de convivir y aprender.





Al cubrir la cuota de inscripción, aseguras tu oportunidad de asistir con nosotros, además de hacerte acreedor a ciertos servicios, material y recuerdos del evento. La cuota requerida para participar en el evento incluye lo siguiente:





- Transporte Colima-Meztitla-Colima y recorridos.


- Inscripción al evento.


- Certificado de participación.


- Escudo del evento.


- Carnet de información y servicios.


- Nudo del evento.


- Gafete de identidad.


- Derecho de acampado por 4 días y 3 noches.


- Servicios de Meztitla: baños, regaderas, comedor, cubiles, agua potable, escalodromo, alberca, asesoría, etc.


- Derecho de participación en concursos y talleres.


- Fotografía de recuerdo.


- Camiseta del evento, delegación Colima.





Se podría decir que lo incluye todo, solamente debes planear tus gastos de alimentación y otras necesidades personales. El costo del evento es realmente accesible para todos nosotros, únicamente requiere de esfuerzo y voluntad. Estos pagos no son reembolsables y se deberán hacer de la siguiente manera:





- Primer pago: $ 200.00. Se deberá realizar antes del 30 de agosto de 1997. Es importante que éste pago se cubra lo antes posible, ya que es indispensable para asegurar tu lugar dentro de la delegación, recuerda que el cupo es limitado.


- Segundo Pago: $ 200.00. Se deberá realizar antes del 20 de octubre de 1997. En caso de no cumplirse dentro de ésta fecha, tendrás la oportunidad de cubrirlo hasta el 10 de noviembre, con un cargo adicional de $ 35.00 o de lo contrario perderás el primer pago y el derecho a participar.





Para confirmar tu lugar, deberás efectuar los a la cuenta Bancapromex 264915293 a nombre de Alejandro Silva Aceves, y entregar personalmente la ficha de deposito junto con la solicitud de inscripción correctamente llenada y la autorización escrita de los padres en caso de ser menor de edad, al comité organizador. Para el segundo pago solamente es necesario que entregues la ficha de deposito. Si realmente estás interesado en participar y tienes posibilidades de cumplir con los requisitos de la delegación, te aconsejamos que te apresures y apartes tu lugar, ya que el cupo es limitado y sólo contamos con 35 lugares. No pierdas la oportunidad de unirte a ésta gran aventura, en la que además de participar en el 18º Encuentro de Expresión y Arte Scout, visitaremos la zona arqueológica del Tepozteco y disfrutaremos de la mágica alegría de Tepoztlán, pueblo con historia milenaria. 


Sé parte de la leyenda de los Encuentros de Arte,  la 18ª edición se celebrará del 21 al 23 de noviembre de 1997 y es tu oportunidad de poner tu grano de arena en el legado que a través de 17 años, los Encuentros de Expresión y Arte han dejado a las próximas generaciones. El colaborar en la conformación de un acervo para nuestro movimiento  debemos tomarlo como un compromiso real e inmediato, no lo pienses más y participa, realmente vale la pena vivirlo. Para mayor información acerca de éste evento, comunícate con Alejandro Silva, Clanero del grupo 3 de Colima, en el Parque regional metropolitano los sábados de 4 a 6  p.m. y los domingos de 9 a 11 a.m. o mediante Internet a la siguiente dirección:





 http://www.geocities.com/yosemite/trails/4900/18_eeas_1997.html





O escribe al siguiente apartado postal:





A.P. 181


C.P. 28000


Colima, Col.





Recuerda que sólo son 35 lugares y tienes hasta el 30 de agosto para apartar el tuyo. Algunos eventos y concursos ya están en sus fases eliminatorias, así que si estas interesado en concursar, infórmate con el comité organizador, ellos te asesorarán.








18º encuentro de Expresión y Arte Scout.


del 21 al 23 de noviembre de 1997.


Campo Scout Meztitla, en Tepoztlán, Morelos.








Coordinador General


Alejandro Silva Aceves


				Clan de Rovers Camelot


Grupo 3, Colima.





